ПРИНЯТА
Педагогическим советом
МОУ детский сад №10
Протокол от «28» августа 2023 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА
Заведующим МОУ детский сад №10
______ Л.В. Ермоловой
Приказ от «28» августа № 1

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧИТЕЛЯ - ЛОГОПЕДА ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ (5-6 лет)

муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №10 Дзержинского района города Волгограда»

Разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) и федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 г. № 1022, зарегистрировано в Минюсте России 27 января 2023 г., регистрационный № 72149)

Рабочую программу составила: Учитель-логопед Адамова А.В.

Срок реализации программы: 1 год

Содержание

| I. | Целевой раздел Программы | | | | | | |
|--------|--|----|--|--|--|--|--|
| 1.1. | Пояснительная записка | | | | | | |
| 1.2. | Цели и задачи программы, педагогические принципы построения | | | | | | |
| | программы | | | | | | |
| 1.3. | Психолого-педагогическая характеристика особенностей | 6 | | | | | |
| | психофизического развития детей 5-6 лет с ТНР | | | | | | |
| 1.4. | Педагогические ориентиры речевого развития детей 5-6 лет с ТНР | | | | | | |
| II. | Содержательный раздел Программы | | | | | | |
| 2.1. | Общие положения | | | | | | |
| 2.2. | Описание образовательной деятельности обучающихся с ТНР в | | | | | | |
| | соответствии с направлениями развития воспитанников. | | | | | | |
| 2.2.1. | Речевое развитие | 14 | | | | | |
| 2.2.2. | Познавательное развитие | 15 | | | | | |
| 2.2.3. | Социально-коммуникативое развитие | 17 | | | | | |
| 2.2.4. | Художественно-эстетическое развитие | 19 | | | | | |
| 2.2.5. | Физическое развитие | 21 | | | | | |
| 2.3. | Взаимодействие участников образовательного процесса | 22 | | | | | |
| 2.4. | Взаимодействие с семьями воспитанников | 23 | | | | | |
| 2.5. | Педагогическая диагностика индивидуального развития ребенка | 23 | | | | | |
| | дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (ОНР) | | | | | | |
| 2.5.1. | Методика проведения индивидуальной педагогической диагностики | 31 | | | | | |
| 2.5.2. | Система мониторинга общего и речевого развития ребенка | 36 | | | | | |
| | дошкольного возраста с ОНР | | | | | | |
| 2.6. | План-программа коррекционно-развивающей работы с детьми с | 43 | | | | | |
| | THP. | | | | | | |
| 2.7. | Комплексно-тематическое планирование | 46 | | | | | |
| Програ | амма воспитания | | | | | | |
| 1. | Целевой раздел Программы воспитания | 47 | | | | | |
| 1.1. | Цели и задачи воспитания | 47 | | | | | |
| 1.2. | Целевые ориентиры воспитания | 54 | | | | | |
| 1.3. | Принципы формирования Программы воспитания. | | | | | | |
| 2. | Содержательный раздел Программы воспитания | | | | | | |
| 2.1. | Патриотическое направление воспитания. | | | | | | |
| 2.2. | Социальное направление воспитания. | | | | | | |
| 2.3. | Познавательное направление воспитания. | | | | | | |
| 2.4. | Физическое и оздоровительное направление воспитания. | 62 | | | | | |
| 2.5. | Трудовое направление воспитания. | | | | | | |
| 2.6. | Этико-эстетическое направление воспитания. | 64 | | | | | |
| 3. | Особенности реализации воспитательного процесса в МОУ. | 65 | | | | | |
| 3.1. | Уклад образовательной организации | 65 | | | | | |
| 3.2. | Общности (сообщества) МОУ | 69 | | | | | |
| 3.3. | Социальное партнерство МОУ. | | | | | | |
| 3.4. | Особенности взаимодействия педагогического коллектива МОУ с | 75 | | | | | |
| | семьями воспитанников с ТНР. | | | | | | |
| 4. | Организационный раздел Программы воспитания. | 85 | | | | | |
| 4.1. | Воспитательная среда. | | | | | | |
| 4.2. | Взаимодействие педагогического работника с детьми с ТНР. | 87 | | | | | |
| 4.3. | Организация предметно-пространственной среды. | 88 | | | | | |

| 4.4. | Кадровое обеспечение Программы воспиатения. | | | | | |
|------------|--|-----|--|--|--|--|
| 4.5. | Особенные условия реализации Программы воспитания в МОУ. | | | | | |
| III. | | | | | | |
| 3.1. | Система коррекционной и образовательной деятельности | | | | | |
| 3.2. | Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с THP. | | | | | |
| 3.3. | Распорядок дня, организация режимных моментов | | | | | |
| 3.4. | Организация развивающей предметно-пространственной среды. | | | | | |
| 3.5. | Материально-технические условия реализации АОП МОУ для обучающихся с ТНР | 100 | | | | |
| 3.6. | Кадровое обеспечение. | 101 | | | | |
| 3.7. | Специальная и методическая литература | | | | | |
| Приложения | | | | | | |

І. Целевой раздел Программы

1.1. Пояснительная записка

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №10 Дзержинского района» для детей старшей группы компенсирующей направленности с тяжелыми нарушениями речи (далее ТНР) (общее недоразвитие речи), разработана в соответствии со следующими нормативными документами для ТНР (далее Программа) разработана в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-Ф3 Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Минобрнауки России № 1155 от 17.10.2013 года);
- Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 г. № 1022, зарегистрировано в Минюсте России 27 января 2023 г., регистрационный № 72149
 - Конвенцией ООН о правах ребенка;
- Всемирной декларации об обеспечивании выживания, защиты и развития детей,
 - Декларация прав ребенка;
- Приказом Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010 № 761Н (ред.от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей,

специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования (зарегистрированного в Минюсте РФ от 06.10.2010 г.№18638) и регламентирует порядок разработки и реализации рабочих программ педагогов.

- Приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. N 1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Распоряжением Министерства просвещения РФ от 06.08.2020 г. № Р-75 «Об утверждении примерного Положения об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность»
- Распоряжением Министерства просвещения РФ от 06.04.2021 г. № Р-77 «О внесении изменений в примерное Положение об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность».
- Письма Министерства просвещения РФ от 20.02.2019 г. № ТС-551-07 «О сопровождении обучающихся с ОВЗ и инвалидностью».
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- СанПиН 1.2.3686-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача от 28.01.2021 г. № 2).
- Положением о работе групп компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи МОУ детский сад № 10.
 - Уставом МОУ детский сад №10;

Основной базой Программы являются: Адаптированная образовательная программа дошкольного образования детей с тяжелыми нарушениями речи муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детского сад № 10 Дзержинского района Волгограда».

За основу коррекционной логопедической работы взята «Образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» Нищевой Н.В.

Срок реализации рабочей программы - 1 год (с 01.09.2023 г. по 31.05.2024 г.).

В приложении к Программе представлены схемы обследования ребенка с общим недоразвитием речи (далее OHP) с 5 до 6 лет, тематическое планирование работы, перечень пособий методического комплекта, списки специальной и методической литературы.

Объем учебного материала рассчитан в соответствии с возрастными физиологическими нормативами, что позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников. Основной формой работы является игровая деятельность - основная форма деятельности дошкольников.

Все коррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, групповые занятия в соответствии с Программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа определяет базовое содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей с ТНР (ОНР).

1.2. Цели и задачи программы, педагогические принципы построения программы

Целью данной Программы является реализация общеобразовательных задач дошкольного образования путём построения системы работы с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с ОНР с полной интеграцией специалистов дошкольной образовательной организации и родителей дошкольников.

Задачи:

- развивать произвольность мыслительной деятельности детей и формировать ее основные компоненты;
- способствовать развитию у детей заинтересованности в деятельности, накоплению знаний, формированию навыка самоконтроля, поддерживать положительное эмоциональное состояние детей в течение всего занятия;
- совершенствовать кинестетическую и кинетическую основу движений детей в процессе развития общей, ручной и артикуляторной моторики;
- расширять возможности понимания детьми речи параллельно с расширением их представлений об окружающей действительности и формированием познавательной деятельности;
- обогащать предметный (существительные), предикативный (глаголы) и адъективный (прилагательные) словарь импрессивной и экспрессивной речи в ономасиологическом (обращается внимание на названия объектов) и семасиологическом

(обращается внимание на семантику слова) аспектах;

- формировать грамматические стереотипы словоизменения и словообразования в импрессивной и экспрессивной речи;
 - формировать синтаксические стереотипы и работать над усвоением синтаксических связей в составе предложения;
 - расширять возможности участия детей в диалоге, формировать их монологическую речь;
- учить детей включать в повествование элементы описаний действующих лиц, природы, диалоги героев рассказа, соблюдая последовательность рассказывания;
 - осуществлять коррекцию нарушений дыхательной и голосовой функций;
- создавать благоприятные условия для последующего формирования функций фонематической системы;
- осуществлять коррекцию нарушений фонематической стороны речи, развивать фонематические процессы;
- работать над совершенствованием процессов слухового и зрительного восприятия, внимания, памяти, мыслительных операций анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации;
- расширять объем словаря, вести работу по формированию семантической структуры слова, организации семантических полей;
- совершенствовать восприятие, дифференциацию и навыки употребления детьми грамматических форм слова и словообразовательных моделей, различных типов синтаксических конструкций;
 - совершенствовать навыки связной речи детей;
- формировать мотивацию детей к школьному обучению, учить их основам грамоты.

Программа учитывает общность развития нормально развивающихся детей и детей с общим недоразвитием речи и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развития детской речи в норме.

Кроме того, Программа имеет в своей основе также следующие принципы:

- принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
 - принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;
- принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;
 - принцип интеграции усилий специалистов;
- принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;
 - принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;
 - принцип постепенности подачи учебного материала;
- принцип концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.

Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО для обучающихся с THP:

1. Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование обучающихся: Организация устанавливает партнерские отношения не только с семьями обучающихся, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, оказанию психолого-педагогической и (или) медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи).

- 2. Индивидуализация образовательных программ дошкольного образования обучающихся с ТНР: предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности.
- 3. Развивающее вариативное образование: принцип предполагает, что содержание образования предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.
- 4. Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей: в соответствии со Стандартом Программа предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие обучающихся посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие обучающихся с ТНР тесно связано с речевым и социально-коммуникативным, художественно-эстетическое с познавательным и речевым. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития обучающихся с ТНР дошкольного возраста;
- 5. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

1.3. Психолого-педагогическая характеристика особенностей психофизического развития детей 5-6 лет с ТНР

Дошкольники с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) — это дети с поражением центральной нервной системы, у которых стойкое речевое расстройство сочетается с различными особенностями психической деятельности.

Общее недоразвитие речи рассматривается как системное нарушение речевой деятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловой сторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р.Е., Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.).

Речевая недостаточность при общем недоразвитии речи у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия речи до развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития (Левина Р.Е.).

В настоящее время выделяют четыре уровня речевого развития, отражающих состояние всех компонентов языковой системы у детей с общим недоразвитием речи (Филичева Т.Б.).

При первом уровне речевого развития речевые средства ребенка ограниченны, активный словарь практически не сформирован и состоит из звукоподражаний, звукокомплексов, лепетных слов. Высказывания сопровождаются жестами и мимикой. Характерна многозначность употребляемых слов, когда одни и те же лепетные слова используются для обозначения разных предметов, явлений, действий. Возможна замена названий предметов названиями действий и наоборот. В активной речи преобладают корневые слова, лишенные флексий. Пассивный словарь шире активного, но тоже крайне ограничен. Практически отсутствует понимание категории числа существительных

и глаголов, времени, рода, падежа. Произношение звуков носит диффузный характер. Фонематическое развитие находится в зачаточном состоянии. Ограниченна способность восприятия и воспроизведения слоговой структуры слова.

При переходе ко второму уровню речевого развития речевая активность ребенка возрастает. Активный словарный запас расширяется за счет обиходной предметной и глагольной лексики. Возможно использование местоимений, союзов и иногда простых предлогов. В самостоятельных высказываниях ребенка уже есть простые нераспространенные предложения. При этом отмечаются грубые ошибки в употреблении согласование прилагательных грамматических конструкций, отсутствует с существительными, отмечается смешение падежных форм ИТ.Д. обращенной речи значительно развивается, хотя пассивный словарный запас ограничен, не сформирован предметный и глагольный словарь, связанный с трудовыми действиями взрослых, растительным и животным миром. Отмечается незнание не только оттенков цветов, но и основных цветов. Типичны грубые нарушения слоговой структуры и звуконаполняемости слов. У детей выявляется недостаточность фонетической стороны речи (большое количество несформированных звуков).

речевого развития характеризуется наличием развернутой Третий уровень фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Отмечаются попытки употребления даже предложений сложных конструкций. Лексика ребенка включает все части речи. При этом может наблюдаться неточное употребление лексических значений слов. Появляются первые навыки словообразования. Ребенок образует существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаются от существительных. при образовании прилагательных По-прежнему отмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблять предлоги, допускает ошибки в согласовании прилагательных и числительных с существительными. Характерно недифференцированное произношение звуков, причем замены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться в искажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношение слов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложные слова вслед за взрослым, но искажает их в речевом потоке. Понимание речи приближается к норме, хотя отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками и суффиксами.

Четвертый уровень речевого развития (Филичева Т.Б.) характеризуется незначительными нарушениями компонентов языковой системы ребенка. Отмечается недостаточная дифференциация звуков: [т-т'-с-с'-ц], [р-р'-л-л'-j] и др. Характерны своеобразные нарушения слоговой структуры слов, проявляющиеся в неспособности ребенка удерживать в памяти фонематический образ слова при понимании его значения. Следствием этого является искажение звуконаполняемости слов в различных вариантах. Недостаточная внятность речи и нечеткая дикция оставляют впечатление «смазанности». Все это показатели незакончившегося процесса фонемообразования. Остаются стойкими ошибки употреблении суффиксов (единичности, эмоционально-оттеночных, уменьшительно-ласкательных, увеличительных). Отмечаются трудности в образовании сложных слов. Кроме того, ребенок испытывает затруднения при планировании высказывания и отборе соответствующих языковых средств, что обуславливает своеобразие его связной речи. Особую трудность для этой категории детей представляют сложные предложения с разными придаточными.

Дети с общим недоразвитием речи имеют по сравнению с возрастной нормой особенности развития сенсомоторных, высших психических функций, психической активности.

1.4. Педагогические ориентиры речевого развития детей 5-6 лет с ТНР.

В соответствии с особенностями психофизического развития ребенка с ТНР,

планируемые результаты освоения Программы предусмотрены в ряде целевых ориентиров.

- Ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке; у него сформированы элементарные навыки звукослогового анализа, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности; у него сформирован грамматический строй речи, он владеет разными способами словообразования.
- Ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире.
- Ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в различных видах деятельности.
- Ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности.
- Ребенок активен, успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности.
- Ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты.
 - Ребенок обладает чувством собственного достоинства, верой в себя.
- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности.
- Ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям.
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими.

Планируемые результаты освоения программы

| Образовательная | Планируемые результаты освоения образовательной области | | | | | |
|-----------------|--|--|--|--|--|--|
| область | | | | | | |
| | У ребенка сформированы умения и навыки, необходимые для | | | | | |
| Познавательное | осуществления различных видов детской деятельности. Он | | | | | |
| развитие | ориентируется в окружающем пространстве и понимает смысл | | | | | |
| | пространственных отношений. (вверху — внизу, впереди — сзади, | | | | | |
| | слева — справа, между, рядом с, около и прочее.). | | | | | |
| | Умеет устанавливать последовательность различных событий: чт | | | | | |
| | было раньше (сначала), что позже (потом), определять, какой день | | | | | |
| | сегодня, какой был вчера, какой будет завтра. | | | | | |
| | Способен конструировать по собственному замыслу. | | | | | |
| | Способен использовать простые схематичные изображения для | | | | | |
| | решения несложных задач, строить по схеме, решать лабиринтные | | | | | |
| | задачи, | | | | | |
| | Проявляет образное предвосхищение. На основе пространственного | | | | | |
| | расположения объектов может сказать, что произойдет в результ | | | | | |
| | их взаимодействия. | | | | | |
| | Способен рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, | | | | | |
| | если анализируемые отношения не выходят за пределы его | | | | | |
| | наглядного опыта. Может самостоятельно придумать небольшую | | | | | |
| | сказку на заданную тему. Умеет самостоятельно находить | | | | | |

| | интересное для себя занятие. | | | | | |
|-----------------------|--|--|--|--|--|--|
| | Распределяет роли до начала игры и строит свое поведение, | | | | | |
| Речевое развитие | придерживаясь роли. | | | | | |
| 1 | Игровое взаимодействие сопровождает речью, соответствующей и | | | | | |
| | по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь становится | | | | | |
| | главным средством общения. Речь, сопровождающая | | | | | |
| | отношения детей, отличается от ролевой речи. | | | | | |
| | | | | | | |
| | 1 | | | | | |
| | разворачивающиеся истории, рассказывать их сверстникам и | | | | | |
| | взрослым. | | | | | |
| | Использует все части речи, активно занимается словотворчеством, | | | | | |
| | использует синонимы и антонимы. | | | | | |
| | Умеет делиться с педагогом и другими детьми разнообразными | | | | | |
| | впечатлениями, ссылается на источник полученной информации | | | | | |
| | (телепередача, рассказ близкого человека, посещение выставки, | | | | | |
| | детского спектакля и т.д.). | | | | | |
| | Проявляет умение поддерживать беседу, высказывает свою точку | | | | | |
| | зрения, согласие или несогласие с ответом товарища. | | | | | |
| | Антропометрические показатели (рост, вес) в норме. Владеет в | | | | | |
| | соответствии с возрастом основными движениями. Проявляет | | | | | |
| Физическое развитие | интерес к участию в подвижных играх и физических упражнениях. | | | | | |
| | Проявляет желание участвовать в играх с элементами соревнования, | | | | | |
| | в играх-эстафетах. | | | | | |
| | Пользуется физкультурным оборудованием вне занятий (в | | | | | |
| | свободное время). | | | | | |
| | Умеет самостоятельно выполнять доступные возрасту | | | | | |
| | гигиенические процедуры. | | | | | |
| | Соблюдает элементарные правила поведения во время еды, | | | | | |
| | умывания. | | | | | |
| | Имеет элементарные представления о ценности здоровья, пользе | | | | | |
| | закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены в | | | | | |
| | повседневной жизни. Знает о пользе утренней зарядки, физических | | | | | |
| | упражнений. | | | | | |
| | Имеет элементарные представления о здоровом образе жизни, о | | | | | |
| | зависимости здоровья от правильного питания. | | | | | |
| | Начинает проявлять умение заботиться о своем здоровье. | | | | | |
| | Различает произведения изобразительного искусства (живопись, | | | | | |
| | книжная графика, народное декоративное искусство, скульптура). | | | | | |
| Художественно- | Выделяет выразительные средства в разных видах искусства (форма, | | | | | |
| эстетическое развитие | цвет, колорит, композиция). | | | | | |
| эстетическое развитие | | | | | | |
| | Знает особенности изобразительных материалов. | | | | | |
| | Рисование. Создает изображения предметов (с натуры, по | | | | | |
| | представлению); сюжетные изображения. | | | | | |
| | Использует разнообразные композиционные решения, | | | | | |
| | изобразительные материалы. Использует различные цвета и оттенки | | | | | |
| | для создания выразительных образов. | | | | | |
| | Выполняет узоры по мотивам народного декоративно-прикладного | | | | | |
| | искусства, лет. | | | | | |
| | Лепка. Лепят предметы разной формы, используя усвоенные приемы | | | | | |
| | и способы. Создает небольшие сюжетные композиции, передавая | | | | | |
| | пропорции, позы и движения фигур. | | | | | |
| | Создает изображения по мотивам народных игрушек. | | | | | |

| | <i>Аппликация</i> . Изображает предметы и создает несложные сюжетные композиции, используя разнообразные приемы вырезания, | | | |
|-----------------|--|--|--|--|
| | обрывания бумаги. | | | |
| | Эмоционально тонко чувствует переживания близких взрослых, | | | |
| | детей, персонажей сказок и историй, мультфильмов и | | | |
| Социально- | художественных фильмов, кукольных спектаклей. | | | |
| коммуникативное | Проявляет эмоциональное отношение к литературным | | | |
| развитие | произведением. Выражает свое отношение к конкретному поступитературного персонажа. | | | |
| | Понимает скрытые мотивы поведения героев произведения. | | | |
| | Проявляет чуткость к художественному слову, чувствует ритм и | | | |
| | мелодику поэтического текста. | | | |
| | Проявляет эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, | | | |
| | эстетическое восприятие, интерес к искусству. | | | |
| | Проявляет умение работать коллективно, договариваться со | | | |
| | сверстниками о том, кто какую часть работы будет выполнять. | | | |
| | Если при распределении ролей в игре возникают конфликты, | | | |
| | связанные с субординацией ролевого поведения, решает спорные | | | |
| | вопросы и улаживает конфликты с помощью речи: убеждает, | | | |
| | доказывает, объясняет. | | | |
| | Понимает, что надо заботиться о младших, помогать им, защищать | | | |
| | тех. кто слабее. | | | |
| | Может сам или с небольшой помощью взрослого оценивать свои | | | |
| | поступки и поступки сверстников. | | | |
| | Соблюдает элементарные общепринятые нормы поведения в | | | |
| | детском саду, на улице. | | | |
| | В повседневной жизни сам, без напоминания со стороны взрослого | | | |
| | пользуется «вежливыми» словами. | | | |

II. Содержательный раздел Программы

2.1.Общие положения программы

Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях

Согласно ФГОС ДО (п. 2.6), «содержание программы должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее — образовательные области): социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие».

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха и т. д.

В группе для детей с ОНР коррекционное направление работы приоритетно, так как целью его является выравнивание речевого и психофизического развития детей.

Коррекционное направление работы, за организацию функционирование которого несет ответственность учитель-логопед, является ведущим, а общеобразовательное — подчиненным.

Основные направления коррекционно-развивающей работы:

- Развитие словаря.
- Формирование и совершенствование грамматического строя речи.
- Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа (развитие просодической стороны речи, коррекция произносительной стороны речи; работа над слоговой структурой и звуконаполняемостью слов; совершенствование фонематического восприятия, развитие навыков звукового и слогового анализа и синтеза).
 - Развитие связной речи.
 - Формирование коммуникативных навыков.
 - Обучение элементам грамоты.

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта и т. д.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности и т. д.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру и т. д.

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость и т. д.

Полное содержание предметных областей представлено в виде ссылок.

Старшая группа (5 - 6 лет).

Речевое развитие (с. 151—156) Познавательное развитие (с. 156—160).

Художественно-эстетическое развитие (с. 161—167). Социально-коммуникативное

развитие (с. 168—172). Физическое развитие (с. 172—176).

2.2. Описание образовательной деятельности обучающихся с ТНР в соответствии с направлениями развития воспитанников.

2.2.1. Образовательная область «Речевое развитие».

Развитие словаря

Уточнить и расширить запас представлений на основе наблюдения и осмысления предметов и явлений окружающей действительности, создать достаточный запас словарных образов.

Обеспечить переход от накопленных представлений и пассивного речевого запаса к активному использованию речевых средств.

Расширить объем правильно произносимых существительных — названий предметов, объектов, их частей по всем изучаемым лексическим темам.

Учить группировать предметы по признакам их соотнесенности и на этой основе развивать понимание обобщающего значения слов, формировать доступные родовые и видовые обобщающие понятия.

Расширить глагольный словарь на основе работы по усвоению понимания действий, выраженных приставочными глаголами; работы по усвоению понимания действий, выраженных личными и возвратными глаголами.

Учить различать и выделять в словосочетаниях названия признаков предметов по их назначению и по вопросам какой? какая? какое? обогащать активный словарь относительными прилагательными со значением соотнесенности с продуктами питания, растениями, материалами; притяжательными прилагательными, прилагательными с ласкательным значением.

Учить сопоставлять предметы и явления и на этой основе обеспечить понимание и использование в речи слов-синонимов и слов-антонимов.

Расширить понимание значения простых предлогов и активизировать их использование в речи.

Обеспечить усвоение притяжательных местоимений, определительных местоимений, указательных наречий, количественных и порядковых числительных и использование в экспрессивной речи.

Закрепить понятие слово и умение оперировать им.

Формирование и совершенствование грамматического строя речи

Обеспечить дальнейшее усвоение и использование в экспрессивной речи некоторых форм словоизменения: окончаний имен существительных в единственном и множественном числе в именительном падеже, в косвенных падежах без предлога и с простыми предлогами; окончаний глаголов настоящего времени, глаголов мужского и женского рода в прошедшем времени.

Обеспечить практическое усвоение некоторых способов словообразования и на этой основе использование в экспрессивной речи существительных и прилагательных с уменьшительно-ласкательными суффиксами, существительных с суффиксами - онок, - енок,-ат, -ят, глаголов с различными приставками.

Научить образовывать и использовать в экспрессивной речи относительные и притяжательные прилагательные.

Совершенствовать навык согласования прилагательных и числительных с существительными в роде, числе, падеже.

Совершенствовать умение составлять простые предложения по вопросам, по картинке и по демонстрации действия, распространять их однородными членами.

Сформировать умение составлять простые предложения с противительными союзами, сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.

Сформировать понятие предложение и умение оперировать им, а также навык анализа простого двусоставного предложения из двух-трех слов (без предлога).

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового

анализа

Развитие просодической стороны речи

Формировать у детей правильное дыхание и длительный ротовой выдох.

Формировать навык мягкого голосоведения.

Воспитывать умеренный темп речи по подражанию педагогу и в упражнениях на координацию речи с движением.

Развивать ритмичность речи, ее интонационную выразительность, модуляцию голоса.

Коррекция произносительной стороны речи

Закрепить правильное произношение имеющихся звуков в игровой и свободной речевой деятельности.

Активировать движения речевого аппарата, готовить его к формированию звуков всех групп.

Сформировать правильные уклады свистящих, шипящих, аффрикат, йотированных звуков, автоматизировать поставленные звуки в свободной речевой и игровой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

Формировать у детей умение различать на слух длинные и короткие слова. Учить запоминать и воспроизводить цепочки слогов со сменой ударения и интонации, цепочки слогов со стечением согласных.

Научить правильно, передавать ритмический рисунок двусложных и трехсложных слов, состоящих из открытых слогов; односложных слов; двусложных слов со стечением согласных с простым звуковым наполнением со зрительной опорой.

Сформировать понятие слог (часть слова) и умение оперировать этим понятием.

Формировать навыки слогового анализа и синтеза слов, состоящих из одного, двух слогов.

Совершенствование фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза

Сформировать представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках. Упражнять в различении на слух гласных и согласных звуков, в подборе слов на заданные гласные и согласные звуки.

Сформировать навык выделения заданных звуков из ряда звуков, гласных из начала слова, согласных из конца и начала слова.

Формировать навык анализа и синтеза открытых и закрытых слогов, слов из трехпяти звуков (в случае, когда написание слова не расходится с его произношением).

Формировать навык различения согласных звуков по признакам: глухой — звонкий, твердый — мягкий.

Закрепить понятия звук, гласный звук, согласный звук.

Сформировать понятия звонкий согласный звук, глухой согласный звук, мягкий Согласный звук, твердый согласный звук.

Обучение элементам грамоты

Сформировать понятие буква и представление о том, чем звук отличается от буквы. Познакомить с гласными буквами A, Y, O, H, B, O и с согласными буквами B, H, C К.

Сформировать навыки составления букв из палочек, выкладывания из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе. Научить узнавать пройденные буквы, изображенные с недостающими элементами; находить знакомые буквы в ряду правильно и зеркально изображенных букв. Сформировать навыки составления и чтения слияний гласных, закрытых и открытых слогов и слов с пройденными буквами, осознанного чтения слов.

Развитие связной речи и речевого общения

Развивать у детей умение вслушиваться в обращенную речь, понимать ее

содержание.

Развивать реакцию на интонацию и мимику, соответствующую интонации.

Работать над соблюдением единства и адекватности речи, мимики, пантомимики, жестов - выразительных речевых средств в игре и ролевом поведении.

Формировать умение «оречевлять» игровую ситуацию.

Развивать умение поддерживать беседу, задавать вопросы и отвечать на них, выслушивать друг друга до конца.

Формировать умение повторять за взрослым описательный рассказ из 2-3 простых предложений, а затем составлять короткий описательный рассказ с помощью взрослого.

Формировать навыки пересказа. Обучать пересказывать хорошо знакомые сказки или небольшие тексты с помощью взрослого и со зрительной опорой.

Развитие психических функций

Развивать слуховое внимание и память при восприятии неречевых звуков. Учить различать звучание нескольких игрушек или детских музыкальных инструментов, предметов-заместителей; громкие и тихие, высокие и низкие звуки.

Развивать зрительное внимание и память в работе с разрезными картинками (4-8 частей, все виды разрезов) и пазлами по всем изучаемым темам.

Развивать мышление в упражнениях на группировку и классификацию предметов по одному или нескольким признакам (цвету, форме, размеру, материалу).

Развивать воображение и на этой основе формировать творческие способности.

2.2.2. Образовательная область «Познавательное развитие»

Сенсорное развитие

Совершенствовать умение обследовать предметы разными способами.

Развивать глазомер в специальных упражнениях и играх.

Учить воспринимать предметы, их свойства; сравнивать предметы; подбирать группу предметов по заданному признаку.

Развивать цветовосприятие и цветоразличение, умение различать цвета по насыщенности; учить называть оттенки цветов. Сформировать представление о расположении цветов в радуге.

Продолжать знакомить с геометрическими формами и фигурами; учить использовать в качестве эталонов при сравнении предметов плоскостные и объемные фигуры.

Развитие психических функций

Развивать слуховое внимание и память при восприятии неречевых звуков.

Учить различать звучание нескольких игрушек или детских музыкальных инструментов,

предметов-заместителей; громкие и тихие, высокие и низкие звуки.

Развивать зрительное внимание и память в работе с разрезными картинками (4—8 частей, все виды разрезов) и пазлами по всем изучаемым лексическим темам.

Продолжать развивать мышление в упражнениях на группировку и классификацию предметов по одному или нескольким признакам (цвету, форме, размеру, материалу).

Развивать воображение и на этой основе формировать творческие способности.

Формирование целостной картины мира.

Познавательно - исследовательская деятельность

Расширять представления о родной стране как о многонациональном государстве, государственных праздниках, родном городе и его достопримечательностях.

Формировать представление о российской армии и профессиях военных, о почетной обязанности защищать Родину.

Совершенствовать умение ориентироваться в детском саду и на участке

детского сада. Закрепить и расширить представления о профессиях работников детского сада.

Формировать представление о родословной своей семьи. Привлекать

к подготовке семейных праздников. Приобщать к участию в совместных с родителями занятиях, вечерах досуга, праздниках.

Расширять представления о предметах ближайшего окружения, их назначении, деталях и частях, из которых они состоят; материалах, из которых они сделаны. Учить самостоятельно характеризовать свойства и качества предметов, определять цвет, величину, форму.

Расширять представления о профессиях, трудовых действиях взрослых.

Формировать представления об инструментах, орудиях труда, нужных представителям разных профессий; о бытовой технике.

Учить сравнивать и классифицировать предметы по разным признакам.

Формировать первичные экологические знания. Учить детей наблюдать

сезонные изменения в природе и устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями. Углублять представления о растениях и животных. Расширять представления об обитателях уголка природы и уходе за ними.

Воспитывать ответственность за них.

Систематизировать знания о временах года и частях суток.

Формировать первичные представления о космосе, звездах, планетах.

Развитие математических п редс тавлений

Формировать навыки количественного и порядкового счета в пределах 10 с участием слухового, зрительного и двигательного анализаторов. Закрепить в речи количественные и порядковые числительные, ответы на вопросы *Сколько всего? Который по счету?* Совершенствовать навык отсчитывания предметов из большего количества в пределах 10.

Учить сравнивать рядом стоящие числа (со зрительной опорой).

Совершенствовать навык сравнения групп множеств и их уравнивания разными способами.

Познакомить с составом числа из единиц в пределах 5.

Формировать представление о том, что предмет можно делить на равные части, что целое больше части. Учить называть части, сравнивать целое и часть.

Формировать представление о том, что результат счета не зависит от расположения предметов и направления счета.

Формировать навык сравнения двух предметов по величине (высоте, ширине, длине) с помощью условной меры; определять величину предмета на глаз, пользоваться сравнительными прилагательными (выше, ниже, шире, уже, длиннее, короче). Совершенствовать навык раскладывания предметов

в возрастающем и убывающем порядке в пределах 10.

Учить измерять объем условными мерками.

Совершенствовать умение узнавать и различать плоские и объемные геометрические фигуры (*круг*, *овал*, *квадрат*, *прямоугольник*, *треугольник*, *шар*, *куб*, μ *цилиндр*), узнавать их форму в предметах ближайшего окружения.

Формировать представление о четырехугольнике; о квадрате и прямоугольнике как о его разновидностях.

Совершенствовать навыки ориентировки в пространстве и на плоскости.

Формировать навыки ориентировки по простейшей схеме, плану. Учить понимать и обозначать в речи положение одного предмета по отношению к другому.

Закрепить представления о смене времен года и их очередности, о смене частей суток и их очередности. Сформировать представление о таком временном отрезке, как неделя, об очередности дней недели.

2.2.3. Образовательная область «Социально-коммуникативное

Формирование общепринятых норм поведения

Приобщать детей к моральным ценностям человечества. Формировать

нравственное сознание и нравственное поведение через создание воспитывающих ситуаций. Продолжать знакомить с принятыми нормами и правилами поведения, формами и способами общения.

Воспитывать честность, скромность, отзывчивость, способность сочувствовать и сопереживать, заботиться о других, помогать слабым и маленьким, защищать их.

Учить быть требовательным к себе и окружающим.

Прививать такие качества, как коллективизм, человеколюбие, трудолюбие.

Формировать представления о правах и обязанностях ребенка.

Формирование гендерных и гражданских чувств

Продолжать формирование Я-образа.

Воспитывать у мальчиков внимательное отношение к девочкам.

Воспитывать в девочках скромность, умение заботиться об окружающих.

Воспитывать любовь к родному городу, малой родине, родной стране,

чувство патриотизма.

Развитие игровой и театрализованной деятельности

Насыщать игрой всю жизнь детей в детском саду.

Учить детей самостоятельно организовывать игровое взаимодействие, осваивать игровые способы действий, создавать проблемно-игровые ситуации, овладевать условностью игровых действий, заменять предметные действия действиями с предметами-заместителями, а затем и словом, отражать в игре окружающую действительность.

Развивать в игре коммуникативные навыки, эмоциональную отзывчивость на чувства окружающих людей, подражательность, творческое воображение, активность, инициативность, самостоятельность. Учить справедливо оценивать свои поступки и поступки товарищей.

Подвижные игры

Учить детей овладевать основами двигательной и гигиенической культуры. Обеспечивать необходимый уровень двигательной активности.

Совершенствовать навыки ориентировки в пространстве. Учить организовывать игры-соревнования, игры-эстафеты, участвовать в них, соблюдать правила. Способствовать развитию жизненной активности, настойчивости, произвольности поведения, организованности, чувства справедливости.

Настольно-печатные дидактические игры

Совершенствовать навыки игры в настольно-печатные дидактические

игры (парные картинки, лото, домино, игры - «ходилки», головоломки), учить устанавливать и соблюдать правила в игре. Обогащать в игре знания и представления об окружающем мире. Развивать интеллектуальное мышление, формировать навыки абстрактных представлений. Развивать дружелюбие и дисциплинированность.

Сюжетно-ролевая игра

Обогащать и расширять социальный опыт детей. Совершенствовать способы взаимодействия в игре со сверстниками. Развивать коммуникативные навыки на основе общих игровых интересов. Учить самостоятельно организовывать сюжетно-ролевую игру, устанавливать и соблюдать правила, распределять роли, прогнозировать ролевые действия и ролевое поведение, согласовывать свои действия с действиями других участников игры. Учить расширять игровой сюжет путем объединения нескольких сюжетных линий. Развивать эмоции, воспитывать гуманные чувства к окружающим.

Театрализованные игры

Развивать умение инсценировать стихи, песенки, разыгрывать сценки по знакомым сказкам. Совершенствовать творческие способности, исполнительские навыки, умение взаимодействовать с другими персонажами. Воспитывать артистизм, эстетические чувства, развивать эмоции, воображение, фантазию, умение перевоплощаться, духовный потенциал.

Совместная трудовая деятельность

Расширять представления детей о труде взрослых и его общественном значении, прививать интерес к труду взрослых. Знакомить с профессиями взрослых в разных сферах деятельности, их трудовыми действиями, результатами деятельности.

Прививать желание выполнять трудовые поручения, проявлять при этом творчество, инициативу, ответственность. Учить доводить дело до конца, бережно относиться к объектам трудовой деятельности, материалам и инструментам.

Совершенствовать навыки самообслуживания.

Прививать желание участвовать в хозяйственно-бытовой деятельности, наводить порядок в группе и на участке, выполнять обязанности дежурных по столовой, на занятиях, в уголке природы.

Развивать желание заниматься ручным трудом, ремонтировать вместе со взрослыми книги, игры, игрушки; изготавливать поделки из природного мате риала; делать игрушки для сюжетно-ролевых игр.

Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе. формирование предпосылок экологического сознания

Учить детей соблюдать технику безопасности в быту, дома и в детском

саду, на улицах города, в скверах и парках, в общественных местах, за городом, в лесу, вблизи водоемов.

Совершенствовать знание правил дорожного движения, продолжать знакомить с некоторыми дорожными знаками (Осторожно — дети. Пешеходный переход. Подземный пешеходный переход. Остановка общественного транспорта. Велосипедная дорожка).

Продолжать знакомить детей с работой специального транспорта.

Познакомить с работой службы МЧС.

Закрепить правила поведения с незнакомыми людьми.

Закрепить знание каждым ребенком своих домашнего адреса, телефона, фамилии, имени и отчества родителей.

Расширять представления о способах взаимодействия с растениями и животными. Закреплять представления о том, что общаться с животными необходимо так, чтобы не причинять вреда ни им, ни себе.

2.2.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Восприятие художественной литературы

Развивать интерес к художественной литературе, навык слушания художественных произведений, формировать эмоциональное отношение к прочитанному, к поступкам героев; учить высказывать свое отношение к прочитанному.

Знакомить с жанровыми особенностями сказок, рассказов, стихотворений.

Учить выразительно читать стихи, участвовать в инсценировках.

Формировать интерес к художественному оформлению книг, совершенствовать навык рассматривания иллюстраций. Учить сравнивать иллюстрации разных художников к одному произведению.

Создавать условия для развития способностей и талантов, заложенных природой. Способствовать выражению эмоциональных проявлений.

Конструктивно-модельная деятельность

Совершенствовать конструктивный праксис в работе с разрезными картинками (4—12 частей со всеми видами разрезов), пазлами, кубиками с картинками по всем изучаемым лексическим темам.

Развивать конструктивный праксис и тонкую пальцевую моторику в работе с дидактическими игрушками, играми, в пальчиковой гимнастике.

Совершенствовать навыки сооружения построек по образцу, схеме, описанию — из разнообразных по форме и величине деталей (кубиков, брусков, цилиндров, конусов, пластин), выделять и называть части построек, определять их назначение и пространственное расположение, заменять одни детали другими.

Формировать навык коллективного сооружения построек в соответствии с общим замыслом.

Совершенствовать навыки работы с бумагой, учить складывать лист бумаги вчетверо, создавать объемные фигуры (корзинка, кубик, лодочка), работать по готовой выкройке.

Продолжать учить выполнять поделки из природного материала.

ИЗОБРАЗИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Рисование

Совершенствовать изобразительные навыки, умение передавать в рисунке образы предметов и явлений окружающей действительности на основе собственных наблюдений.

Учить передавать пространственное расположение предметов и явлений на листе бумаги, движение фигур и объектов.

Совершенствовать композиционные умения.

Способствовать дальнейшему овладению разными способами рисования различными изобразительными материалами: гуашью, акварелью, цветными карандашами, цветными мелками, пастелью, угольным карандашом.

Развивать чувство цвета, знакомить с новыми цветами и цветовыми оттенками, учить смешивать краски для получения новых цветов и оттенков.

Учить передавать оттенки цвета при работе карандашом, изменяя нажим.

Продолжать знакомить с народным декоративно-прикладным искусством (Полхов-Майдан, Городец, Гжель) и развивать декоративное творчество.

Расширять и углублять представления о разных видах и жанрах изобразительного искусства: графике, живописи.

Аппликация

Совершенствовать навыки работы с ножницами, учить разрезать бумагу на полоски, вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников; преобразовывать одни фигуры в другие (квадраты и прямоугольники — в полоски и т. п.).

Учить создавать изображения предметов, декоративные и сюжетные композиции из геометрических фигур.

Лепка

Продолжать развивать интерес к лепке, закреплять навыки аккуратной лепки, совершенствовать навыки лепки предметов и объектов (пластическим,

конструктивным и комбинированным способами) с натуры и по представлению из различных материалов (глина, пластилин, соленое тесто), передавая при этом характерные особенности и соблюдая пропорции. Формировать умение лепить мелкие детали. Совершенствовать умение украшать поделки рисунком с помощью стеки.

Учить создавать сюжетные композиции, объединяя фигуры и предметы в небольшие группы, предавать движения животных и людей.

Знакомить детей с особенностями декоративной лепки, учить лепить людей, животных, птиц по типу народных игрушек.

Музыкальное развитие

Развивать эмоциональную отзывчивость на музыку, прививать интерес и любовь к ней.

Формировать музыкальную культуру, знакомя с народной, классической и современной музыкой; с жизнью и творчеством известных композиторов.

Продолжать развивать музыкальные способности, навыки пения и движения под музыку, игры на детских музыкальных инструментах.

Слушание

Учить различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш), узнавать музыкальные произведения по вступлению, фрагменту мелодии.

Учить различать звуки по высоте в пределах квинты, звучание различных музыкальных инструментов (фортепиано, скрипка, балалайка, баян).

Развивать умение слушать и оценивать качество пения и игру на музыкальных инструментах других детей.

Пение

Обогащать музыкальные впечатления детей, развивать эмоциональную отзывчивость на песни разного характера. Совершенствовать певческие навыки, умение петь естественным голосом, без напряжения в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы; точно интонировать мелодию, ритмический рисунок, петь слаженно, учить брать дыхание между музыкальными фразами, четко произносить слова, петь умеренно громко и тихо, петь с музыкальным сопровождением и без него. Продолжать формирование навыков сольного пения.

Музыкально-ритмические движения

Развивать умение ритмично двигаться в соответствии с характером музыки, регистрами, динамикой, темпом. Учить менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки. Развивать умение слышать сильную долю такта, ритмический рисунок. Формировать навыки выполнения танцевальных движений под музыку (кружение, «ковырялочка», приставной шаг с приседанием, дробный шаг). Учить плавно поднимать руки вперед и в стороны и опускать их, двигаться в парах, отходить вперед от своего партнера.

Учить пляскам, в которых используются эти элементы.

Прививать умение самостоятельно исполнять танцы и пляски, запоминая последовательность танцевальных движений.

Учить отражать в движении и игровых ситуациях образы животных и птиц, выразительно, ритмично выполнять движения с предметами, согласовывая их с характером музыки.

Игра на детских музыкальных инструментах

Отрабатывать навыки игры в ансамбле. Совершенствовать приемы игры на металлофоне и ударных инструментах, активизируя самостоятельность. Учить точно передавать мелодию, ритмический рисунок, одновременно начинать и заканчивать игру. Совершенствовать навык самостоятельного инструментального музицирования.

2.2.5. Образовательная область «Физическое развитие»

Физическая культура

Осуществлять непрерывное совершенствование двигательных умений

и навыков с учетом возрастных особенностей (психологических, физических и физиологических) детей шестого года жизни.

Развивать быстроту, силу, выносливость, гибкость, координированность и точность действий, способность поддерживать равновесие. Совершенствовать навыки ориентировки в пространстве.

Использовать такие формы работы, как игры-соревнования, эстафеты.

Основные движения

Ходьба и бег. Совершенствовать навыки ходьбы на носках, на пятках, на наружных сторонах стоп, с высоким подниманием колена, в полуприседе, перекатом с пятки на носок, мелким и широким шагом, приставным шагом влево и вправо. Совершенствовать навыки ходьбы в колонне по одному, по двое, по трое, с выполнением заданий педагога, имитационные движения. Обучать детей ходьбе в колонне.

Совершенствовать навыки бега на носках, с высоким подниманием колена, в колонне по одному, по двое, «змейкой», врассыпную, с преодолением препятствий, по наклонной доске вверх и вниз на носках.

Совершенствовать навыки ходьбы в чередовании с бегом, бега с различной скоростью, с изменением скорости, челночного бега.

Ползание и лазание. Совершенствовать умение ползать на четвереньках с опорой на колени и ладони; «змейкой» между предметами, толкая перед собой головой мяч (расстояние 3—4 м), ползания по гимнастической скамейке на животе, на коленях;

ползания по гимнастической скамейке с опорой на колени и предплечья. Обучать вползанию и сползанию по наклонной доске, ползанию на четвереньках по гимнастической скамейке назад; пролезанию в обруч, переползанию через скамейку, бревно; лазанию с одного пролета гимнастической стенки на другой, поднимаясь по диагонали, спускаясь вниз по одному пролету; пролезанию между рейками поставленной на бок гимнастической лестницы.

Прыжки. Совершенствовать умение выполнять прыжки на двух ногах на месте, с продвижением вперед. Обучать прыжкам разными способами: ноги скрестно — ноги врозь, одна нога вперед — другая назад; перепрыгивать с ноги на ногу на месте, с продвижением вперед. Учить перепрыгивать предметы с места высотой до 30 см, перепрыгивать последовательно на двух ногах 4—5 предметов высотой 15—20 см, перепрыгивать на двух ногах боком вправо и влево невысокие препятствия (канат, мешочки с песком, веревку и т. п.).

Обучать впрыгиванию на мягкое покрытие высотой 20 см двумя ногами, спрыгиванию с высоты 30 см на мат. Учить прыгать в длину с места и с разбега; в высоту с разбега. Учить прыгать через короткую скакалку на двух ногах вперед и назад; прыгать через длинную скакалку: неподвижную (h = 3—5 см), качающуюся, вращающуюся; с одной ноги на другую вперед и назад на двух ногах, шагом и бегом.

Катание, ловля, бросание. Закрепить и совершенствовать навыки катания предметов (обручей, мячей разного диаметра) различными способами. Обучать прокатыванию предметов в заданном направлении на расстояние до 5 м (по гимнастической скамейке, по узкому коридору шириной 20 см в указанную цель: кегли, кубики и т. п.) с помощью двух рук. Учить прокатывать мячи по прямой, «змейкой», зигзагообразно с помощью палочек, дощечек разной длины и ширины; прокатывать обручи индивидуально, шагом и бегом. Совершенствовать умение подбрасывать мяч вверх и ловить его двумя руками и с хлопками; бросать мяч об землю и ловить его двумя руками. Формировать умение отбивать мяч об пол на месте (10—15 раз) с продвижением шагом вперед (3—5 м), перебрасывать мяч из одной руки в другую, подбрасывать и ловить мяч одной рукой (правой и левой) 3—5 раз подряд, перебрасывать мяч друг другу и ловить его из разных исходных положений, разными способами, в разных построениях.

Учить бросать вдаль мешочки с песком и мячи, метать предметы в горизонтальную и вертикальную цель (расстояние до мишени 3—5 м).

Ритмическая гимнастика

Совершенствовать умение выполнять физические упражнения под музыку в форме несложных танцев, хороводов, по творческому заданию педагога.

Учить детей соотносить свои действия со сменой частей произведения, с помощью выразительных движений передавать характер музыки. Учить детей импровизировать под различные мелодии (марши, песни, танцы).

Строевые упражнения

Совершенствовать умение строиться в колонну по одному, парами, в круг, в одну шеренгу, в несколько кругов, врассыпную. Закрепить умение перестраиваться из колонны по одному в колонну по два, по три, в круг, несколько кругов, из одной шеренги в две. Обучать детей расчету в колонне и в шеренге «по порядку», «на первый-второй»; перестроению из колонны по одному в колонну по два, по три во время ходьбы; размыканию и смыканию с места, в различных построениях (колоннах, шеренгах, кругах), размыканию в колоннах на вытянутые вперед руки, на одну вытянутую вперед руку, с определением дистанции на глаз; размыканию в шеренгах на вытянутые в стороны руки; выполнению поворотов направо и налево, кругом на месте и в движении различными способами (переступанием, прыжками); равнению в затылок в колонне.

Общеразвивающие упражнения

Осуществлять дальнейшее совершенствование движений рук и плечевого пояса, учить разводить руки в стороны из положения руки перед грудью; поднимать руки вверх

и разводить в стороны ладонями вверх из положения руки за голову; поднимать вверх руки со сцепленными в «замок» пальцами; поднимать и опускать кисти; сжимать и разжимать пальцы.

Учить выполнять упражнения для развития и укрепления мышц спины, поднимать и опускать руки, стоя у стены; поднимать и опускать поочередно прямые ноги, взявшись руками за рейку гимнастической стенки на уровне пояса; наклоняться вперед и стараться коснуться ладонями пола; учить наклоняться в стороны, не сгибая ноги в коленях; поворачиваться, разводя руки в стороны; поочередно отводить ноги в стороны из упора присев; подтягивать голову и ноги к груди, лежа; подтягиваться на гимнастической скамейке.

Учить выполнять упражнения для укрепления мышц брюшного пресса

и ног; приседать, поднимая руки вверх, в стороны, за спину; выполнять выпад вперед, в сторону, совершая движение руками; катать и захватывать предметы пальцами ног. При выполнении упражнений использовать различные исходные положения (сидя, стоя, лежа, стоя на коленях и др.). Учить выполнять упражнения как без предметов, так и с различными предметами (гимнастическими палками, мячами, кеглями, обручами, скакалками и др.).

Спортивные упражнения

Совершенствовать умение катать друг друга на санках, кататься с горки на санках, выполнять повороты на спуске, скользить по ледяной дорожке с разбега. Учить самостоятельно кататься на двухколесном велосипеде по прямой и с выполнением поворотов вправо и влево.

Спортивные игры

Формировать умение играть в спортивные игры: городки (элементы), баскетбол (элементы), футбол (элементы), хоккей (элементы).

Подвижные игры

Формировать умение участвовать в играх-соревнованиях и играх-эстафетах, учить самостоятельно организовывать подвижные игры.

Овладение элементарным и нормами и правилам и здорового образа жизни

Продолжать закаливание организма с целью укрепления сердечно-сосудистой и нервной систем, улучшения деятельности органов дыхания, обмена веществ в организме.

Продолжать формировать правильную осанку, проводить профилактику плоскостопия.

Ежедневно использовать такие формы работы, как утренняя гимнастика, физкультминутки, подвижные игры, прогулки, физические упражнения, спортивные игры на прогулке с использованием спортивного оборудования.

Совершенствовать навыки самообслуживания, умения следить за состоянием одежды, прически, чистотой рук и ногтей.

Закрепить умение быстро одеваться и раздевать, самостоятельно застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки, аккуратно складывать одежду.

Продолжать работу по воспитанию культуры еды.

Расширять представления о строении организма человека и его функционировании.

Расширять представления о здоровом образе жизни и факторах, разрушающих здоровье человека. Формировать потребность в здоровом образе жизни.

2.3. Взаимодействие участников образовательного процесса

Взаимодействие педагогов, работающих в компенсирующей группе, обеспечивает успешное овладение ребенком Программы.

Эффективность коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов — воспитателя, инструктора по физ. воспитанию, музыкального руководителя, психолога.

Взаимодействие логопеда с участниками коррекционно-развивающего процесса

осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционноразвивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; взаимопосещение и участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям. В календарных планах воспитателей в начале каждого месяца указываются лексические темы на месяц, примерный лексикон по каждой изучаемой теме, основные цели и задачи коррекционной работы; перечисляются фамилии детей, коррекции развития которых воспитатели в данный отрезок времени должны уделить особое внимание в первую очередь.

Еженедельные задания воспитателю включают в себя следующие разделы:

- логопедические пятиминутки;
- подвижные игры и пальчиковая гимнастика;
- индивидуальная работа;
- рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала.

Логопедические пятиминутки служат для логопедизации совместной деятельности воспитателя с детьми и содержат материалы по развитию лексики, грамматики, фонетики, связной речи, упражнения по закреплению или дифференциации поставленных звуков, по развитию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, развитию фонематических представлений и неречевых психических функций, связной речи и коммуникативных навыков, то есть для повторения и закрепления материала, отработанного с детьми логопедом. Обычно планируется 2—3 пятиминутки на неделю, и они обязательно должны быть выдержаны в рамках изучаемой лексической темы.

Подвижные игры, упражнения, пальчиковая гимнастика служат для развития общей и тонкой моторики, координации движений, координации речи с движением, развития подражательности и творческих способностей. Они могут быть использованы воспитателями в качестве физкультминуток в организованной образовательной деятельности, подвижных игр на прогулке или в свободное время во второй половине дня. Они тоже обязательно выдерживаются в рамках изучаемой лексической темы. Именно в играх и игровых заданиях наиболее успешно раскрывается эмоциональное отношение ребенка к значению слова.

Планируя индивидуальную работу воспитателей с детьми, прежде всего, рекомендуется индивидуальная работа по автоматизации и дифференциации звуков.

2.4. Взаимодействие с семьями воспитанников

Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее время уделяется все большее внимание, так как личность ребенка формируется прежде всего в семье и семейных отношениях. В дошкольных учреждениях создаются условия, имитирующие домашние, к образовательно-воспитательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают над созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятся тематические родительские собрания и круглые столы, семинары, мастер-классы, организуются диспуты, создаются библиотеки специальной литературы в каждой группе ДОУ.

В комбинированной группе направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи учитель-логопед и другие специалисты пытаются привлечь родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельно по пятницам в письменной форме в специальных тетрадях. Для результативного и эффективного взаимодействия с родителями используется дидактический материал под

редакцией Т.Н. Дороновой «Детский календарь». Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей как в речевом, так и в общем развитии.

Методические рекомендации, данные в тетрадях, подскажут родителям, в какое время лучше организовать совместную игровую деятельность с ребенком, во что и как следует играть с ребенком дома. Они предоставят ребенку возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого. Так, родители смогут предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, проведут пальчиковую гимнастику, прочитают стихи, помогут научиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе.

Задания подобраны в соответствии с изучаемыми в комбинированных группах детского сада лексическими темами и требованиями программы. Для каждой возрастной группы учтены особенности развития детей данного возраста.

Для детей старшей группы родители должны стремиться создавать такие ситуации, которые будут побуждать детей применять знания и умения, имеющиеся в их жизненном багаже. Опора на знания, которые были сформированы в предыдущей возрастной группе, должна стать одной из основ домашней совместной деятельности с детьми. Родители должны стимулировать познавательную активность детей, создавать творческие игровые ситуации.

В свою очередь работа с детьми седьмого года жизни строится на систематизации полученных ранее знаний, что создаст предпосылки для успешной подготовки детей к обучению в школе.

На эти особенности организации домашних занятий с детьми каждой возрастной группы родителей должны нацеливать специалисты на своих консультативных приемах, в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют».

Специально для родителей детей, посещающих группы комбинированной направленности, в приемных групповых ячеек оформляются родительские уголки, которые помогают родителям организовать развивающее общение с ребенком и дома, и на прогулке, содержат описание опытов, подвижных игр, художественные произведения для чтения и заучивания.

2.5. Педагогическая диагностика индивидуального развития ребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (ОНР)

Для проведения индивидуальной педагогической диагностики используется речевая карта обследования речи детей 5-6 лет с ОНР в ДОУ Нищевой Н.В, а также методические указания и картинный материал.

Задачами углубленной педагогической диагностики индивидуального развития ребенка дошкольного возраста с ТНР (общим недоразвитием речи) с 5 до 6 лет являются выявление особенностей общего и речевого развития детей: состояния компонентов речевой системы, соотношения развития различных компонентов речи, сопоставление уровня развития языковых средств с их активизацией (использованием в речевой деятельности). Диагностика проводится в течение сентября. Углубленное логопедическое обследование позволяет выявить не только негативную симптоматику в отношении общего и речевого развития ребенка, но и позитивные симптомы, компенсаторные возможности, зону ближайшего развития.

Диагностика позволяет решать задачи развивающего обучения и адаптировать программу в соответствии с возможностями и способностями каждого ребенка.

2.5.1. Методика проведения индивидуальной педагогической диагностики

Речевая карта ребенка старшего дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи (OHP) по Нищевой Н.В. представлена в **Приложении 1.**

Методика проведения индивидуальной педагогической диагностики учителем-логопедом

Сбор анамнестических данных. Отметить антенатальные, интранатальные и постнатальные повреждающие воздействия (генетические дефекты, резус-конфликты, действие микроорганизмов и вирусов, проникающей радиации, электромагнитных и других полей, острые и хронические и бытовые и производственные интоксикации, прием лекарственных препаратов, токсикозы беременных, сдавления, ушибы, употребление алкоголя и наркотиков; отсутствие или слабую выраженность родовых схваток, стимуляцию родовой деятельности, применение ручных родовспомогательных приемов, кесаревосечение, тугое обвитие пуповиной, большую или малую массу тела новорожденного, преждевременное рождение; нейроинфекции и травмы головного и спинного мозга, перенесенные в раннем возрасте заболевания).

При изучении постнатального развития отметить характер грудного

Вскармливания (как ребенок взял грудь, как удерживал сосок, не было ли подтекания молока по уголку губ, пота над верхней губой при сосании, засыпания во время кормления, частых и обильных срыгиваний), особенности сна и бодрствования (чрезмерное двигательное возбуждение, сильный приступообразный, так называемый мозговой крик), особенности раннего развития ребенка (когда стал удерживать голову, самостоятельно сидеть, стоять, ходить, узнавать близких, когда появились первые зубы, сколько зубов было к году).

По медицинской карте сделать заключение о соматическом состоянии ребенка (у каких специалистов стоит на учете, с каким диагнозом).

При изучении характера речевого развития необходимо отметить время появления гуления, лепета, первых слов и первых фраз; отметить, прерывалось ли речевое развитие и по какой причине; использование жестов в качестве замены или дополнения речи; отношение окружающих к состоянию речи ребенка; занимался ли с логопедом, каковы результаты.

Проведение обследования. Исследуя *поведение и эмоциональную сферу* ребенка, обязательно отметить особенности коммуникативной сферы: сразу ли и как легко он вступает в контакт, избирательность контактов, негативизм, уровень адекватности и устойчивости эмоциональных реакций.

Исследование слухового восприятия проводится в процессе узнавания и различения контрастного звучания нескольких звучащих игрушек или детских музыкальных инструментов. Логопед показывает ребенку, например, колокольчик, маракасы, бубен, дудочку, называет их и показывает, как можно издавать звуки с помощью этих музыкальных инструментов, предлагает ребенку самому поиграть на них. Затем логопед закрывает музыкальные инструменты маленькой ширмой и производит за ней звуки. Ребенок узнает и называет музыкальные инструменты.

Следующее задание позволяет выявить способность ребенка определять направление звука. Логопед предлагает ребенку встать лицом к стене, внимательно послушать и показывать рукой или сказать, откуда раздается звон уже знакомого ему колокольчика. После этого логопед двигается по кабинету с колокольчиком в руках, а ребенок показывает или говорит, где звенит колокольчик.

Завершает исследование слухового восприятия отстукивание или прохлопывание ребенком разных ритмических рисунков вслед за логопедом.

Исследование зрительного восприятия проводится в процессе узнавания и различения ребенком цветов. Пятилетний ребенок подбирает блюдца к чашкам или шарфики к шапкам красного, оранжевого, желтого, зеленого, голубого, синего, белого, розового и черного цветов. Для шестилетнего ребенка можно усложнить задание, добавив предметы фиолетового, коричневого и серого цветов.

Следующее задание позволяет выяснить, знает ли ребенок геометрические формы. Четырехлетний ребенок выбирает по просьбе логопеда из контейнера с разными геометрическими формами круг, квадрат, овал, треугольник, шар, куб. Пятилетнему ребенку логопед предлагает выбрать еще и прямоугольник, а шестилетнему — многоугольник и цилиндр.

Исследование восприятия пространственных представлений начинается с выявления навыков ориентировки в пространстве. Пятилетний ребенок должен также показать предметы, которые находятся слева и справа от него. Задача шестилетнего ребенка еще сложнее. Он должен показать предметы слева внизу, справа внизу, слева вверху, справа вверху.

Далее логопед проверяет умение ребенка ориентироваться в схеме собственного тела. Четырехлетнему ребенку предлагается последовательно показать правую руку, левую руку, правую ногу, левую ногу. Пятилетний ребенок должен так же показать правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо.

Шестилетнему ребенку предлагается показать правой рукой левый глаз и левой рукой — правое ухо.

Исследование зрительного восприятия, а также мышления продолжается в процессе составления ребенком разрезных картинок. Четырехлетний ребенок складывает последовательно картинки из двух, трех, четырех частей (вертикальный и горизонтальный разрезы), обязательно ориентируясь на картинку с целым изображением. Если ребенок не может сложить картинку из двух частей без помощи логопеда, то картинка из трех частей ему уже не предлагается и т. д. Пятилетнему ребенку можно предложить сложить картинки из 4—6 частей с разными видами разрезов. Опора на целое изображение обязательна.

Задание так же усложняется постепенно по мере выполнения ребенком.

Далее логопед предлагает ребенку сложить из палочек несколько фигур, ориентируясь на образец. Четырехлетний ребенок складывает из четырех палочек «стульчик» и «кроватку», из пяти палочек — «лесенку». Пятилетний — «домик» и «елочку» из шести палочек, «лесенку» из семи палочек, а шестилетний — «елочку» и «дерево» из шести палочек, «лодочку» и «лесенку» — из семи палочек.

При исследовании состояния органов артикуляции логопед отмечает наличие аномалий в строении губ (тонкие, толстые; частичная или полная, односторонняя или двухсторонняя расщелина верхней губы), зубов (редкие, мелкие, крупные, кривые, вне челюстной дуги, отсутствие зубов, двойной ряд зубов), прикуса (прогнатия, прогения, открытый передний, открытый боковой односторонний или двусторонний, перекрестный), твердого нёба (высокое, готическое, плоское, укороченное, расщелина сквозная односторонняя или двусторонняя, несквозная полная или неполная, субмукозная), мягкого (отсутствие, укорочение, отсутствие маленького язычка), наличие послеоперационных щелей, носовые полипы, аденоиды, искривление носовой перегородки; языка (массивный, маленький, короткий, длинный, «географический», гипертрофия корня языка), подъязычной связки (короткая, укороченная, наличие спайки с тканями подъязычной области).

Исследуя состояние общей моторики, пятилетнему ребенку логопед, кроме перечисленных упражнений, предлагает бросить мяч из-за головы, перепрыгнуть через мягкую игрушку, попрыгать на левой ноге и на правой ноге. Шестилетнему ребенку предлагается еще ряд заданий: подбросить и поймать мяч, влезть на гимнастическую стенку и слезть с нее. После этого педагог отмечает состояние общей моторики, объем выполняемых движений (полный или неполный), темп (нормальный, быстрый, медленный), активность (нормальная, заторможенность, расторможенность), проявление моторной неловкости.

Исследование состояния ручной моторики. Исследуя кинестетическую основу движений пятилетнего ребенка, логопед предлагает ему одновременно вытянуть

указательный и средний пальцы на правой руке, потом на левой руке, затем на обеих руках.

Для проверки кинетической основы движений ребенку предлагают изобразить «игру на рояле» и выполнить пробу «кулак — ребро — ладонь» ведущей рукой.

Продолжает исследование состояния ручной моторики проверка навыков работы с карандашом (умение рисовать прямые, ломаные, замкнутые линии, человека). Ребенок выполняет задания по образцу вслед за логопедом. И наконец, логопед предлагает ребенку расстегнуть и застегнуть пуговицы на игрушке-застежке и зашнуровать шнурки на игрушке-шнуровке. Исследуя кинестетическую основу движений рук шестилетнего ребенка, логопед предлагает ему вытянуть указательный палец и мизинец на правой руке, потом на левой руке, затем на обеих руках; поместить указательный палец на средний и наоборот — сначала на одной руке, потом на другой. Исследуя кинетическую основу движений, ребенку можно предложить выполнить упражнение «игра на рояле» обеими руками, а упражнение «ладонь — кулак — ребро» сначала правой, а потом левой рукой. Проверяя навыки работы с карандашом, логопед предлагает ребенку нарисовать по образцу прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии и человека. Для проверки навыков манипуляции с предметами ребенку предлагается показать, как он расстегивает и застегивает пуговицы, выполняет шнуровку и завязывает шнурки, выполняет ножницами прямой и косой разрезы, вырезает круги из квадрата.

После этого отмечается объем выполняемых движений (полный или неполный), темп выполнения (нормальный, медленный, быстрый), способность к переключению движений.

Исследование **состояния мимической мускулатуры.** Пятилетнему ребенку предлагается по подражанию логопеду закрыть правый глаз, левый глаз, поднять брови, нахмурить брови, надуть щеки, втянуть щеки, наморщить нос.

Шестилетний ребенок по подражанию логопеду закрывает правый глаз, левый глаз, прищуривает глаза, нахмуривает брови, поднимает брови. Надувает правую щеку, левую щеку, втягивает правую щеку, левую щеку. После этого отмечаются наличие или отсутствие движений, объем выполняемых движений (полный или неполный), точность выполнения (точно, не точно), мышечный тонус (нормальный, повышенный, пониженный), сглаженность носогубных складок, замедленность движений глазных яблок.

Состояние артикуляционной моторики Пятилетний ребенок по подражанию логопеду открывает и закрывает рот, преодолевая сопротивление кулаков, выполняет упражнения «улыбка» и «трубочка», «лопата» и «жало», чередуя их; выполняет упражнения «качели» и «маятник». Шестилетнему ребенку предлагается выполнить тот же набор упражнений и, кроме того, выполнить следующие упражнения: подвигать нижней челюстью вправо-влево, поднять верхнюю губу, опустить нижнюю губу, облизать кончиком языка губы по кругу.

После этого отмечаются наличие или отсутствие движений, объем выполняемых движений (полный или неполный), точность выполнения (точно, не точно), мышечный тонус (нормальный, повышенный, пониженный), темп выполнения (нормальный, быстрый, замедленный), наличие синкинезий, длительность удержания органов в заданном положении, способность к переключению с одного упражнения на другое, гиперкинезы, слюнотечение.

Исследование импрессивной речи детей всех возрастных групп начина ется с проверки понимания имен существительных. Для исследования исполь зуются листы с изображенными на них предметами по следующим лексическим темам: «Игрушки», «Одежда», «Обувь», «Посуда», «Мебель», «Овощи», «Фрукты», «Домашние птицы», «Дикие птицы», «Дикие птицы», «Дикие животные», «Транспорт». На каждом листе изображено по 6—8 предметов по одной из лексических тем. Пятилетний ребенок показывает все перечисленные предметы и, кроме них, яблоко, грушу, банан, морковь,

огурец, помидор, стул, стол, кровать, спинку стула, сиденье стула, ножки стула. Шестилетний ребенок показывает еще и кошку, собаку, корову, медведя, лису, белку, автобус, трамвай, грузовик, хвост лисы, усы кошки, кузов и кабину грузовика.

Затем логопед проверяет способность ребенку к обобщению. Пятилетний ребенок демонстрирует понимание обобщающих понятий «игрушки», «одежда», «обувь», «посуда», «мебель», «овощи», «фрукты», а шестилетний — еще и «домашние птицы», «дикие птицы», «домашние животные», «дикие животные», «транспорт», также назвав «одним словом» предложенные картинки по перечисленным выше темам. Затем логопед исследует понимание ребенком глаголов. Четырехлетний ребенок показывает по просьбе логопеда на картинках-действиях, где девочка сидит, стоит, лежит, идет; где мальчик ест, пьет, читает, рисует. Пятилетний ребенок по просьбе логопеда показывает, кто летит, плывет, идет, прыгает, ползет. А шестилетний ребенок — кто строит, убирает, продает, Исследуя понимание ребенком прилагательных, логопед покупает. четырехлетнему ребенку показать на картинках, где большая чашка, а где маленькая; где красный шар, а где синий; где сладкая еда, а где кислая; где круглый торт, а где квадратный. Пятилетний ребенок показывает по просьбе логопеда сначала круглое печенье, потом квадратное, затем треугольное и, наконец, овальное; где на картинке сладкое, а где горькое. Шестилетний ребенок должен показать на картинках, где прямоугольная и многоугольная салфетки; молодой и старый человек; веселый и грустный мальчики; высокий и низкий дома. Затем логопед исследует понимание ребенком различных форм словоизменения. Четырехлетний ребенок по просьбе логопеда показывает, где: дом, дома, кот, коты, кукла, куклы, груша, груши, ведро, ведра. Пятилетний должен последовательно показать, где глаз, глаза, стул, стулья, лист, листья, окно, окна.

А шестилетний ребенок — где рукав, рукава, пень, пни, гнездо, гнезда, перо, перья, ухо, уши.

Далее логопед проверяет понимание ребенком предложно-падежных конструкций. Четырехлетний ребенок показывает, где мяч в ведерке, на ведерке, у ведерка. Пятилетний ребенок должен показать на картинке, где котенок в кресле, на кресле, у кресла, за креслом, ходит по креслу, сидит под креслом. Шестилетнему ребенку предлагается показать еще и где котенок выглядывает из шкафа, из-за шкафа, из-под шкафа, прыгает со шкафа, качается (на шторе) над креслом.

Проверяя понимание ребенком уменьшительных суффиксов, логопед просит пятилетнего ребенка должен последовательно показать носок, носочек, чашку, чашечку, окно, окошечко.

А шестилетний — нож, ножичек, рукавицу, рукавичку, одеяло, одеяльце.

Исследуя возможность различения ребенком глаголов единственного

и множественного числа, логопед предлагает четырехлетнему малышу последовательно показать, где: кошка сидит, кошки сидят, слон идет, слоны идут.

Пятилетний ребенок последовательно показывает на картинках, где: птица летит, птицы летят, машина едет, машины едут. Шестилетний ребенок показывает, где мальчик читает, мальчики читают, девочка ест, девочки едят. Проверяякак четырехлетний ребенок различает глаголы с различными приставками, логопед предлагает ему последовательно показать на картинках девочку, которая наливает воду в чашку; девочку, которая выливает воду из чашки; девочку, которая поливает цветы. Пятилетний ребенок по просьбе логопеда показывает на картинках птицу, которая вылетает из клетки; птицу, которая влетает в клетку.

Шестилетний ребенок должен показать мальчика, который переходит дорогу; мальчика, который перебегает дорогу; мальчика, который подбегает к дому.

Продолжает исследование импрессивной речи проверка понимания ребенком отдельных предложений и содержания знакомой сказки. Четырехлетнему ребенку

предлагается сначала показать картинку, на которой мальчик поздравляет девочку; а потом — картинку, на которой девочка поздравляет мальчика.

Далее логопед выясняет, знакома ли ребенку сказка «Репка», и задает по ней ряд вопросов и заданий: «Что посадил дед? Покажи. Кто стал репку тянуть?

Покажи. Кого позвал дед? Покажи. Кого позвала бабка? Покажи. Кого позвала внучка? Покажи. Кого позвала Жучка? Покажи. Кого позвала кошка? Покажи. Кто помог вытянуть репку? Покажи». Если ребенку не знакома сказка, логопед сначала должен рассказать ее с опорой на картинки, и только после этого предложить малышу ответить на вопросы.

Пятилетний ребенок должен показать по просьбе логопеда сначала картинку, на которой собака бежит за мальчиком; а потом — картинку, на которой мальчик бежит за собакой. Затем логопед предлагает ребенку ряд вопросов и заданий по сказке «Колобок»: «Кто попросил бабку испечь колобок? Покажи. Куда бабка положила колобок? Покажи. Кого встретил колобок потом? Покажи. Кто съел колобка? Покажи».

Шестилетний ребенок сначала по просьбе логопеда показывает на картинке бабочку, которая сидит на распустившемся цветке; потом — бабочку, которая сидит на еще не распустившемся цветке. Далее ребенок отвечает на ряд вопросов и выполняет ряд заданий по сказке «Теремок»: «Что стоит в поле? Покажи. Кто первым прибежал к теремку? Покажи. Кто потом поселился в те- ремке? Покажи по порядку. Кто сломал теремок? Покажи».

Завершает исследование импрессивной речи проверка состояния фонематического восприятия. Логопед сначала проверяет способность ребенка различать оппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении; потом — смешиваемые в произношении.

```
Пятилетний ребенок должен показать последовательно следующие пары: мышка — мишка, почка — бочка, катушка — кадушка, корка — горка, речка — редька, цвет — свет, челка — щелка, рейка — лейка. Шестилетний ребенок по просьбе логопеда показывает такие пары: мышка — мошка, пашня — башня, сова — софа, крот — грот, лук — люк, марка — майка, ель — гель, плач — плащ.
```

Исследование экспрессивной речи начинается с заключения о ее характере (однословная, фразовая, связная). Затем проводится исследование состояния лексики. Логопед предлагает четырехлетнему ребенку вспомнить и назвать несколько игрушек, предметов посуды, одежды, обуви. Пятилетний ребенок получает задание перечислить известные ему овощи, фрукты, птиц, мебель. Шестилетний ребенок вспоминает по просьбе логопеда названия ягод, насекомых, животных, транспорта. Затем логопед предлагает ребенку назвать по картинкам части тела и части некоторых предметов.

Пятилетний ребенок должен назвать на картинках нос, рот, шею, живот, грудь, рукав, воротник, пуговицу, кабину машины и руль. Шестилетний ребенок должен узнать и назвать по картинкам локоть, ладонь, затылок, висок, манжету, петлю для пуговицы, фары, мотор. Далее логопед проверяет способность ребенка к обобщению. Четырехлетний ребенок получает задание «назвать одним словом» изображения нескольких игрушек, одежды, обуви; пятилетний — мебели, овощей, фруктов, птиц; шестилетний — ягод, насекомых, животных, транспорта. Кроме того, шестилетнему ребенку логопед предлагает подобрать слова-антонимы (слова-«наоборот») и образовать следующие пары: друг — враг, горе — радость, легкий — тяжелый, давать — брать, добро — зло, горячий — колодный, длинный — короткий, поднимать —опускать.

Пятилетний ребенок перечисляет, что делают животные на картинках. (Птицы летают. Змея ползает. (И т. п.)) Шестилетний ребенок отвечает на вопрос логопеда, как подают голос разные животные. Для того чтобы облегчить выполнение задания, логопед предлагает ребенку образец, а далее задает вопрос: «Ворона каркает. А что делает кукушка?» Кроме того, логопед предлагает шестилетнему ребенку вспомнить, какие

трудовые действия совершают представители разных профессий. (Учитель учит. Маляр красит. (И т. п.))

Проверяя, умеет ли ребенок называть цвета, логопед предлагает ему рассмотреть таблицу с нарисованными на ней разноцветными кружками.

Пятилетний ребенок образует словосочетания: солнце круглое, печенье квадратное, косынка треугольная, огурец овальный. Шестилетнему ребенку нужно образовать следующие словосочетания: руль круглый, окно квадратное, флажок треугольный, слива овальная, одеяло прямоугольное.

Исследовав состояние словаря, логопед переходит к исследованию грамматического строя речи. Начинается исследование с проверки способности ребенка образовывать форму множественного числа имен существительных.

Логопед предлагает ребенку назвать пары картинок. Четырехлетний ребенок называет следующие пары: стол — столы, кот — коты, дом — дома, кукла — куклы, рука — руки, окно — окна. Пятилетнему ребенку предлагаются следующие пары: глаз — глаза, рот — рты, река — реки, ухо — уши, кольцо — кольца. Шестилетний ребенок называет по картинкам пары: лев — львы, лист — листья, стул — стулья, воробей — воробьи, дерево — деревья, пень — пни.

Затем логопед проверяет, умеет ли ребенок образовывать форму имен существительных в косвенных падежах. Пятилетний ребенок отвечает по картинкам на вопрос: «Много чего?» (шаров, ключей, берез, ложек, окон). Шестилетний ребенок отвечает на этот же вопрос и образует слова: карандашей, листьев, книг, вилок, ведер.

Следующим пунктом исследования грамматического строя речи является проверка способности ребенка согласовывать имена прилагательные с именами существительными единственного числа. Четырехлетний ребенок образует по картинкам следующие словосочетания: красный мяч, синяя шапка, желтое ведро. Пятилетний ребенок образует словосочетания: оранжевый апельсин, голубая бабочка, белое блюдце. Шестилетний ребенок образует словосочетания: фиолетовый колокольчик, серая ворона, розовое платье.

Продолжает исследование грамматической стороны речи проверка способности использования ребенком простых предлогов.

Пятилетнему ребенку предоставляется возможность ответить по картинкам на следующие вопросы: «Где сидит снегирь? (На дереве.) Где стоит машина? (В гараже.) У кого кукла? (У девочки.) Где стоит коза? (За забором.) Где едет машина? (По дороге.)»

Шестилетний ребенок отвечает на вопросы: «Где лежит мяч? (Под столом.) Где летает бабочка? (Над цветком.) Откуда вылетает птичка? (Из клетки.) Откуда прыгает котенок? (С кресла.)»

Проверяя способность ребенка согласовывать имена числительные с именами существительными, логопед предлагает ему сосчитать на картинках предметы и ответить на вопрос «Сколько?»

Пятилетний ребенок образует словосочетания: «Два мяча, пять мячей,

две розы, пять роз, два окна, пять окон». Шестилетний ребенок образует словосочетания: «Два пня, пять пней, два воробья, пять воробьев, две шали, пять шалей, два ведра, пять ведер».

Способность ребенка пользоваться суффиксальным способом словообразования логопед проверяет, предложив ему назвать по картинкам большой и маленький предметы. Причем маленький предмет ребенок должен назвать «ласково». Если ребенок не сразу понимает задание, логопед может предложить ему образец: «Большая кукла, а маленькая куколка. Большой мяч, а маленький мячик». Четырехлетний ребенок образует по картинкам пары: «Стол — столик, сумка — сумочка, чашка — чашечка, ведро — ведерочко». Пятилетний ребенок образует следующие пары: «Забор — заборчик, носок — носочек, лента — ленточка, окно — окошечко». Шестилетнему ребенку необходимо образовать следующие пары: «Палец — пальчик, изба — избушка, крыльцо — крылечко, кресло — креслице». Далее ребенок образует названия детенышей животных.

Это задание можно предложить выполнить без зрительной опоры по образцу: «У лосихи — лосенок. А у кошки кто? (И т. п.)» Пятилетний ребенок аналогично выполняет задание, продолжая фразы, начатые логопедом: «У медведицы — медвежонок. У бобрихи — бобренок. У барсучихи — барсучонок. У собаки — щенок. У коровы — теленок».

Шестилетнему ребенку предлагается еще несколько заданий. Он должен образовать относительные прилагательные по образцу, данному логопедом: «Стол из дерева деревянный. А аквариум из стекла какой? Крыша из соломы какая? Стена из кирпича какая? Шапка из меха какая? Носки из шерсти какие? Сапоги из резины какие? Крепость из снега какая? Лопатка из металла какая?»

Далее логопед предлагает ему образовать притяжательные прилагательные: «Очки бабушки — бабушкины. А как сказать про сумку мамы? А про усы кошки? Про хвост лисы? Про берлогу медведя? Про гребень петуха?» Далее ребенок образует приставочные глаголы с опорой на картинки, отвечая на вопрос логопеда: «Что делает мальчик?» (Выходит из дома, отходит от дома, переходит улицу, обходит лужу, входит в дом.) Завершает исследование грамматического строя речи проверка умения ребенка образовывать глаголы совершенного вида. Ребенок составляет предложения по картинке: «Девочка строит домик. Девочка строила домик. Мальчик красит вертолет. Мальчик покрасил самолет».

Проверяя **состояние связной речи**, логопед предлагает пятилетнему ребенку пересказ

рассказа «Рыбалка». Прочитав ребенку рассказ, логопед задает ему вопросы: «Куда собрался Илюша? Как он собирался? Что он сделал, когда пришел к реке? Кого он поймал сначала, а кого потом? Что сварила мама Илюше?»

Далее логопед предлагает ребенку план пересказа: «Сначала ты расскажешь, куда собрался Илюша и как он собирался. Потом расскажи, что он сделал, когда пришел к реке, кого поймал сначала, а кого потом. И наконец, расскажи, что сварила Илюше мама».

Шестилетний ребенок получает задание составить рассказ по любой серии из трехчетырех картинок. Логопед предлагает ребенку рассмотреть картинки, разложить их по порядку, рассказать, что нарисовано на каждой картинке, так, чтобы получился рассказ.

Исследование фонетической стороны речи начинается с проверки возможности ребенка повторять с опорой на наглядность (предметные картинки) слова различной звукослоговой структуры. Пятилетний ребенок произносит слова: самолет, скворец, фотограф, микстура, парашютист, погремушка. Кроме того, логопед предлагает ребенку повторить несколько предложений: «Сестренка развешивает простыни. В универсаме продают продукты. Парашютисты готовятся к прыжку». Шестилетнему ребенку следует повторить за логопедом следующие слова: тротуар, градусник, фотоаппарат, экскаватор, виолончелист, регулировщик. Затем логопед просит его послушать и повторить следующие предложения: «Виолончелист укладывает инструмент в футляр. У фотографа фотоаппарат со вспышкой».

Далее логопед исследует состояние звукопроизношения ребенка. Оно начинается с повторения ребенком последовательно звуков всех групп вслед за логопедом. Затем логопед проверяет состояние произношения звуков всех групп в словах и предложениях. Это исследование можно проводить со зрительной опорой, предложив ребенку называть картинки и составлять предложения по картинкам или называть картинки и повторять предложения вслед за логопедом. При исследовании дыхательной и голосовой функций (верхнеключичное, отмечается физиологического дыхания диафрагмальное, брюшное, смешанное), объем (достаточный, недостаточный), дыхания продолжительность речевого выдоха, силу голоса (нормальный, чрезмерно громкий, чрезмерно тихий, глухой голос), модуляцию голоса.

При исследовании состояния просодических компонентов речи отмечаются характеристика темпа речи (нормальный, ускоренный, замедленный); ритма (нормальный, дисритмия); паузация (правильность расстановки пауз в речевом потоке), способность

употребления основных видов интонации (повествовательной, вопросительной, восклицательной).

Исследуя навыки фонематического восприятия, логопед проверяет способность ребенка отраженно повторять цепочки слогов с оппозиционны-

ми звуками. Пятилетнему ребенку логопед предлагает повторить цепочки слогов: ба-па-ба, па-ба-па, да-та-да, та-да-та, га-ка-га, ка-га-ка, за-са-за, са-за-са, та-тя-та, тя-та-тя. Шестилетний ребенок повторяет вслед за логопедом следующие цепочки: са-ша-са, ша-са-ша, жа-ша-жа, ша-жа-ша, са-ца-са, ца-са-ца, ча-тя-ча, тя-ча-тя, ла-ля-ла, ля-ла-ля.

Исследуя навыки фонематического анализа и синтеза, логопед предлагает пятилетнему ребенку выделить начальный ударный гласный звук из следующих слов: астра, арка, осень, озеро, улей, уши, иглы, искры. Причем логопед акцентированно произносит начальный ударный гласный звук в каждом из слов. Шестилетний ребенок по просьбе логопеда выделяет конечный согласный из следующих слов: кот, суп, сом, лимон, мох, сок. В этом случае логопед акцентирует внимание ребенка на конечных согласных. Аналогично проводится работа по выделению начальных ударных из слов: мост, банка, пол, тапки, дом, нос, вода, фартук, кот, год, хлеб. Кроме того, шестилетнему ребенку предлагается задание на определение количества звуков в следующих словах: бык, дом, вата, банан.

логопедическом В **УТОЧНЕННОМ** заключении определяется уровень сформированности речи ребенка В соответствии c психолого-логопедической классификацией: тяжелое нарушение речи (общее недоразвитие речи, І уровень речевого развития); тяжелое нарушение речи (общее недоразвитие речи, ІІ уровень речевого развития); тяжелое нарушение речи (общее недоразвитие речи, III уровень речевого развития); тяжелое нарушение речи (общее недоразвитие речи, IV уровень речевого развития). Затем отражается специфика речевого нарушения в соответствии с этиопатогенетической классификацией (алалия, ринолалия, дизартрия и др.), указываются синдромы, выявленные невропатологом. И наконец, выписываются выводы из всех разделов речевой карты.

2.5.2 Система мониторинга общего и речевого развития ребенка дошкольного возраста с OHP

Лист оценки состояния общего и речевого развития детей старшего дошкольного возраста учителем-логопедом

| № п/п | Фамилия, | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | УРовень общего |
|----------|----------|---|---|---|---|---|---|---|-------------------|
| 11/11 | Р | | | | | | | | и речевого |
| | | | | | | | | | развития |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |

Примечание

- 1 уровень развития эмоциональной сферы, неречевых психических функций;
- 2 уровень развития моторной сферы;
- 3 уровень развития импрессивной речи, состояние фонематического восприятия;
- 4 уровень развития экспрессивной речи, состояние активного словаря;
- 5 уровень развития экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи;
- 6 уровень развития экспрессивной речи, состояние связной речи;
- 7 уровень развития связной речи, состояние фонетической стороны речи.

Критерии оценки состояния общего и речевого развития ребенка в начале учебного года.

Высокий уровень

1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций

Ребенок сразу вступает в контакт. Эмоциональные реакции адекватны и устойчивы. Ребенок эмоционально стабилен.

Ребенок без ошибок дифференцирует звучание нескольких игрушек, определяет направление звука, воспроизводит предложенные педагогом ритмы.

Ребенок дифференцирует и соотносит 12 основных и оттеночных цветов.

Ребенок воспринимает и дифференцирует плоские и объемные геометрические фигуры.

Ребенок безошибочно ориентируется в пространстве и в схеме собственного тела, показывает по просьбе взрослого предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа, показывает правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо.

Ребенок с легкостью складывает картинку из 6-8 частей со всеми видами разреза;

складывает фигуры из 6-7 палочек по предложенным изображениям.

2. Развитие моторной сферы

Общая и ручная моторика ребенка развиты в соответствии с возрастной нормой, все движения выполняются в полном объеме, нормальном темпе. Координация движений не нарушена.

Ручная моторика развита соответственно возрасту, все движения выполняются в полном объеме. Ребенок хорошо переключается с одного движения на другое. У ребенка не отмечаются леворукость и амбидекстрия.

Ребенок умеет рисовать прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии, человека

Мышечный тонус мимической мускулатуры в норме, движения выполняются в полном и нормальном темпе, синкинезий нет.

Мышечный тонус органов артикуляционного аппарата в норме, движения выполняются в полном объеме и точно. Переключаемость хорошая; синкинезий, тремора, обильной саливации нет.

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия

Объем пассивного словаря ребенка соответствует возрасту. Ребенок по просьбе логопеда безошибочно показывает предметы или объекты, относящихся к одному понятию; показывает на предложенных картинках названные логопедом действия. Безошибочно показать по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами.

Ребенок понимает различные формы словоизменения и не допускает ошибок при выполнении тестовых заданий; понимает предложно-падежные конструкции с простыми

предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных дифференцирует формы единственного и множественного числа, глаголы с приставками.

Ребенок понимает смысл отдельных предложений, хорошо понимает связную речь.

Ребенок без ошибок дифференцирует оппозиционные звуки, как не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении.

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря

Объем активного словаря ребенка соответствует возрастной норме. Ребенок безошибочно называет по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов, обобщает предметы и объекты, изображенные на картинке. Ребенок не допускает ошибок приназывании действий, изображенных на картинках, использует в речи антонимы.

Объем глагольного словаря достаточный.

Объем словаря прилагательных достаточный.

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи

Уровень развития грамматического строя речи соответствует возрастной норме. Ребенок правильно образует формы существительных в именительном падеже единственного и множественного числа, формы существительных в косвенных падежах, имена существительные множественного числа в родительном падеже. Ребенок правильно

согласовывает прилагательные с существительными единственного числа. Без ошибок употребляет предложно-падежные конструкции.

Ребенок умеет образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами, умеет образовывать относительные и притяжательные прилагательные от существительных, приставочные глаголы, глаголы совершенного вида.

6. Развитие экспрессивной речи, состояние связной речи

Уровень развития связной речи соответствует возрастной норме.

Ребенок без помощи взрослого может составить рассказ по серии картинок.

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи

Ребенок не нарушает звукослоговую структуру сложных слов.

Состояние звукопроизношения соответствует возрастной норме. Нарушено произношение

сонорных звуков.

Объем дыхания достаточный. Продолжительность выдоха достаточная, Дыхание диафрагмальное. Сила и модуляция голоса в нормальные.

Темп, ритм речи, паузация нормальные. Речь богато интонирована.

Ребенок безошибочно повторяет цепочки слогов с оппозиционными звуками, умеет выделять конечный и начальный согласные звуки из слов, определять количество и последовательность звуков в слове.

Средний уровень

1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций

Ребенок сразу вступает в контакт практически сразу. Эмоциональные реакции достаточно адекватны и устойчивы. Ребенок эмоционально стабилен.

Ребенок дифференцирует звучание нескольких игрушек, определяет направление звука, воспроизводит предложенные педагогом ритмы, допуская единичные ошибки

Ребенок дифференцирует и соотносит 12 основных и оттеночных цветов.

Ребенок воспринимает и дифференцирует плоские и объемные геометрические фигуры,

допуская единичные ошибки.

Ребенок ориентируется в пространстве и в схеме собственного тела, показывает по просьбе взрослого предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа, показывает правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо, допуская единичные ошибки.

Ребенок складывает картинку из 6-8 частей со всеми видами разреза; складывает фигуры из 6-7 палочек по предложенным изображениям с небольшой помощью взрослого.

2. Развитие моторной сферы

Общая и ручная моторика ребенка развиты в соответствии с возрастной нормой, все

движения выполняются в полном объеме, нормальном темпе. Координация движений не нарушена.

Ручная моторика развита достаточно хорошо, практически все движения выполняются в полном объеме. Ребенок хорошо переключается с одного движения на другое. У ребенка может отмечаться леворукость и амбидекстрия.

Ребенок умеет рисовать прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии, человека, но делает это не вполне уверено.

Мышечный тонус мимической мускулатуры несколько понижен или повышен, движения выполняются не в полном объеме, в несколько замедленном или ускоренном темпе, отмечаются синкинези.

Мышечный тонус органов артикуляционного аппарата несколько понижен, движения

выполняются не в полном объеме и замедленном или ускоренном темпе; переключаемость

несколько затруднена; отмечаются синкинези, тремор, повышенная саливация.

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия

Объем пассивного словаря ребенка соответствует возрасту. Ребенок по просьбе логопела

безошибочно показывает предметы или объекты, относящихся к одному понятию; показывает на предложенных картинках названные логопедом действия, допуская

отдельные единичные ошибки.

Показывает по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами.

Ребенок понимает различные формы словоизменения, предложно-падежные конструкции с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, дифференцирует формы единственного и множественного числа, глаголы с приставками, но допускает единичные ошибки.

Ребенок понимает смысл отдельных предложений и связных текстов, допуская единичные ошибки.

Ребенок дифференцирует оппозиционные звуки, как не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении, допуская единичные ошибки.

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря

Объем активного словаря ребенка практическт соответствует возрастной норме. Ребенок

может называть по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов, обобщает

предметы и объекты, изображенные на картинке. Ребенок допускает не значительные ошибки при назывании действий, изображенных на картинках, использует в речи некоторые антонимы.

Объем глагольного словаря достаточный.

Объем словаря прилагательных достаточный.

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи

Уровень развития грамматического строя речи практически соответствует возрастной норме. Ребенок образует формы существительных в именительном падеже единственного и множественного числа, формы существительных в косвенных падежах, имена существительные множественного числа в родительном падеже, согласовывает прилагательные с существительными единственного числа, допуская единичные ошибки.

Ребенок умеет образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами, умеет образовывать относительные и притяжательные прилагательные от существительных, приставочные глаголы, глаголы совершенного вида,

но иногда допускает ошибки.

6. Развитие экспрессивной речи, состояние связной речи

Уровень развития связной речи практически соответствует возрастной норме.

Ребенок может составить рассказ по серии картинок с небольшой помощью взрослого.

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи

Ребенок незначительно и только на фоне предложения нарушает звукослоговую структуру сложных слов.

Состояние звукопроизношения не соответствует возрастной норме. Нарушено произношение двух групп звуков.

Объем дыхания достаточный. Продолжительность выдоха достаточная. Дыхание диафрагмальное. Сила и модуляция голоса в нормальные.

Темп, ритм речи, паузация нормальные. Речь интонирована недостаточно.

Ребенок повторяет цепочки слогов с оппозиционными звуками, умеет выделять конечный и начальный согласные звуки из слов, определять количество и последовательность звуков в слове, но иногда допускает отдельные ошибки.

Низкий уровень

1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций

Ребенок не сразу вступает в контакт практически сразу. Эмоциональные реакции неадекватны и неустойчивы. Ребенок эмоционально нестабилен.

Ребенок плохо дифференцирует звучание нескольких игрушек, плохо определяет направление звука, при воспроизведении предложенные педагогом ритмов делает множественные ошибки.

Ребенок плохо дифференцирует и соотносит 12 основных и оттеночных цветов.

Ребенок плохо воспринимает и дифференцирует плоские и объемные геометрические формы.

Ребенок плохо ориентируется в пространстве и в схеме собственного тела.

Ребенок не может сложить картинку из 6-8 частей со всеми видами разрезов, не может

сложить фигуры из 6-7 палочек по памяти.

2. Развитие моторной сферы

Ребенок моторно не ловок, плохо координирован, все движения выполняет не в полном объеме, в замедленном или ускоренном темпе.

Ручная моторика развита плохо, все движения выполняются не в полном объеме. Ребенок

плохо переключается с одного движения на другое. У ребенка отмечается леворукость или амбидекстрия.

Ребенок не умеет рисовать прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии, человека.

Мышечный тонус мимической мускулатуры значительно понижен или повышен, движения выполняются не в полном объеме, в замедленном или ускоренном темпе, отмечаются синкинези.

Мышечный тонус органов артикуляционного аппарата значительно понижен или повышен, движения выполняются не в полном объеме и замедленном или ускоренном темпе;

переключаемость плохая; отмечаются синкинези, тремор, обильная саливация.

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия

Объем пассивного словаря ребенка не соответствует возрасту. Ребенок по просьбе логопеда не всегда может показать предметы или объекты, относящихся к одному понятию; не всегда может показать на предложенных картинках названные логопедом действия.

Показывает по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами, но допускает множественные ошибки.

Ребенок не всегда понимает различные формы словоизменения, предложно-падежные конструкции с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы

существительных, плохо дифференцирует формы единственного и множественного числа, глаголы с приставками.

Ребенок плохо понимает смысл отдельных предложений и связных текстов.

Ребенок плохо дифференцирует оппозиционные звуки, как не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении.

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря

Объем активного словаря ребенка не соответствует возрастной норме. Ребенок не может

называть по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов, не обобщает

предметы и объекты, изображенные на картинке. Ребенок допускает ошибки при назывании

действий, изображенных на картинках, не использует в речи антонимы.

Объем глагольного словаря недостаточный.

Объем словаря прилагательных недостаточный.

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи

Уровень развития грамматического строя речи не соответствует возрастной норме.

Ребенок допускает множественные ошибки при образовании формы существительных в именительном падеже единственного и множественного числа, формы существительных в

косвенных падежах, имена существительные множественного числа в родительном падеже.

Ребенок допускает множественные ошибки при согласовании прилагательные с существительными единственного числа, при употреблении предложно-падежных конструкций.

Ребенок не умеет образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами, умеет образовывать относительные и притяжательные прилагательные от

существительных, приставочные глаголы, глаголы совершенного вида.

6. Развитие экспрессивной речи, состояние связной речи

Уровень развития связной речи не соответствует возрастной норме.

Ребенок без помощи взрослого не может составить рассказ по серии картинок.

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи

Ребенок значительно нарушает звукослоговую структуру сложных слов.

Состояние звукопроизношения не соответствует возрастной норме. Нарушено произношение трех - четырех групп звуков.

Объем дыхания недостаточный. Продолжительность выдоха недостаточная. Дыхание верхнеключичное. Сила и модуляция голоса недостаточные.

Темп и ритм речи не нарушены. Паузация нарушена. Речь неинтонирована.

Ребенок повторяет цепочки слогов с оппозиционными звуками с множественными ошибками, не умеет выделять конечный и начальный согласные звуки из слов, не умеет определять количество и последовательность звуков в слове.

2.6. План-программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР. Первый период работы (сентябрь, октябрь, ноябрь) РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

- Расширение пассивного словарного запаса И активизация существительных, глаголов, прилагательных по всем изучаемым лексическим темам (осень, названия деревьев, овощи, фрукты, грибы и лесные ягоды, игрушки, одежда, обувь) на основе ознакомления с окружающим. Уточнение понимания и постепенное введение в активный словарь слов-названий предметов ближайшего окружения (мяч, машинка, кукла, кубики, мишка, платье, брюки, рубашка, кофта, шорты, тапки, туфли, ботинки, кроссовки, сапожки),их частей (колесо, кузов, кабина, голова, лапа, живот, спина, ухо, нос, глаз, рот, рука, нога, воротник, карман, рукав, пуговица, каблучок, шнурок), названий природных явлений (осень, дождь, туман, туча, ветер, дерево, трава, листья), названий действий (спать, есть, пить, играть, гулять, стоять, и сидеть, лежать, идти, мыть, рисовать, смотреть, слушать, петь, танцевать, говорить, кричать, одеваться, раздеваться, умываться, причесываться, поливать, строить, катать, ехать, лететь, убирать, стирать, варить, опадать, дуть), признаков предметов (большой, маленький, хороший, плохой, горячий, холодный, вкусный, сладкий, кислый, соленый, красный, синий, желтый, зеленый).
- 2. Обучение пониманию обобщающего значения слов и формирование обобщающих понятий (осень, деревья, овощи, фрукты, грибы, ягоды, игрушки, одежда,

обувь).

- 3. Обучение правильному употреблению личных местоименных форм (я, мы, ты, вы, он, она, оно, они), притяжательных местоимений (мой, моя), притяжательных прилагательных (мамин, папин), определительных местоимений (такой же, такие же), наречий (тут, там, здесь, вверху, внизу, впереди, сзади, далеко, близко, высоко, низко), количественных числительных (один, два, три, четыре, пять), порядковых числительных (первый, второй, третий, четвертый, пятый).
 - 4. Формирование понятия слово.

ФОРМИРОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

- 1. Обучение различению и употреблению существительных мужского, женского и среднего рода в единственном и множественном числе в именительном падеже (груша груши, слива сливы, сапог сапоги, яблоко яблоки).
- 2. Обучение пониманию вопросов косвенных падежей (Кого? Что? Кого? Чего? Кому? Чему?) и употреблению существительных в винительном, родительном, дательном падежах без предлога (куклу, машинки, мишке).
- 3. Обучение пониманию, а затем и употреблению в речи простых предлогов (в, на, у).
- 4. Обучение образованию, а затем и употреблению в речи глаголов в повелительном наклонении (дай, мой, иди, сиди, неси, беги, пой, слушай, смотри), в инфинитиве (бросать, ловить, сидеть), в настоящем времени (иду, идет, идем).
- 5. Формирование навыка согласования прилагательных с существительными мужского, женского и среднего рода в именительном падеже (красный мяч, красная груша, красное яблоко).
- 6. Обучение согласованию притяжательных местоимений (мой, моя) с существительными

мужского и женского рода (моя рубашка, мой мишка).

7. Обучение формированию простого двухсловного предложения и умению согласовывать подлежащее со сказуемым (Мишка сидит. Дети сидят.).

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО - ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГОАНАЛИЗА

Развитие просодической стороны речи

- 1. Формирование правильного речевого дыхания и длительного ротового выдоха.
- 2. Формирование навыка мягкого голосоведения при произнесении гласных и их слияний.
 - 3. Воспитание правильного умеренного темпа речи (по подражанию педагогу).
- 4. Развитие ритмичности речи, модуляции голоса, интонационной выразительности речи в работе над звукоподражаниями, при рассказывании маленьких потешек, при выполнении подвижных упражнений с текстом.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Уточнение произношения гласных звуков и согласных раннего онтогенеза в словах и предложениях с ними, в звукоподражаниях, в небольших потешках и игре.
- 2. Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию правильной артикуляции свистящих звуков.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Формирование умения различать на слух длинные и короткие слова (мак погремушка, кот- велосипед, дом черепаха).
- 2. Формирование умения передавать ритмический рисунок слова (прохлопывать, простукивать, притопывать слово вместе с логопедом и вслед за ним) со зрительной опорой и без нее.
- 3. Обучение правильному произношению и делению на слоги сначала двусложных, а потом трехсложных слов, состоящих из открытых слогов (дыня, мука, батоны, вагоны),

и использованию их в речи.

4. Формирование понятия слог — часть слова.

Совершенствование фонематических представлений, развития навыков звукового анализа и синтеза

- 1. Формирование умения выделять из ряда звуков гласные звуки: [а], [у].
- 2. Формирование навыков анализа и синтеза слияний гласных звуков: [ay], [ya].
- 3. Формирование умения выделять начальные ударные гласные [а], [у] из слов, различать слова с начальными ударными [а], [у].
 - 4. Формирование понятий звук, гласный звук.

ОБУЧЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАМ ГРАМОТЫ

- 1. Формирование представления о букве, о том, чем буква отличается от звука.
- 2. Ознакомление с гласными буквами А, У, И, Э.
- 3. Формирование навыков составления букв из палочек, выкладывания из шнура, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.
- 4. Формирование навыка составления и чтения слияний гласных букв (АУ, УА, УИ, ИУ, ИА, АИ, УЭ, ЭУ, ИУ, УИ).

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И НАВЫКОВ РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

1. Развитие умения вслушиваться в обращенную речь, понимать ее содержание, давать

ответные реакции.

- 2. Стимуляция проявления речевой активности.
- 3. Формирование умения «оречевлять» игровую ситуацию.
- 4. Формирование умения задавать вопросы по картинке (Кто это? Что она делает?), по

демонстрации действия (Кто это? Что он делает?) и отвечать на них (Это птичка. Птичка летит. Это Ваня. Ваня ест.).

- 5. Формирование умения договаривать за логопедом словосочетания в стихотворениях, знакомых сказках и рассказах.
- 6. Формирование умения повторять за взрослым рассказы-описания, состоящие из двух-трех простых нераспространенных предложений об овощах, фруктах, игрушках, предметах одежды, обуви, мебели.
- 7. Развитие реакции на интонацию и мимику, соответствующей интонации. Работа над соблюдением единства и адекватности речи, мимики, пантомимики, жестов выразительных речевых средств в игре и ролевом поведении.
- 8. Формирование умения договаривать за логопедом словосочетания в стихотворениях, знакомых сказках и рассказах.

РАЗВИТИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ

- 1. Развитие слухового внимания при восприятии тихих и громких, высоких и низких звуков.
- 2. Развитие зрительного внимания и памяти в работе с парными и разрезными картинками, кубиками и пазлами.
- 3. Развитие мышления в упражнениях на группировку и классификацию предметов (овощи, фрукты, игрушки, одежда, обувь).

Второй период работы (декабрь, январь, февраль)

РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

1. Дальнейшее расширение пассивного словарного запаса и активизация в речи существительных, глаголов, прилагательных по всем изучаемым лексическим темам (зима, зимующие птицы, комнатные растения, новогодний праздник, домашние птицы и животные, дикие животные, транспорт, профессии) на основе ознакомления с окружающим, расширения представлений о предметах ближайшего окружения, явлениях

общественной жизни и природы. Уточнение понимания и постепенное введение в активный словарь названий предметов ближайшего окружения (мебель, посуда, магазин), их частей (воротник, карман, рукав, пуговица, каблучок, шнурок, ножка, спинка, сиденье, полка, дверца, носик, крышка, ручка), названий растений и живых объектов (растение, толстянка, герань, кактус, розан, птица, синица, снегирь, ворона, воробей, сорока, курица, петух, цыпленок, утка, утенок, гусь, гусенок, корова, коза, лошадь, свинья, лиса, медведь, волк, лиса), названий природных явлений (зима, мороз, метель, снег, снегопад, сугроб), названий действий (идти, дуть, падать, прилетать, кормить, насыпать, кататься, возить, поливать, рыхлить, продавать, разносить, водить, управлять крутить), признаков предметов (белый, сильный, добрый, злой красивый).

- 2. Развитие понимания обобщающего значения слов и формирование обобщающих понятий (зима, зимующие птицы, комнатные растения, домашние птицы, домашние животные, дикие животные, профессии, транспорт).
- 3. Закрепление правильного употребления личных местоименных форм, притяжательных местоимений и прилагательных, определительных местоимений, наречий, количественных и порядковых числительных, введенных в активный словарь.
- 4. Обучение пониманию и употреблению названий действий, обозначающих похожие ситуации (моет умывается стирает, лежит спит, бежит прыгает скачет), противоположные по значению (сними надень, завяжи развяжи),
 - 5. Закрепление понятия слово и формирование умения оперировать им.

ФОРМИРОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

- 1. Совершенствование навыка употребления существительных мужского и женского рода в единственном и множественном числе в именительном падеже (сугроб сугробы, снегирь снегири, утка утки, ворона вороны).
- 2. Дальнейшее обучение пониманию вопросов косвенных падежей (Кого? Что? Кого? Чего? Кому? Чему? Кем? Чем?) и употреблению существительных единственного числа в родительном, винительном, дательном и творительном падежах без предлога (лису, петуха, козе, лапой).
- 3. Совершенствование навыка употребления в речи простых предлогов (в, на, у) и обучение пониманию, а затем и употреблению других простых предлогов (с, по, за, под).
- 4. Формирование умения образовывать и использовать в речи существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами (дом домик, рука ручка, ведро ведерко).
- 5. Обучение образованию и употреблению в речи глаголов настоящего времени 3 го лица единственного и множественного числа (идет, сидит, поет, идут, сидят, поют).
- 6. Обучение пониманию и употреблению возвратной формы глаголов 3-го лица единственного числа настоящего времени (моется, питается).
- 7. Формирование умения составлять предложения из нескольких слов, обучение выражению связи между словами с помощью «главенствующих» окончаний (Девочка видит кошку.

Мама варит кашу. Мальчик ест суп ложкой. Девочка дает косточку собаке.).

8. Совершенствование умения составлять предложения из нескольких слов по картинке и по демонстрации действия.

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА

Развитие просодической стороны речи

- 1. Продолжение формирования правильного речевого дыхания и длительного ротового выдоха.
- 2. Совершенствование навыка мягкого голосоведения при произнесении гласных, их слияний, слов, начинающихся с гласных звуков (ударная позиция).
 - 3. Воспитание правильного умеренного темпа речи (по подражанию педагогу).

- 4. Развитие ритмичности речи, модуляции голоса, интонационной выразительности речи в работе над звукоподражаниями, при рассказывании маленьких потешек, стишков, при выполнении подвижных упражнений с текстом.
- 5. Стимулирование употребления выразительных речевых средств в игре и ролевом поведении.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Закрепление правильного произношения гласных звуков и согласных раннего онтогенеза в игровой и свободной речевой деятельности.
- 2. Совершенствование движений артикуляционного аппарата и подготовка к формированию правильной артикуляции звуков всех групп в процессе выполнения общей артикуляционной гимнастики и артикуляционного массажа.
- 3. Формирование правильных укладов свистящих звуков и их автоматизация в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, чистоговорках, потешках, небольших текстах, в игровой и свободной речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Закрепление понятия слог и формирование умения оперировать им.
- 2. Совершенствование навыка передачи ритмического рисунка двух- и трехсложных слов, состоящих из открытых слогов.
- 3. Обучение правильному сочетанию односложных слов с одним хлопком, одним ударом, одной фишкой.

Совершенствование фонематических представлений, развитие навыков звукового анализа и синтеза

- 1. Закрепление умения различать на слух слова с начальными ударными звуками [а], [у].
- 2. Формирование умения выделять из ряда звуков гласные [о], [и], начальные ударные звуки
- [о], [и] в словах и различать слова с начальными ударными звуками [а], [у], [и], [о], [э] в ряду слов.
- 3. Совершенствование умения производить на слух анализ и синтез слияний гласных звуков
- 4. Закрепление понятий звук, гласный звук и умения оперировать ими. Формирование понятия согласный звук и умения оперировать им.
- 5. Формирование умения выделять согласный звук [м] из ряда звуков, слогов, слов, из конца и начала слов.

Обучение элементам грамоты

- 1 . Формирование представления о букве, о том, чем буква отличается от звука.
- 2. Ознакомление с гласными буквами О, Ы.
- 3. Ознакомление с согласными М.
- 4. Формирование навыков составления букв из палочек, выкладывания из шнура, лепки из

пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.

5. Формирование навыка составления и чтения слияний гласных букв (АУ, УА, ОИ, ИО, ИА, АИ, УО, ОУ, ИУ, УИ, ЭА, АЭ).

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И НАВЫКОВ РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

1. Совершенствование диалогической речи. Формирование умения задавать вопросы и

отвечать на них предложениями из нескольких слов. Формирование и развитие активно позиции ребенка в диалоге.

- 2. Дальнейшая работа над использованием выразительных речевых средств в игре и ролевом поведении.
- 3. Совершенствование умения повторять за взрослым описательный рассказ, состоящий из 2—3 простых предложений, по изучаемым лексическим темам.

4. Формирование навыка пересказа. Обучение пересказу хорошо знакомой сказки («Заюшкина избушка») с помощью взрослого и со зрительной опорой.

РАЗВИТИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ

- 1. Дальнейшее развитие слухового внимания при восприятии тихих и громких, высоких и низких звуков.
- 2. Дальнейшее развитие зрительного внимания и память в работе с парными и разрезными картинками, кубиками и пазлами.
- 3. Развитие мышления в упражнениях на группировку и классификацию предметов (мебель, посуда, зимующие птицы, домашние птицы, домашние животные, дикие животные).

Третий период (март, апрель, май, июнь)

РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

- 1. Дальнейшее накопление пассивного словарного запаса и активизация в речи существительных, глаголов, прилагательных по всем изучаемым лексическим темам (весна, профессии, транспорт, первые весенние цветы, перелетные птицы, насекомые, пресноводные и аквариумные рыбы, родной город, животные жарких и холодных стран, лето) на базе восприятия и осмысления объектов окружающей действительности. Уточнение понимания и постепенное введение в активный словарь названий предметов и объектов ближайшего окружения (учитель, врач, воспитатель, школа, больница, автобус, троллейбус, трамвай, поезд, самолет, аквариум), названий растений и живых объектов (фиалка, мимоза, подснежник, мать-и-мачеха, птица, грач, скворец, ласточка, жук, бабочка, пчела, шмель, муха, оса, рыбка, гуппи, меченосец рыба, щука, карась, сом, окунь, жираф, носорог, крокодил, слон, пингвин, морской котик, тюлень), названий природных явлений (весна, лето, проталинка, оттепель, сосулька, солнце, небо, река, лес, поле, луг), названий действий(летать, плавать, ездить, ходить, таять, капать, цвести, расти, кормить, поить, чистить, ухаживать), признаков предметов (синий, голубой, теплый, весенний, летний).
- 2. Развитие понимания обобщающего значения слов и формирование обобщающих понятий (профессии, транспорт, первые весенние цветы, перелетные птицы, насекомые, аквариумные рыбки, лето).
- 3. Закрепление правильного употребления всех частей речи, введенных в активный словарь.
 - 4. Закрепление понятия слово и умения оперировать им.

ФОРМИРОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

- 1. Совершенствование навыка употребления существительных мужского и женского рода в единственном и множественном числе в именительном падеже (рыбка рыбки, муха мухи, луг луга, грач грачи, слон слоны).
- 2. Дальнейшее обучение пониманию вопросов косвенных падежей и употреблению существительных единственного числа в косвенных падежах.
- 3. Совершенствование навыка употребления в речи простых предлогов (в, на, у, под, по).
- 4. Совершенствование умения образовывать и использовать в речи существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами.
- 5. Формирование умения различать и правильно употреблять в речи глаголы мужского и женского рода в единственном числе в прошедшем времени изъявительного наклонения (сидел— сидела, ходил ходила, плавал плавала).
- 6. Совершенствование умения согласовывать притяжательные местоимения и прилагательные с существительными (мой мяч, моя кукла, новая игрушка, новый платок).
 - 7. Формирование умения согласовывать числительные (один, два, пять) с

существительными мужского и женского рода (один слон, два слона, пять слонов; одна рыбка, две рыбки, пять рыбок).

- 8. Обучение различению и выделению в словосочетаниях названий признаков предметов по вопросам какой? какая? какое?
- 9. Обучение распространению простых предложений одно родными подлежащими, определениями, сказуемыми (На ветках сидят маленькие веселые птички. Катя взяла корм и накормила рыбок).
- 10. Совершенствование умения составлять предложения из: нескольких слов по картинке и по демонстрации действие дополнять предложения недостающими словами (Мама дала Кате: Мама дала Кате мяч. У машины нет ... У машины нет колеса.).

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА

Развитие просодической стороны речи

- 1. Развитие речевого дыхания и длительного ротового выдоха.
- 2. Совершенствование навыка мягкого голосоведения.
- 3. Воспитание правильного умеренного темпа речи.
- 4. Развитие ритмичности и интонационной выразительности речи, модуляции голоса.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Закрепление правильного произношения свистящих согласных в игровой и свободной речевой деятельности.
- 2. Совершенствование движений артикуляционного аппарата и подготовка к формированию правильной артикуляции звуков всех групп в процессе выполнения общей артикуляционной гимнастики и артикуляционного массажа.
- 3. Формирование правильных укладов шипящих звуков и их автоматизация в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, чистоговорках, потешках, небольших текстах, в игровой и свободной речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Совершенствование умения передавать ритмический рисунок односложных слов и двух-, трехсложных слов, состоящих из открытых слогов.
- 2. Формирование умения делить на слоги двусложные слова закрытым слогом (бидон, вагон) и двусложные слова со стечением согласных в начале, середине, конце

Совершенствование фонематических представлений, развития навыков звукового анализа и синтеза

- 1. Закрепление понятий звук, гласный звук, согласный звук и умения оперировать ими.
- 2. Формирование умения выделять согласные звуки [м], [п], [т], [к] из ряда звуков, слогов, слов, из конца и начала слов.
- 3. Формирование навыков анализа и синтеза сначала обратных, а потом и прямых слогов с

пройденными звуками (ам, ит, ку, по).

4. Формирование умения подбирать слова с заданным звуком.

Обучение элементам грамоты

- 1. Закрепление представления о том, чем звук отличается от буквы.
- 2. Закрепление знания пройденных гласных букв и умения читать слияния гласных.
- 3. Ознакомление с согласными буквами П, Т, К.
- 4. Упражнения в выкладывании новых букв из палочек, кубиков, мозаики, лепке из пластилина, «рисовании» в воздухе и по тонкому слою манки.
- 5. Формирование навыка составления и чтения закрытых и открытых слогов с пройденными буквами.
- 6. Формирование навыка составления и чтения слов с пройденными буквами (мак, кот, мама, папа, пума, Тата, Тома).

- 7. Упражнения в узнавании пройденных букв, изображенных с недостающими элементами.
- 8. Упражнения в нахождении правильно изображенных букв в ряду, состоящем из правильно

и зеркально написанных букв.

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

- 1. Совершенствование умения поддерживать беседу, задавать вопросы и отвечать на них, выслушивать друг друга до конца.
- 2. Совершенствование умения повторять за взрослым или с небольшой его помощью описательный рассказ из 2—3 простых нераспространенных предложений по изучаемым лексическим темам.
- 3. Формирование умения составлять рассказы из 2—3 простых предложений о предмете и по сюжетной картинке.
- 4. Формирование навыка пересказа. Обучение пересказу хорошо знакомой сказки («Гуси лебеди») или небольшого текста с помощью взрослого и со зрительной опорой.

РАЗВИТИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ

- 1. Дальнейшее развитие слухового внимания в игровых упражнениях.
- 2. Дальнейшее развитие зрительного внимания и памяти в работе с парными и разрезными

картинками, кубиками и пазлами.

3. Развитие мышления в упражнениях на группировку и классификацию предметов (первые весенние цветы, перелетные птицы, аквариумные рыбки).

2.7. Комплексно-тематическое планирование

Основой планирования коррекционной работы является тематический подход, обеспечивающий концентрированное изучение материала: ежедневное многократное повторение, — что позволяет организовать успешное накопление и актуализацию словаря дошкольников и согласуется с задачами всестороннего развития детей, отражает преемственность в организации коррекционно-развивающей работы во всех возрастных группах. Лексический материал отбирается с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются во внимание зоны ближайшего развития ребенка, что обеспечивает развитие его мыслительной деятельности и умственной активности.

Тематическое планирование образовательной и коррекционной деятельности в старшей группе (5-6 лет) для детей с OHP

| Месяц, неделя | Лексическая тема | Итоговое мероприятие, народный календарь, праздничные даты |
|-------------------|---|---|
| Сентябрь | Исследование индивидуального развития детей учителем-логопедом, воспитателями и другими специалистами. Заполнение речевых карт учителем - логопедом, диагностических альбомов другими специалистами | Праздник «День знаний» |
| Октябрь, 1 неделя | Осень. Признаки осени. Деревья осенью | Выставка гербариев из осенних листьев «Осенний ковер» (совместное с родителями творчество) День учителя |

| Октябрь, 2 неделя | Огород. Овощи | Коллективная аппликация |
|--------------------|----------------------------|-----------------------------|
| , | | «Вот так урожай!» Игра- |
| | | драматизация по русской |
| | | народной сказке «Репка» |
| Октябрь, 3 неделя | Сад. Фрукты | Выставка рисунков «Мои |
| октлоры, э педелл | сид. Фрукты | любимые фрукты» |
| | | (совместное с родителями |
| | | творчество). День открытых |
| | | дверей «Разговор о |
| | | правильном питании» |
| Октябрь, 4 неделя | Лес. Грибы и лесные ягоды | Инсценировка сказки В. |
| Октябрь, 4 неделя | лес. 1 риоы и лесные ягоды | Сутеева «Под грибом». |
| | | |
| | | Выставка поделок «Этот |
| | | гриб любимец мой! |
| | | (совместное с родителями |
| Harfay 1 wayaya | 0=0=0 | творчество) |
| Ноябрь, 1 неделя | Одежда | Выставка одежды для кукол |
| | | (совместное с родителями |
| 11 5 22 | 0.5 | творчество) |
| Ноябрь, 2-3неделя | Обувь. | Интегрированное занятие в |
| | | магазине «Детский мир». |
| | | Спортивный праздник. |
| Ноябрь, 4 неделя | Игрушки | Изготовление игрушек из |
| | | природного материала для |
| | | младшей группы. |
| Ноябрь, 5 неделя | Посуда | Выставка поделок из |
| | | пластилина, глины, соленого |
| | | теста «Моя любимая чашка» |
| | | (совместное с родителями |
| | | творчество). День матери |
| Декабрь, 1 неделя | Зима. Зимующие птицы | Игра-развлечение «Чей |
| | | голос?». Изготовление |
| | | кормушек (совместно с |
| | | родителями творчество) |
| | | Развлечение на улице |
| | | «Здравствуй, гостья зима!» |
| Декабрь, 2 неделя | Домашние животные зимой | Интегрированное занятие |
| - | | «Как щенок узнал, кто всех |
| | | важнее» из цикла «Новые |
| | | развивающие сказки». |
| | | Фотовыставка «Наши |
| | | питомцы» |
| Декабрь, 3 неделя | Дикие животные зимой | Интегрированное занятие |
| F 3 | | «Как олененку маму |
| | | искали» из цикла «Новые |
| | | развивающие сказки». Игра- |
| | | драматизация «Теремок» |
| Декабрь, 4 неделя | Новый год | Новогодний утренник. |
| Январь, 1-2 недели | У детей зимние каникулы | Народный праздник — |
| иньарь, 1-2 подели | э детен эншпис каникулы | Рождество |
| Январь, 3 неделя | Мебель | Конструирование кукольной |
| ипьарь, з педеля | IVICOCJIB | 15 1 |
| | | мебели из деталей |

| | | деревянного конструктора |
|--------------------------------------|--|--|
| | | по схемам и описанию. |
| Январь, 4-5 неделя | Грузовой и пассажирский | Экскурсия «На нашей |
| | транспорт | улице». Сюжетно-ролевая |
| | | игра «В автобусе» |
| Февраль 1 неделя | Детский сад. Профессии | Экскурсия на пищеблок, в |
| | | прачечную, в |
| | | оздоровительный комплекс, |
| | | в кабинет старшего |
| | | воспитателя. |
| Февраль 2 неделя | Ателье. Швея | Коллективный коллаж |
| | | «Нарядные куклы». |
| Февраль, 3 неделя | Наша армия. День | Спортивный праздник День |
| | защитника Отечества | Защитника Отечества |
| Февраль, 4 неделя | Стройка. Профессии | Праздничный утренник. |
| 1 copuis, i negom | строителей | Международный женский |
| | e i poni esien | день |
| Март, 1 неделя | Весна. Приметы весны. | Опыт «Для чего растениям |
| тирт, т педели | Мамин праздник | нужна вода?» |
| Март, 2 неделя | Комнатные растения | Вывешивание скворечников, |
| імарт, 2 неделя | Комнатные растения | |
| | | сделанных папами и |
| M 2 | П | дедушками |
| Март, 3 неделя | Перелетные птицы. Рыбы | Сюжетно-ролевая игра на |
| | | улице «На перекрестке» |
| Март, 4 неделя | Наш город. Моя улица | Посадка лука, укропа, салата в центре природы. |
| | | |
| Апрель, 1 неделя | Апрель, 1 неделя Весенние работы на селе | |
| | | День космонавтики |
| Апрель, 2 неделя | Космос | Чаепитие с родителями |
| | | «Мамины пироги». |
| Апрель, 3 неделя Откуда хлеб пришел? | | Сюжетно-ролевая игра «На |
| | | почте» |
| Апрель, 4 неделя | Почта | День весны и труда |
| Май,1 неделя | У детей весенние каникулы | Сюжетно-ролевая игра |
| | | «Дядя Степа-постовой». |
| | | День Победы |
| Май, 2 неделя | Правила дорожного | Интегрированное занятие |
| , | движения | «Как кузнечик помогал |
| | | слабым» из цикла «Новые |
| | | развивающие сказки». |
| Май, 3 неделя | Лето. Насекомые | Интегрированное занятие |
| тап, э подоли | JICIO. HUCCKOWDIC | «Как девочка еще раз |
| | | встретила кузнечика» из |
| | | цикла «Новые развивающие |
| | | _ |
| | | сказки». Высаживание |
| | | рассады цветов на участке |
| N = 4 | П И | вместе с родителями. |
| Май, 4 неделя | Лето. Цветы на лугу | Итоговое мероприятие, |
| | | народный календарь, |
| | | праздничные даты |

Программа воспитания.

Программа воспитания МОУ детский сад № 10, реализующего адаптированную образовательную программу образования (далее - программа воспитания), разработана на основе требований Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в соответствии с Федеральной программой воспитания ДО.

Работа по воспитанию, формированию и развитию личности обучающихся с ТНР, в МОУ предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования (далее - НОО).

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке. В основе процесса воспитания обучающихся в МОУ лежат конституционные и национальные ценности российского общества.

Целевые ориентиры рассматриваются как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника МОУ детский сад № 10 и с базовыми духовно-нравственными ценностями. Планируемые результаты определяют направления рабочей программы воспитания.

Программа воспитания МОУ детский сад № 10 является неотъемлемой частью Адаптированной образовательной программы МОУ детский сад № 10

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности — это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России 1.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России².

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы МОУ детский сад 10, в соответствии с возрастными

 $^{^1}$ Пункт 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

² Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

особенностями детей.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания

Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника детского сада и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в Программе воспитания МОУ детский сад № 10. находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство образовательного учреждения с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает пояснительную записку и три раздела - целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается

обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

1. Целевой раздел.

1. Цели и задачи Программы воспитания

Общая цель воспитания в МОУ детский сад № 10 — личностное развитие дошкольников с ТНР, и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- 1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода 2 мес. 1 год, 1 год - 3 года, 3 года - 8 лет на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и с учетом психофизических особенностей обучающихся с ОВЗ, в том числе с ТНР и соответствуют основным направлениям воспитательной работы.

Общие задачи воспитания в МОУ:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;

4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Задачи воспитания в образовательных областях

Поскольку в МОУ Детский сад № 10 создан единый воспитательнообразовательный процесс, то в ней в комплексе решаются воспитательные, обучающие и развивающие задачи педагогического процесса. Задачи по воспитанию базовых ценностей интегрируются с воспитательными задачами, реализуемыми при реализации образовательных областей (таблица 1)

Воспитательная работа ведется по следующим направлениям:

- Патриотическое направление воспитания
- Социальное направление воспитания
- Познавательное направление воспитания
- Физическое и оздоровительное направление воспитания
- Трудовое направление воспитания
- Этико-эстетическое направление воспитания

Таблица 1 Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей

| Направления воспитания и базовые ценности | Цель | Задачи | Задачи образовательных областей | Образовательные области |
|--|---|---|---|--|
| Патриотическое направление воспитания В основе лежат ценности «Родина» и «Природа» | Формирование у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны | Формировать «патриотизм наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере) Формировать «патриотизм защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины) Воспитывать «патриотизм созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом) | Воспитывать ценностное отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России Приобшать к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России Воспитывать уважительное отношение к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); Приобшать к традициям и великому культурному наследию российского народа Воспитывать отношение к родному языку как ценности, развивать умение чувствовать красоту языка, стремление говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке). | Социально- коммуникативное развитие Познавательное развитие Художественно- эстетическое развитие Речевое развитие |
| Социальное направление воспитания В основе лежат | Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие | Способствовать освоению детьми моральных ценностей Формировать у детей нравственные качества и идеалов | •Содействовать становлению шелостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, | Социально- коммуникативное развитие |

| Направления воспитания и базовые ценности | Цель | Задачи | Задачи образовательных областей | Образовательные области |
|--|---|--|---|--|
| ценности «Человек», «Семья». | дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми | • Воспитывать стремление жить в соответствии с моральными принципами и нормами и | прекрасном и безобразном, правдивом и ложном | |
| «Дружба», «Сотрудничество» | | воплощать их в своем поведении. Воспитывать уважение к другим людям, к законам человеческого общества. Способствовать накоплению у детей опыта социально-ответственного | •Воспитывать уважения к людям — представителям разных наролов России независимо от их этнической принадлежности; | Познавательное развитие |
| | | поведения • Развивать нравственные представления, формировать навыки культурного поведения | •Способствовать овладению детьми формами речевого этикета. отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения | Речевое развитие |
| | | | •Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, •Полдерживать готовности детей к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми) | Художественно- эстетическое развитие |
| | | | •Воспитывать активность, самостоятельность. vверенности в своих силах, развивать нравственные и волевые качества | Физическое развитие |
| Познавательное В основе лежит ценность «Знание» | Формирование ценности познания | •Воспитывать у ребёнка стремление к истине, способствовать становлению целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, | •Воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества. страны •Воспитывать уважительное, | Познавательное развитие |

| Направления воспитания и базовые ценности | Цель | Задачи | Задачи образовательных областей | Образовательные области |
|---|---|---|--|--|
| | | людям, природе, деятельности человека | бережное и ответственное отношения к природе родного края. родной страны •Способствовать приобретению первого опыта действий по сохранению природы. | |
| | | | •Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми | Художественно- эстетическое развитие |
| Физическое и оздоровительное В основе лежат ценности «Здоровье» | Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности | •Способствовать становлению осознанного отношения к жизни как основоположной ценности •Воспитывать отношение здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека | Развивать навыки здорового образа жизни Формировать у детей возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре Способствовать становлению эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни. интереса к физическим упражнениям, подвижным играм. закаливанию организма. к овладению гигиеническим нормам и правилами | Физическое развитие |
| Трудовое В основе лежит ценность «Труд» | Формирование ценностного отношения летей к труду. трудолюбию и приобщение ребёнка к труду | •Поддерживать привычку к трудовому усилию. к доступному напряжению физических. умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи: •Воспитывать стремление приносить пользу людям | •Поддерживать трудовое усилие, формировать привычку к доступному дошкольнику напряжению физических. умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи •Формировать способность | Социально- коммуникативное развитие |

| Направления воспитания и базовые ценности | Цель | Задачи | Задачи образовательных областей | Образовательные области |
|--|---|---|--|--------------------------------------|
| | | | бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей. | |
| Этико- эстетическое В основе лежат ценности «Культура» и «Красота» | Становление у детей пенностного отношения к красоте | •Воспитывать любовь к прекрасному в окружающей обстановке, в природе. в искусстве. в отношениях, развивать у детей желание и умение творить | Воспитывать эстетические чувства (уливление. радость, восхишение. любовь) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного. бытового, социокультурного). к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями) Приобшать к традициям и великому культурному наследию российского народа. шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота». «Природа», «Культура» Способствовать становлению эстетического. эмоциональноценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми Создавать условия для | Художественно- эстетическое развитие |

| Направления воспитания и базовые ценности | Цель | Задачи | Задачи образовательных областей | Образовательные области |
|--|------|--------|--|----------------------------|
| | | | выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности •Полдерживать готовность детей к творческой самореализации | |

2. Целевые ориентиры воспитания

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка с ТНР. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры адаптированной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитательной работы для обучающихся с OB3 младенческого и раннего возраста (до 3 лет).

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

| · | • | |
|---------------------------------|--|---|
| Направление воспитания | Ценности | Целевые ориентиры |
| Патриотическое | Родина, природа | Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому |
| Социальное | Человек, семья, дружба, сотрудничество | Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны педагогических работников. Способный к самостоятельным (свободным) вербальных и невербальных средств общения. |
| Познавательное | Знание | Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности. |
| Физическое и оздоровительное | Здоровье | Выполняющий действия по самообслуживанию: моет руки, самостоятельно ест, ложится спать. |

| Направление воспитания | Ценности | Целевые ориентиры |
|---------------------------|--------------------|---|
| | | Стремящийся быть опрятным. Проявляющий интерес к физической активности. Соблюдающий интерес к элементарные правилам безопасности в быту, в МОУ, на природе. |
| Трудовое | Труд | Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к самостоятельности в самообслуживании, в быту, в игре, в продуктивных видах деятельности. |
| Этико- эстетическое | Культура и красота | Эмоционально отзывчивый к красоте. Проявляющий интерес и желание заниматься продуктивными видами деятельности. |

Целевые ориентиры воспитательной работы для обучающихся с **ОВЗ** дошкольного возраста (до 8 лет).

| Направление воспитания | Ценности | Целевые ориентиры |
|---------------------------|--|---|
| Патриотическое | Родина, природа | Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. |
| Социальное | Человек, семья, дружба, сотрудничество | Различающий основные проявления добра и дружба, зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. |

| Направление воспитания | Ценности | Целевые ориентиры |
|------------------------------|--------------------|---|
| | | Дружелюбный и доброжелательный, |
| | | умеющий слушать и слышать собеседника, |
| | | способный взаимодействовать с |
| | | педагогическим работником и другими |
| | | детьми на основе общих интересов и дел. |
| Познавательное | Знание | Любознательный, наблюдательный, |
| | | Испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в |
| | | познавательной, игровой, коммуникативной |
| | | и продуктивных видах деятельности и в |
| | | самообслуживании, обладающий первичной |
| | | картиной мира на основе традиционных |
| | | ценностей российского общества. |
| Физическое и оздоровительное | Здоровье | Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся |
| | | соблюдать правила безопасного поведения в |
| | | быту, социуме (в том числе в цифровой |
| | | среде), природе. |
| Трудовое | Труд | Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. |
| | | Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности. |
| Этико- | Культура и красота | Способный воспринимать и чувствовать |
| эстетическое | | прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению |
| | | прекрасного в продуктивных видах |

| Направление | Ценности | Целевые ориентиры |
|-------------|----------|------------------------------------|
| воспитания | , , | , 1 |
| | | деятельности, обладающий зачатками |
| | | художественно-эстетического вкуса. |

Воспитательный процесс проходит через все образовательные области развития ребенка, поэтому задачи воспитания решаются совокупно.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательных областей

В области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Здоровье», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Знание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «**Речевое развитие**» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и

«Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «**Художественно-эстетическое развитие**» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «**Физическое развитие**» направлено на приобщение детей к ценности «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

3. Принципы формирования Программы воспитания

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

• принцип гуманизма: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия,

гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;

- принцип ценностного единства и совместности: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
 - принцип общего культурного образования: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений,

продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни; принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;

• принцип совместной деятельности ребенка и педагогического работника: значимость совместной деятельности педагогического работника и ребенка на основе

приобщения к культурным ценностям и их освоения;

• принцип инклюзивности: организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Принципы реализуются в укладе МОУ, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

II. Содержательный раздел Программы воспитания

2.1. Патриотическое направление воспитания

Ценнности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

• когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края,

духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;

• эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине - России,

уважением к своему народу, народу России в целом;

• регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков

(предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Цель патриотического направления воспитания — содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель МОУ состредотачивается на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении обучающихся с ТНР с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение обучающихся с ТНР к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного

отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

2.2. Социальное направление воспитания

1) Семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания. В дошкольном детстве ребенок с ОВЗ, в том числе и с ТНР, открывает личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско - взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом

поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Основная **цель социального направления воспитания** дошкольника с ТНР заключается в формировании ценностного отношения обучающихся к семье, другому

человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания:

- 1. Формирование у ребенка с ТНР представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих обучающихся с ТНР в группе в различных ситуациях.
- 2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.

При реализации данных задач воспитатель МОУ сосредоточивается на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывает сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду), игры с правилами, традиционные народные игры;
 - воспитывает у обучающихся с ТНР навыки поведения в обществе;
- учит обучающихся с ТНР сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учит обучающихся с ТНР анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - организовывает коллективные проекты заботы и помощи;
 - создает доброжелательный психологический климат в группе.

2.3. Познавательное направление воспитания

Значимым для воспитания ребенка с ТНР является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Цель познавательного направления воспитания — формирование ценности познания.

Ценность – «знание» лежит в основе познавательного направления воспитания.

В МОУ детский сад № 10 проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к педагогическому работнику как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернетисточники,

дискуссии).

Направления деятельности воспитателя:

• совместная деятельность воспитателя с детьми с THP на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов,

чтения и просмотра книг;

- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности обучающихся с ТНР совместно с педагогическим работником;
 - организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

2.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность «здоровье» лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания детей с ТНР. Физическое развитие и освоение ребенком с ТНР своего тела, происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок

Цель: сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего.

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

• обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания

обучающихся с THP (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;

- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры,

здоровья и безопасного образа жизни;

• организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;

воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности. Направления деятельности воспитателя:

• организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных

игр, дворовых игр на территории детского сада;

- создание детско-педагогических работников проектов по здоровому образу жизни;
- введение оздоровительных традиций в группу и МОУ целом.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. В процессе работы воспитатель формирует у дошкольников с ТНР понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей. Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они формируются на протяжении всего пребывания ребенка с ТНР в МОУ.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из

ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок с ТНР вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у обучающихся с ТНР культурно-гигиенические навыки, воспитатель сосредачивает свое внимание на нескольких

основных направлениях воспитательной работы:

- формирует у ребенка с ТНР навыки поведения во время приема пищи;
- формирует у ребенка с ТНР представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формирует у ребенка с ТНР привычку следить за своим внешним видом;
- включает информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка с THP, в игру.

Работа по формированию у ребенка с ТНР культурно-гигиенических навыков ведется в тесном контакте с семьей.

2.5. Трудовое направление воспитания

Ценность – труд лежит в основе трудового направления воспитания, поэтому вся работа направлена на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Цель: формирование ценностного отношения обучающихся к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду.

Основные задачи трудового воспитания:

- 1) Ознакомление обучающихся с ТНР видами труда педагогических работников и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности педагогических работников и труда самих обучающихся с ТНР.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности обучающихся с ТНР, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольникунапряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель МОУ сосредотачивает свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показывает детям с ТНР необходимость постоянного труда в повседневной жизни,
- использует возможности труда для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывает у ребенка с ТНР бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и

старания родителей (законных представителей), других людей), так как данная черта

непременно сопряжена с трудолюбием;

• предоставляет детям с ТНР самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;

- собственным примером трудолюбия и занятости создает у обучающихся с ТНР соответствующее настроение, формирует стремление к полезной деятельности;
 - связывает развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

2.6. Этико-эстетическое направление воспитания

Ценности – культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.

Этико-эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности происходит становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Цель этического воспитания: формирование конкретных представлений о культуре поведения.

Основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
 - 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
 - 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка с ТНР действительности;
- 6) формирование у обучающихся с ТНР эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у обучающихся с ТНР культуру поведения, воспитатель МОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить обучающихся с ОВЗ уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка с OB3, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах; воспитывать культуру речи: называть педагогических работников на «вы» и по имени и отчеству, не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом группы и МОУ; умение

подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания - становление у ребенка с ТНР ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка с ТНР.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

• выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих обучающихся с OB3 с воспитательной работой через развитие восприятия, образных

представлений, воображения и творчества;

- уважительное отношение к результатам творчества обучающихся с ТНР, широкое включение их произведений в жизнь группы и МОУ в целом;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды;

формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;

• реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми с ТНР

по разным направлениям эстетического воспитания.

3.Особенности реализации воспитательного процесса в МОУ

3.1. Уклад образовательной организации

Уклад МОУ опирается на базовые национальные ценности, содержащие традиции города-героя Волгоград и Волгоградской области и МОУ, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст. Уклад учитывает специфику и конкретные формы МОУ, распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни МОУ и тесно связан со спецификой проводимых культурных, патриотических и иных мероприятий городагероя Волгоград и Волгоградской области. Это способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений.

Цель: создавать современные условия для образования детей дошкольного возраста с OB3, в том числе с THP.

Уклад МОУ — это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания. Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей МОУ, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения образовательного учреждения.

Уклад включает:

- цель и смысл деятельности МОУ детский сад № 10, его миссию;
- принципы жизни и воспитания в МОУ детский сад № 10;
- образ МОУ детский сад № 10, его особенности, символику, внешний имидж;
- отношение к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам МОУ детский сад № 10;
 - ключевые правила МОУ детский сад № 10;
 - традиции и ритуалы, особые нормы этикета в МОУ детский сад № 10;
 - особенности РППС, отражающие образ и ценности МОУ детский сад № 10;
- социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда образовательной организации (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

Миссией МОУ детский сад № 10 в воспитании и развитии личности гражданина России выступает сплочение и консолидация нации, укрепление социальной солидарности, повышении доверия личности к жизни в России, согражданам, обществу, настоящему и будущему малой родины, Российской Федерации, на основе базовых национальных ценностей российского гражданского общества и развитие у подрастающего поколения навыков позитивной социализации. Миссия МОУ определена с учетом интересов воспитанников и их родителей, сотрудников, социальных партнеров, а так же реализации права каждого ребенка на качественное и доступное образование,

обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного физического и психического развития детей, как основы их успешного обучения в школе.

Воспитательная работа в МОУ детский сад № 10 подчиняется следующим принципам:

- Принцип полноценного проживания ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- Принцип построения образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом дошкольного образования.
- Принцип содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
 - Принцип поддержки инициативы детей в различных видах деятельности.

Программа воспитания реализуется на основе принципа комплексно-тематического построения. В один период времени во всех возрастных группах реализуется одна тема (праздники, события, проекты), которая ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста.

Темы посвящены различным сторонам человеческого бытия, а так же вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка;
- окружающей природе;
- миру искусства и литературы;
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям;
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка;
- сезонным явлениям;
- народной культуре и традициям.

Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства воспитательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

При использовании комплексно-тематического планирования, сотавленного на основе Федерального плана воспитательной тработы, учитывается следующее:

- указанные темы могут быть заменены другими социально и личностно значимыми для участников образовательного процесса международными, российскими и региональными праздниками или событиями;
- формы подготовки и реализации тем носят интегративный характер, то есть позволяют решать задачи психолого-педагогической работы нескольких образовательных областей;
- формы работы по подготовке и реализации темы детей 2-5 лет могут быть использованы и при подготовке к теме для детей 5-7 лет (например, чтение, беседы, разучивание стихотворений по теме и т.п.);
- одной теме уделяется определенное количество времени, необходимого для ее изучения;
- тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе и в уголках развития.

К традиционным мероприятиям детского сада относятся:

- утренники: «Осенины», «Новый год», «Мамин день 8 марта», выпуск детей в школу;
- социально-педагогические акции (проводятся не реже 1 раза в 3 месяца); конкурсы

- развлечения, досуги (музыкальные, спортивные) и др.

Составлен календарный план воспитательной работы (см. Приложение 2).

Ценностной основой уклада МОУ детский сад № 10 и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий является инклюзия. Инклюзия (дословно – «включение») – это готовность образовательной системы принять ребенка независимо ОТ его индивидуальных (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития. На уровне уклада МОУ Детский сад №10 инклюзивное образование – это идеальная норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность.

Ключевые правила МОУ

- Каждый педагог МОУ соблюдает кодекс нормы профессиональной этики и поведения.
 - Регулярная зарядка для детей в группе или спортивном зале.
- Прием воспитанников, впервые поступающих в детский сад, осуществляется на основании медицинского заключения.
- Родители (законные представители) обязаны приводить ребенка в организацию здоровым и информировать воспитателей о каких-либо изменениях, произошедших в его состоянии здоровья дома.
- Ежедневный утренний прием воспитанников (утренний фильтр) проводится воспитателями или медицинским работником, которые должны опрашивать родителей (законных представителей) о состоянии здоровья детей, а также проводить бесконтактную термометрию. Заболевшие дети, а также дети с подозрением на наличие инфекционного заболевания к посещению детского сада не допускаются.
- После перенесенного заболевания, детей принимают в МОУ только при наличии справки с указанием диагноза, длительности заболевания, сведений об отсутствии контакта с инфекционными больными.

Категорически запрещается приносить в детский сад:

- -острые, режущие, стеклянные предметы, а также мелкие предметы (бусинки, пуговицы и т.д.).
 - продукты питания для угощения воспитанников.
- какие либо лекарства, витамины, самостоятельно принимать ребенку лекарственные средства. Если у ребёнка есть аллергия или другие особенности здоровья и развития, то родители (законные представители) должны поставить в известность воспитателя и предоставить соответствующее медицинское заключение.

Правила для семьи:

- Родители (законные представители) воспитанников должны знать о том, что своевременный приход в МОУ необходимое условие качественной и правильной организации воспитательно образовательной деятельности.
- Родители (законные представители) обязаны лично передать воспитанника в руки воспитателю группы и забирать ребенка лично.
- Нельзя забирать ребенка из детского сада, не поставив в известность воспитателя группы, а также поручать это детям, подросткам в возрасте до 18 лет, лицам в нетрезвом состоянии, наркотическом опьянении.
- Родители (законные представители) обязаны забрать своего ребенка до 19.00. В случае неожиданной задержки, родитель (законный представитель) должен незамедлительно связаться с воспитателем группы.
- Если родитель не может лично забрать ребенка из МОУ, то требуется заранее оповестить об этом администрацию детского сада и сообщить, кто будет забирать из

числа тех лиц, на которых представлено личное заявление родителя (законного представителя).

Правила по организации режима дня и образовательной деятельности воспитанника:

- Основу режима МОУ составляет установленный распорядок непосредственно образовательной деятельности, прогулок, приемов пищи, гигиенических и оздоровительных процедур, сна и бодрствования и самостоятельной деятельности воспитанников.
- Режим МОУ скорректирован с учетом работы с контингентом воспитанников и их индивидуальных особенностей, климата и времени года в соответствии с действующим СанПиНом.
- Режим обязателен для соблюдения всеми участниками образовательной деятельности. При организации режима пребывания воспитанников в МОУ недопустимо использовать занятия в качестве преобладающей формы организации обучения.
- В течение дня предусмотрено сбалансированное чередование специально организованных занятий, нерегламентированной деятельности, свободного времени и отдыха детей. Не допускать напряженности, «поторапливания» детей во время питания, пробуждения, выполнения ими каких либо заданий.

Права воспитанников МОУ

МОУ реализует право воспитанников на образование, гарантированное государством.

Воспитанники, посещающие МОУ, имеют право на:

- уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического, психологического насилия, от оскорбления личности;
 - охрану жизни и здоровья воспитанника;
 - свободное выражение собственных взглядов и убеждений;
- предоставление условий для разностороннего развития с учётом возрастных и индивидуальных особенностей;
- своевременное прохождение комплексного психолого-медикопедагогического обследования в целях выявления и ранней диагностики в развитии и (или) состояний декомпенсации особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении;
- получение психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в МОУ в соответствии с образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно психического здоровья воспитанников;
- перевод для получения дошкольного образования в форме семейного образования;
- развитие творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, смотрах-конкурсах, олимпиадах, выставках, физкультурных и спортивных мероприятиях;
 - поощрение за успехи в образовательной, творческой, спортивной деятельности;
- пользование имеющимися в МОУ объектами культуры и спорта, лечебнооздоровительной инфраструктурой в установленном порядке;
 - получение дополнительных образовательных услуг.

Дисциплина в МОУ поддерживается на основе уважения человеческого достоинства всех участников образовательных отношений.

Поощрение воспитанников МОУ за успехи в образовательной, спортивной, творческой деятельности проводится по итогам конкурсов, соревнований и других мероприятий в виде вручения грамот, дипломов, благодарственных писем, сертификатов.

Защита несовершеннолетних воспитанников МОУ:

Спорные и конфликтные ситуации решаются только в отсутствии воспитанников.

В целях защиты прав воспитанников их родителей (законных представителей) самостоятельно или через своих представителей вправе:

- направить в органы управления МОУ обращение о нарушении и (или) ущемлении прав свобод и социальных гарантий несовершеннолетних воспитанников;
- использовать незапрещенные законодательством Российской Федерации иные способы защиты своих прав законных интересов.

Меры социальной защиты

В целях материальной поддержки воспитания и обучения воспитанников, посещающих МОУ, предоставляется компенсация родительской платы родителям (законным представителям) всех воспитанников.

Несовершеннолетним воспитанникам, испытывающим трудности в освоении Программы, социальной адаптации и развития, оказывается педагогическая, медицинская и психологическая помощь на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей)

Проведение комплексного психолого — медико — педагогического обследования воспитанников для своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей осуществляется психолого — медико - педагогическим консилиумом по письменному согласию родителей (законных представителей)

Правила по сотрудничеству с родителями

По вопросам, касающимся развития и воспитания ребёнка, родители (законные представители) воспитанников могут обратиться за консультацией к педагогам и специалистам МОУ в специально отведённое на это время.

Каждый родитель (законный представитель) имеет право:

- быть избранным в родительский совет группы;
- повышать педагогическую культуру;
- если возникли вопросы по организации образовательного процесса, пребывания ребенка в группе, следует обсудить с воспитателем группы, если не удовлетворен ответом, необходимо обратиться к заведующему или старшему воспитателю МОУ.

3.2. Общности (сообщества) МОУ детский сад № 10

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;

- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

В процессе воспитательной работы формируются общности МОУ, в которых создаются условия для освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителям (законным представителям), воспитателями.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников МОУ детский сад № 10 и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в детском саду. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в образовательной организации. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания. Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других. Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Инклюзивное воспитание способствует формированию условий освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретению опыта развития отношений между детьми, родителями, воспитателями.

Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развивается на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

Значимым аспектом воспитания в МОУ является взаимодействие участников воспитательно-образовательного процесса МОУ с социальными партнерами МОУ.

3.3. Социальное партнерство

МОУ Детский сад № 10 представляет собой открытую систему, способной реагировать на изменения внутренней и внешней среды, поэтому активно сотрудничает со многими социальными учреждениями. Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Одним из путей повышения качества дошкольного образования мы видим в установлении прочных связей с социумом, как главного акцентного направления дошкольного образования, от которого, на наш взгляд, в первую очередь зависит его качество. Мы считаем, что развитие социальных связей дошкольного образовательного учреждения с культурными центрами дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первых лет жизни, совершенствует конструктивные взаимоотношения с родителями, строящиеся на идее социального партнерства. Одновременно этот процесс способствует росту профессионального мастерства всех специалистов детского сада, работающих с детьми, поднимает статус учреждения, указывает на особую роль его социальных связей в развитии каждой личности и тех взрослых, которые входят в ближайшее окружение ребенка. Что в конечном итоге ведет к повышению качества дошкольного образования.

Коллектив нашего детского сада строит связи с социумом на основе следующих принципов:

- учета запросов общественности; принятия политики детского сада социумом;
- формирования содержания обязанностей детского сада и социума;
- сохранения имиджа учреждения в обществе;
- установления коммуникаций между детским садом и социумом.

Работая в таких условиях, мы создаём возможность расширять культурнообразовательную среду и влиять на широкий социум, гармонизируя отношения различных социальных групп, получая определенные социальные эффекты образовательной деятельности. Предметом взаимодействия и сотрудничества является ребенок, его интересы, заботы о том, чтобы каждое педагогическое воздействие, оказанное на него, было грамотным, профессиональным и безопасным. Взаимоотношения в нашем детском саду строятся с учетом интересов детей, родителей и педагогов.

Система организации совместной деятельности МОУ с социумом

Анализ выявленных потенциальных возможностей и интересов детей и их дифференциация позволили спланировать и организовать совместную работу МОУ Детский сад № 10 с общественными и социальными институтами, имеющими свои интересы в образовательной сфере. Социальными партнерами в воспитании и развитии детей стали: семья; образовательные учреждения:

| No | содержание основных мероприятий |
|-----|---|
| п/п | |
| 1 | MOVINO |
| 1 | МОУ ЦРО |
| | 1.Участие в городских смотрах- конкурсах, выставках. |
| | 2.Посещение консультаций, семинаров по вопросу ФГОС ДО, перехода и реализации ФОП ДО. |
| | 3. Обеспечение МОУ нормативными документами и методической литературой в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. |

4. Курсовая подготовка педагогов в соответствии с ФГОС ДО. Организации профессиональной подготовки (ВУЗы, колледжи) Волгоградская государственная академия образования последипломного квалификации, переподготовка, семинары-практикумы, (повышение мастер-классы для слушателей курсов, организация студенческой практики) 1.Обеспечение прохождения педагогической практики. 2. Организация открытых мероприятий для студентов. 3. Совместное участие в конференциях, семинаров 3 ГУЗ «Детская клиническая поликлиника №15» Дзержинского района Волгограда (мониторинг состояния здоровья; профилактика заболеваний, стратегия и тактика оздоровления) Совместное совещание по заболеваемости Ежемесячные планерки медицинских работников Организация регулярных осмотров детей врачами- специалистами 4 В ДОУ ведётся активная работа по преемственности между детским садом и школой: • приглашение учителей и завучей на родительские собрания в МОУ Детский сад № 10. • организация экскурсий для воспитанников детского сада в школу; • сбор сведений об успеваемости выпускников детского сада в начальной школе. Сотрудничество коллектива МОУ Детский сад с МОУ СШ№ 96 обеспечивает преемственность и непрерывность в организации воспитательной работы между дошкольным и начальным звеном образования. Для воспитанников детского сада организуются экскурсии в школу, участие в совместных конкурсах и мероприятиях, в том числе и дистанционном формате. 5 **Детская библиотека №33** Совместные мероприятия, праздники Использование литературного фонда

Организация экскурсий (приобщение детей к культуре чтения).

Для развития у детей целостного представления об окружающем мире, усвоения

ценностей, формирования личностной социальных культуры организуется совместная деятельность с областной детской библиотекой. Беседы, конкурсы, совместные мероприятия способствуют развитию воображения, викторины, любознательности, вдумчивости, повышают интерес к чтению детской литературы. 6 ГИБДД С целью формирования у детей навыков осознанного безопасного поведения, а так же повышения ответственности за соблюдением детьми правил дорожного движения на улицах поселка МОУ взаимодействует с ГИБДД. Инспектор по пропаганде БДД принимает активное участие в тематических беседах, открытых мероприятиях с воспитанниками дошкольного возраста, в акциях. Совместные профилактические мероприятия (занятия, развлечения, консультации, наглядная информация) Смотры - конкурсы ДОУ города: МОУ детский сад №385, №263 1. Совместные мероприятия 2.Обмен передовым педагогическим опытом 3. Участие в МО 8 МОУ дополнительного образования «Центр детского творчества» (развитие представлений о жанрах музыкального искусства; эстетическое воспитание) Организация концертов Посещение выставок

Задачи взаимодействия МОУ с социальными объектами

| Учреждение | Задачи взаимодействия | |
|------------|---|--|
| МОУ СОШ | • обеспечивать полноценное взаимодействие игровой и учебно-познавательной деятельности; | |
| | • в педагогическом процессе создавать условия для возникновения | |
| | у детей интереса и готовности к обучению в школе; | |
| | • создавать условия для успешной адаптации дошкольников к | |
| | условиям школьного обучения; | |
| | • способствовать физическому и психическому развитию детей, | |
| | поддержания их здоровья; | |
| | • обеспечивать сотрудничество педагогов и родителей экскурсии | |
| | по школе и школьному музею взаимопосещения уроков и НОД; | |

| | • экскурсии; |
|-----------------|--|
| | • совместные праздники и развлечения; |
| | • тематические занятия с детьми по ПДД на базе школы; |
| | • отслеживание успеваемости учеников-выпускников детского |
| | сада; |
| | • родительские собрания; |
| | • консультации специалистов школы и детского сада; |
| | • собеседование будущих первоклассников и их родителей с |
| | учителями школы |
| Культурно- | • приобщение детей к театральной культуре; |
| общественные | • приобщение детей к музыке посещение спектаклей; |
| учреждения | • беседы с работниками театра; |
| | • концерты учеников музыкальной школы на базе ДОУ |
| | • приобщение детей к культуре чтения, художественной |
| | литературы, выездные выставки новинок детской |
| | художественной литературы; |
| | • обзорные экскурсии ; |
| | • тематические встречи – викторины; |
| | • постоянно действующие библиотеки для детей в каждой группе |
| | детского сада |
| Учреждения | • сохранение и укрепление здоровья детей; |
| здравоохранения | • оказание лечебно- профилактической помощи детям ; |
| | • анализ заболеваемости; |
| | • углубленный осмотр детей врачами- специалистами; |
| | • отслеживание динамики перехода из одной группы здоровья в |
| | другую; |
| | • проведение профпрививок; |
| | • профосмотры врачами- специалистами; осмотр детей врачом- |
| | педиатром; |
| | • туберкулинодиагностика; |
| | • проведение скрининг-тестов; |
| | • закаливающие процедуры; |
| | • наблюдение за детьми в период адаптации; |
| | • ведение индивидуальных листов здоровья |
| | 2-7-min midnendianement ameron adobonem |

Сотрудничество с каждым учреждением строится на договорной основе с определением конкретных задач по развитию ребенка и конкретной деятельности. Организация социокультурной связи между детским садом и этими учреждениями позволяет использовать максимум возможностей для развития интересов детей и их индивидуальных возможностей, решать многие образовательные задачи, тем самым, повышая качество образовательных услуг и уровень реализации стандартов дошкольного образования. Поскольку о качестве дошкольного образования можно говорить только тогда, когда в нем присутствуют здоровьесберегающая и здоровьеукрепляющая

составляющие, одной из задач педагогического коллектива является налаживание тесного сотрудничества детского сада с детской поликлиникой. Построено четкое взаимодействие этих институтов детства.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания. Педагогический коллектив МОУ строит свою работу по воспитанию и обучению детей в тесном контакте с семьёй, в том числе семей, имеющих детей с ТНР. В учреждении изучается контингент родителей, социальный и образовательный статус членов семей воспитанников.

Описанные особенности благоприятно сказываются на эмоциональном, физическом и интеллектуальном фоне и позволяют обеспечить всестороннее и гармоничное развитие воспитанников.

| Мероприятия | Цель |
|--|---|
| 1. Трансляция родителям положительного | установление доверительных отношений с |
| образа ребенка способствует | родителями |
| возникновению доброжелательных | |
| отношений с установкой на будущее | |
| сотрудничество. | |
| | |
| 2. Трансляция родителям знаний, которые | формирование и подкрепление установки к |
| могли бы быть полезными в семье. | сотрудничеству. |
| 2.0 | |
| 3. Ознакомление воспитателем родителей с | ознакомление воспитателя с проблемами |
| проблемами семьи в воспитании ребенка. | семьи. |
| A Converti la Manual de David | попастнойка асбатрании и атарастинар |
| 4. Совместные исследования и | перестройка собственных стереотипов |
| формирование личности ребенка под | общения с ребенком. |
| девизом: "Давайте узнавать вместе" | |
| | |

3.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива МОУ с семьями воспитанников с ТНР.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива МОУ детский сад 10 с семьями обучающихся с ТНР дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, воспитания, охраны и укрепления здоровья детей с ТНР дошкольного возраста;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей с ТНР в условиях МОУ и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность дополняет, поддерживает и тактично направляет воспитательные действия родителей (законных представителей) детей с ТНР дошкольного возраста.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей МОУ, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детейдошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в МОУ;

- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей с ТНР;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей с ТНР дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) воспитанников с ТНР в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) основывается на следующих принципах:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; свободный доступ в МОУ; между педагогами и представителями ребенка постоянный обмен информацией о развитии ребенка и в МОУ и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей);
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье с ребенком с ТНР: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, образования потребности родителей (законных представителей) в отношении ребёнка, отношение к педагогу и МОУ, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребёнка с ТНР с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью.

Деятельность педагогического коллектива МОУ детский сад № 10 по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся с ТНР осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого воспитанника, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка с ТНР; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей с ТНР дошкольного возраста; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей с ТНР определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в МОУ образовательных программ; условиях пребывания ребёнка с ТНР в группе МОУ; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- **3) консультационное направление** объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком с ТНР, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей с ТНР, в том числе при освоении ребенком ООП и АОП МОУ в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных

ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми дошкольного возраста; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей с ТНР дошкольного возраста; разработку и реализацию образовательных проектов МОУ совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности МОУ уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка с ТНР.

Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений

просветительской деятельности:

| Направление | Вопросы по здоровьесбережению | Ответственные |
|--|--|---|
| Информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка | рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое | заведующий, старший воспитатель, воспитатели групп |
| Информирование о действии негативных факторов | переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое, наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка | старший воспитатель, воспитатели групп |
| Информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям | вакцинировнание | старшая медицинская сестра |
| Информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития | | инструктор по физической культуре, воспитатели групп |
| Знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в МОУ | | старшая медицинская сестра, старший воспитатель, воспитатели групп |

| Информирование родителей | нарушение сна, возбудимость, | старшая |
|---|--|---------------------------------|
| (законных представителей) о | изменения качества памяти, | медицинская |
| негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий | внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое | сестра, воспитатели групп |

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

| Направление | Форма реализации | Периодичность |
|-------------------------------------|---|---|
| Диагностико- аналитическое | опросы, анкетирование, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей; | 3-4 раза в год |
| Просветительское и консультационное | групповые и общие родительские собрания; конференции, круглые столы, семинарыпрактикумы, тренинги и ролевые игры, педагогические гостиные; диалог педагога и родителей; консультации, информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей); педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); | 2 раза в год/ 1 раза в год 1 раз в квартал ежедневно обновление постоянно |
| | фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей; сайт МОУ и социальные группы в сети Интернет. | по плану |

| Участие семьи в жизни дошкольного учреждения, в укреплении и расширении материальнотехнической базы. | совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями, совместное участие в мероприятиях (субботники, помощь в ремонтных работах) по улучшению пространства МОУ и территории. | по плану 2 раза в год |
|--|---|--|
| | Помощь в организации РППС МОУ Дни открытых дверей Дни здоровья Участие в творческих выставках, смотрах- конкурсах Мероприятия с родителями в рамках проектной деятельности Творческие отчеты кружков | постоянно 2 раза в год 1 раз в квартал по плану 2-3 раза в год 1 раз в год |

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность используются специально разработанные (подобранные) дидактические материалы ДЛЯ организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в МОУ. Эти материалы сопровождаются подробными инструкциями и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком с ТНР (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, используется воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, путем привлечения родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Педагоги МОУ детский сад № 10 самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет педагогам МОУ устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия МОУ с родителями (законными представителями) детей с ТНР дошкольного возраста.

Формы взаимодействия с семьями воспитанников по реализации образовательных областей

| Образовательная область | Формы взаимодействия с семьями воспитанников |
|-------------------------|--|
| Социально- | 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). |

2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, коммуникативное развитие подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3. Проведение тренингов с родителями: способы решения нестандартных ситуаций с целью повышения компетенции в вопросах воспитания. 4. Распространение инновационных подходов к воспитанию детей через рекомендованную психолого-педагогическую литературу, периодические издания. 5. Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке. 6.Организация с родителями прогулок и экскурсий по городу и его окрестностям, создание тематических альбомов. 7. Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям. 8. Беседы с детьми с целью формирования уверенности в том, что их любят и о них заботятся в семье. Выработка единой системы гуманистических требований в ДОУ и семье. 10. Повышение правовой культуры родителей. 11. Консультативные часы для родителей по вопросам предупреждения использования методов, унижающих достоинство ребёнка. 12. Создание фотовыставок, фотоальбомов «Я и моя семья», «Мои «Моя родословная», любимые дела», «Moë настроение». Познавательное развитие 1.Информирование родителей содержании жизнедеятельности детей в ДОУ, их достижениях и интересах: • Чему мы научимся, • Наши достижения, Познавательно-игровые мини-центры для

взаимодействия родителей с детьми в условиях ДОУ,

- Выставки продуктов детской и детско-взрослой деятельности (рисунки, поделки, рассказы, проекты и т.п.).
- 2. Совместные досуги и мероприятия на основе партнёрской деятельности родителей и педагогов.
- 3. Открытые мероприятия с детьми для родителей.
- 4. Посещение культурных учреждений при участии родителей (театр, библиотека, выставочный зал и др.) с целью расширения представлений об окружающем мире, формирования адекватных форм поведения в общественных местах, воспитания положительных эмоций и эстетических чувств.
- 5. Совместные досуги, праздники, музыкальные и литературные вечера на основе взаимодействия родителей и детей.
- 6. Совместные наблюдения явлений природы, общественной жизни с оформлением плакатов, которые становятся достоянием группы. Помощь родителей ребёнку в подготовке рассказа или наглядных материалов (изобразительная деятельность, подбор иллюстраций и др.).
- 7. Создание в группе тематических выставок при участии родителей: «Дары природы», «История вещей», «Родной край», «Любимый город», «Профессии наших родителей», «Транспорт» и др. с целью расширения кругозора дошкольников.
- 8. Совместная работа родителей с ребёнком над созданием семейных альбомов «Моя семья», «Моя родословная», «Семья и спорт», «Как мы отдыхаем» и др.
- 9. Проведение встреч с родителями с целью знакомства с профессиями, формирования уважительного отношения к людям труда.
- 10. Организация совместных выставок «Наши увлечения» с целью формирования у детей умения самостоятельно занять себя и содержательно организовать досуг.
- 11. Создание в группе «коллекций» наборы открыток, календарей, минералов и др. предметов для познавательно-творческой работы.

- 12. Воскресные экскурсии ребёнка с родителями по району проживания, городу с целью знакомства. Совместный поиск исторических сведений о нём.
- 13. Совместный поиск ответов на обозначенные педагогом познавательные проблемы в энциклопедиях, книгах, журналах и других источниках.
- 14. Совместные выставки игр-самоделок с целью демонстрации

вариативного использования бросового материала в познавательно-трудовой деятельности и детских играх.

Речевое развитие

- 1. Информирование родителей о содержании деятельности МОУ по развитию речи, их достижениях и интересах:
- Чему мы научимся (Чему научились),
- Наши достижения,
- Речевые мини-центры для взаимодействия родителей с детьми в условиях МОУ,
- Аудиозаписи детской речи (описательные, творческие рассказы, интересные высказывания и т.п.)
- 2. Открытые мероприятия с детьми с ТНР для родителей, в том числе открытые занятия учителя-логопеда с детьми с ТНР для родителей; обучающие занятия для родителей с целью их обучения правилам работы по речевой коррекции ребенка дома.
- 3. Посещение культурных учреждений при участии родителей (театр, библиотека, выставочный зал и др.) с целью расширения представлений об окружающем мире и обогащение словаря детей с THP.
- Организация партнёрской деятельности детей и взрослых по выпуску семейных газет и журналов с целью обогащения коммуникативного опыта дошкольников с ТНР; создания продуктов творческой художественноречевой деятельности (тематические альбомы с рассказами и т.п.) с целью развития речевых способностей и воображения, так же повышения самооценки воспитанников с ТНР.
- 5. Совместные досуги, праздники, литературные вечера на основе взаимодействия родителей и детей.

- 6.Совместные наблюдения явлений природы, общественной жизни с оформлением плакатов, которые становятся достоянием группы. Помощь родителей ребёнку с ТНР в подготовке рассказа по наглядным материалам.
- 7. Создание в группе тематических выставок при участии родителей: «Дары природы», «Любимый город», «Профессии наших родителей», и др. целью расширения кругозора и обогащению словаря дошкольников с ТНР.
- 8. Создание тематических выставок детских книг при участии семьи.
- 9. Тематические литературные и познавательные мероприятия «Вечер сказок», «Любимые стихи детства» с участием родителей.
- 10. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии).

Художественноэстетическое развитие

- 1. Совместная организация выставок произведений искусства (декоративно-прикладного) с целью обогащения художественно- эстетических представлений детей с ТНР.
- 2. Организация и проведение конкурсов и выставок детского творчества.
- 3. Организация тематических консультаций, папокпередвижек, раскладушек по разным направлениям художественно-эстетического воспитания ребёнка.
- 4. Участие родителей и детей в театрализованной деятельности, совместная постановка спектаклей, создание условий, организация декораций и костюмов.
- 5. Организация совместной деятельности детей и взрослых по выпуску семейных газет с целью обогащения коммуникативного опыта дошкольника.
- 6. Проведение праздников, досугов, литературных и музыкальных вечеров с привлечением родителей.
- 7. Семинары-практикумы для родителей художественноэстетическому воспитанию дошкольников.
- 8. Организация выставок детских работ и совместных тематических выставок детей и родителей.

9. Организация совместных посиделок. Физическое развитие 1. Изучение состояния здоровья детей с ТНР совместно со специалистами детской поликлиники, медицинским персоналом МОУ и родителями. Ознакомление родителей с результатами. 2. Изучение условий семейного воспитания через анкетирование, посещение детей на дому и определение путей улучшения здоровья каждого ребёнка. 3. Создание условий для укрепления здоровья и снижения заболеваемости детей в МОУ и семье: Закаливающие процедуры, Оздоровительные мероприятия и т.п. 4. Организация целенаправленной работы по пропаганде здорового образа жизни среди родителей. 5. Ознакомление родителей с содержанием и формами физкультурно-оздоровительной работы в МОУ. 6. Тренинг для родителей по использованию приемов и методов оздоровления (дыхательная и артикуляционная гимнастика, физические, кинезиологические упражнения и т.д.) с целью профилактики заболевания детей. 7. Согласование с родителями индивидуальных программ оздоровления, профилактических мероприятий, организованных в МОУ. 8. Ознакомление родителей с нетрадиционными методами оздоровления детского организма. 9. Использование интерактивных методов для привлечения к физкультурно-оздоровительной внимания родителей сфере: организация конкурсов, викторин, проектов, развлечений и т.п. 10. Пропаганда и освещение опыта семейного воспитания физическому развитию летей и расширения представлений родителей о формах семейного досуга. 11. Консультативная, санитарно-просветительская

медико-педагогическая

с медицинскими учреждениями.

помошь

преобладающих запросов родителей на основе связи МОУ

семьям

учетом

c

- 12. Подбор и разработка индивидуальных программ (комплексов упражнений) для укрепления свода стопы, профилактики плоскостопия, осанки, зрения и т.д.с целью регулярного выполнения дома и в МОУ.
- 13. Организация «круглых столов» по проблемам оздоровления и физического развития на основе взаимодействия с СОШ и участием медицинских работников.
- 14. Проведение дней открытых дверей, вечеров вопросов и ответов, совместных развлечений с целью знакомства родителей с формами физкультурно-оздоровительной работы в МОУ.
- 15. Определение и использование здоровьесберегающих технологий.

4. Организационный раздел Программы воспитания

Программа воспитания МОУ детский сад № 10 реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности.

Уклад МОУ детский сад № 10 направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

- 1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения, учитывающей психофизические особенности обучающихся с ТНР.
- 2. Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
- 3. Взаимодействие с родителям (законным представителям) по вопросам воспитания детей с THP.
- 4. Учет индивидуальных особенностей обучающихся с ТНР дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных).

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений, учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни МОУ. Для реализации Программы воспитания уклад целенаправленно проектируется командой МОУ и принят всеми участниками образовательных отношений.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни МОУ детский сад № 10, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад МОУ детский сад 10 направлен на:

• сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;

- современный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания,
- обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
- учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Инклюзия является ценностной основой уклада МОУ детский сад № 10 и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий. Инклюзивное образование является нормой для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности разделяются всеми участниками образовательных отношений в МОУ.

4.1. Воспитывающая среда МОУ

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовнонравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками, и учитывает психофизических особенностей обучающихся с ТНР.

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе МОУ детский сад № 10 Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда включает:

- условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда в МОУ детский сад № 10 строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает разивающую предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаи-модействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Воспитательный процесс в детском саду организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Практические усилия педагогов по его созданию и использованию подчиняются интересам ребенка и линиям ее развития в различных сферах жизнедеятельности. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через:

- улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности,
 - открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым

особенностям детей, проблемной насыщенности и т.п. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем его составляющим, умели самостоятельно действовать в нем, придерживаясь норм и правил пребывания в различных ячейках и пользования материалами, оборудованием.

4.2. Взаимодействия педагогического работника с детьми с ТНР

В МОУ детский сад № 10 созданы условия для формирования эмоциональноценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе.

Взаимодействия педагога и ребенка-дошкольника с ТНР в различных образовательно-воспитательных ситуациях стротся по различным моделям личностно-ориентированного взаимодействия: субъект-объектная модель; объект-субъектная; субъект-субъектная модель.

В работе с родителями проводится просвещение и пропаганда личностно-ориентированной модели взаимодействия.

В МОУ детский сад №10 созданы условия для обретения ребёнком с ТНР первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества. В групповых ячейках созданы различные зоны, уголки, мастерские для приобретения ребенком данного опыта.

В МОУ детский сад № 10 созданы условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество. Созданные условия устанавливаются воспитателями в организационных моментах:

- «тематические недели»,
- «события» и праздники страны
- «реализация проектов»
- «сезонные явления в природе»
- «праздники», акции, конкурсы, выставки, концерты МОУ
- «традиции»
- юбилейные даты знаменитых людей (писатели, поэты, космонавты, художники и т. д.)
 - предстоящие городские события
 - мастер классы, практические дела

Главное в становлении самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия - работа в рамках всех трех образовательных моделях: учебно-административная, комплексно-тематичекая, средовая.

- 1. Совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому; (ЗУН).
- 2. Совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры; (поддержка)
- 3. Совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4. Совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей.

Педагоги МОУ проектируют воспитательные ситуаци, которые становятся воспитательным событием. В каждом воспитательном событии педагогический работник продумывает смысл реальных и возможных действий обучающихся с ТНР и смысл своих

действий в контексте задач воспитания. Таким событием может стать не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи обучающихся, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты. Планируемые и подготовленные педагогическим работником воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы МОУ, группы, ситуацией развития конкретного ребенка с ТРН.

Проектирование событий в МОУ проявляется в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (спектакль или театрализованное представление произведения известного автора или самостоятельно придуманное детьми и взрослым в процессе совместной деятельности), построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и т.д.);
- создание творческих детско-педагогических проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, 8 Марта и т.д.)

На основе проектирования событий построен целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это помогает каждому педагогическому работнику МОУ создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами обучающихся, с каждым ребенком, исходя из его образовательных потребностей.

Значимой составляющей воспитывающей среды МОУ является культура поведения воспитателя. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Педагогические сотрудники иные сотрудники соблюдают кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым; •улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - •педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - •знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - •соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

4.3. Организация предметно-пространственной среды.

Предметно-пространственная среда (далее - ППС) отражает специфику городагероя Волгоград и Волгоградской области, а также специфику МОУ детский сад № 10 и включает:

• оформление помещений;

• оборудование, в том числе специализированное оборудование для обучения

И

воспитания обучающихся с ОВЗ, в том числе с ТНР;

• игрушки.

ППРС строится как максимально доступная для обучающихся с OB3, в том числе для детей с THP; событийная воспитывающая среда МОУ обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка. ППС отражает ценности, на которых строится Программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком с THP.

Среда включает:

• знаки и символы государства (флаг, герб, гимн России), портрет президента РФ, символику Волгоградской области, города Волгограда, специфические элементы и интерьерные решения МОУ детский сад N 10

Среда отражает:

• региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий города Волгограда и Волгоградской области.

Среда является:

- экологичной
- природосообразной
- безопасной
- гармоничной и эстетически привлекательной.

Среда обеспечивает ребенку с ТНР:

- возможность общения, игры и совместной деятельности.
- отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку с ТНР:

- возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.
- возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей обучающихся, героев труда, представителей профессий)
- возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.
- возможность погружения в культуру России, Волгограда и Волгоградской области, через знакомство с особенностями региональной культурных традиций народов области, через изучение предметов быта, творчества и культуры наций, населяющих область.

Результаты труда ребенка с ТНР отражены и сохранены в пространственной среде группы, а так же в среде МОУ при проведении массовых воспитывающих мероприятий в МОУ.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с ППС МОУ как:

- оформление интерьера дошкольных помещений (групп, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация в связи с изменением времени года, государственными и региональными праздниками и т.д.
 - размещение на стенах МОУ регулярно сменяемых экспозиций;
- озеленение территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, разделяющих свободное пространство МОУ на зоны

активного и тихого отдыха;

- регулярная организация и проведение конкурсов, творческих проектов по благоустройству различных участков территории (например, высадке культурных растений);
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов РППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Среда обеспечивает всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности благодаря:

- наличию материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;
- учёту возрастных особенностей детей дошкольного возраста. В МОУ Детский сад №10 находится группа компенсирующей направленности (для детей с ТНР) предметнопространственная среда строится как максимально доступная для детей с ОВЗ;
- событийная среда МОУ Детский сад № 10 обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества;
- рукотворная среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

Наполняемость предметно-пространственной среды МОУ обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации Программы воспитания:

- подбор художественной литературы;
- подбор видео- и аудиоматериалов;
- подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.);
- наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.);
- подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр);
- •подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание, бытовой труд, ручной труд).

Материально-техническое оснащение развивающей предметно-пространственной среды изменяется и дополняется в соответствии с возрастом воспитанников и календарным планом воспитательной работы МОУ, составленной на основе Федерального плана воспитательной работы, на текущий учебный год.

4.4. Кадровое обеспечение воспитательного процесса реализации Программы воспитания обеспечивается коллективом детского сада, в состав которого входят:

- административные работники 2 человека:
- заведующий 1,
- педагогические работники 14 человек:
- воспитателей 2,
- старшего воспитателя 1,
- музыкального руководителя 1,
- инструктора по физической культуре 1
- учителя логопеда 1,
- педагога психолога 1

МОУ детский сад № 10 посещают воспитанники в возрасте от 1,5 до 8 лет.

дошкольного образования.

При создании условий для работы с детьми, имеющими инвалидность, осваивающими Программу воспитания, учитывается индивидуальная программа реабилитации ребенка-инвалида.

4.5. Основные условия реализации Программы воспитания в МОУ

Основными условиями реализации Программы воспитания в МОУ детский сад № 10, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), в том числе детей с THP, обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, в том числе с ТНР, при котором сам ребенок становится активным

субъектом воспитания;

- 3) содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы обучающихся в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания обучающихся с OB3, в том числе с THP, в условиях МОУ являются:

- 1) формирование общей культуры личности обучающихся, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
 - 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей (законных представителей);
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия обучающихся с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у обучающихся с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
- 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития обучающихся с OB3;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, втом числе их эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

III. Организационный раздел Программы.

3.1. Система коррекционной и образовательной деятельности

Организационное обеспечение образования обучающихся с ОВЗ, в том числе с

базируется на нормативно-правовой основе, которая определяет специальные условия дошкольного образования обучающихся этой категории. Создание этих условий обеспечивает реализацию не только образовательных прав самого ребенка на получение соответствующего его возможностям образования, но и реализацию прав всех остальных обучающихся, включенных наравне с ребенком с ОВЗ и ТНР, в образовательное пространство МОУ. Поэтому помимо нормативной базы, фиксирующей права ребенка с ОВЗ, в МОУ разработана база соответствующих локальных актов, обеспечивающих эффективное образование и других обучающихся; создана система взаимодействия и поддержки образовательной организации со стороны ПМПК, районной, городской и областной ППМК, муниципального ресурсного центра по развитию инклюзивного образования, образовательных организаций, реализующих адаптированные основные образовательные программы образования обучающихся с ОВЗ, органов социальной защиты, органов здравоохранения, общественных организаций при недостаточном кадровом ресурсе самой образовательной организации. Реализация данного условия позволяет обеспечить для ребенка с ОВЗ максимально адекватный, при его особенностях развития, образовательный маршрут, а также позволяет максимально полно и ресурсоемко обеспечить обучение и воспитание.

Учебный год в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) начинается первого сентября, длится десять месяцев (до первого июля) и условно делится на три периода:

I период — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II период — декабрь, январь, февраль;

III период — март, апрель, май, июнь.

Сентябрь отводится всеми специалистами для углубленной педагогической диагностики индивидуального развития детей, сбора анамнеза, индивидуальной работы с детьми, совместной деятельности с детьми в режимные моменты.

С первого октября начинается организованная образовательная деятельность с детьми.

В старшей группе логопедом проводится индивидуально-подгрупповая работа (с подгруппами из 4-х детей) по понедельникам, вторникам, четвергам и пятницам. В среду только индивидуальная работа с детьми и консультирование родителей во второй половин дня. Среда удобна для проведения занятий логопедической ритмикой музыкальным руководителем и учителем-логопедом, так как в этот день у логопеда нет подгруппово работы.

Вечерние приемы родителей по средам логопед назначает по мере необходимости, но не чаще чем два раза в месяц.

На работу с одной подгруппой детей в старшей группе отводится 20 минут.

Все остальное время в сетке работы учителя-логопеда занимает индивидуальная работа с детьми.

В середине учебного года, с 01.01 по 09.01 для детей с тяжелыми нарушениями речи устраиваются зимние каникулы, а в первую неделю мая — весенние каникулы. Если на это период выпадают рабочие дни, то в эти дни всеми специалистами проводится только индивидуальная работа с детьми, кроме того все специалисты принимают участие в совместной деятельности с детьми, организуют игровую деятельность дошкольников обязательно проводятся музыкальные, физкультурные и логоритмические занятия. Так же организуется коррекционно-развивающая работа и в июне при переходе детского сада на летний режим работы.

В группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи проводится индивидуальная работа логопеда с детьми и во время утренней прогулки.

3.2. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с THP.

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических

условий, обеспечивающих образование ребенка с ТНР в соответствии с его особыми

образовательными потребностями:

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие педагогических работников с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с ТНР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного речеязыкового развития особенности деятельности (в том числе речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка с ТНР, стимулирование самооценки.
- 3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ТНР, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития ребенка с ТНР в разных видах игры.
- 4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка с ТНР и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка с ТНР.
- 6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи.

3.3. Распорядок дня, организация режимных моментов

Режимы дня

В группе разработаны режимы:

- на холодный/тёплый период года;
- гибкие режимы при неблагоприятных погодных условиях для прогулок, в дни проведения праздников;
 - двигательный режим.

Режим дня на холодный период года

| Режимные моменты | Старшая группа |
|---|-----------------|
| | (от 5 до 6 лет) |
| Утренний приём детей, игры, самостоятельная деятельность детей, совместная деятельность с детьми, утренняя гимнастика, массаж | 7.00 – 8.25 |
| Подготовка к завтраку, завтрак | 8.25 – 8.50 |
| Подготовка к непосредственно образовательной | |
| деятельности | 8.50 - 9.00 |
| Непосредственно образовательная деятельность в рамках | 0.00 40.40 |
| образовательных областей (по подгруппам), | 9.00 - 10.40 |
| коррекционная деятельность специалистов с детьми | |
| (общая длительность, включая перерывы) | |
| Второй завтрак | |
| Подготовка к прогулке, прогулка: игры, наблюдения, труд, | |

| самостоятельная деятельность детей | 10.40 - 12.25 |
|--|---------------|
| Возвращение с прогулки | 12.25 - 12.40 |
| Подготовка к обеду, обед | |
| | 12.40 - 13.00 |
| Подготовка ко сну, дневной сон | |
| | 13.00 - 15.00 |
| Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, | |
| игры | 15.00 - 15.25 |
| Игры, совместная деятельность с детьми, в т.ч. | |
| коррекционная деятельность специалистов с детьми, | 15.25 - 16.00 |
| самостоятельная деятельность детей | |
| Подготовка к полднику. Усиленный полдник | 16.00-16.25 |
| Подготовка к прогулке, прогулка: игры, наблюдения, труд, | |
| самостоятельная деятельность детей | 16.55 - 19.00 |
| Уход домой | 19.00 |
| | |

Режим дня на тёплый период года

| Утренний приём детей, игры, самостоятельная деятельность детей, совместная деятельность с детьми, утренняя гимнастика, массаж 7.00 – 8.30 Подготовка к завтраку, завтрак 8.30 – 8.50 Игры 8.50 – 9.50 Второй завтрак 9.50 – 10.00 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность детей, закаливающие мероприятия. 10.00 – 12.25 Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры 12.25 – 12.40 Подготовка к обеду, обед 12.40 – 13.00 Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж 15.00 – 15.25 Подготовка к полднику, усиленный полдник 15.25 – 15.40 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей 15.40 – 18.00 | Режимные моменты | Старшая группа |
|---|---|-----------------|
| деятельность детей, совместная деятельность с детьми, утренняя гимнастика, массаж Подготовка к завтраку, завтрак 8.30 – 8.50 Игры Второй завтрак Подготовка к прогулке, прогулка: совместная образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность детей, закаливающие мероприятия. Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры Подготовка к обеду, обед 12.40 – 13.00 Подготовка к осну, дневной сон Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж Подготовка к полднику, усиленный полдник Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность с пециалистов с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | | (от 5 до 6 лет) |
| Игры 8.30 – 8.50 Второй завтрак 9.50 – 10.00 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность детей, закаливающие мероприятия. 10.00 – 12.25 Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры 12.25 – 12.40 Подготовка к обеду, обед 12.40 – 13.00 Подготовка ко сну, дневной сон 13.00 – 15.00 Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж 15.00 – 15.25 Подготовка к полднику, усиленный полдник 15.25 – 15.40 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность специалистов 15.40 – 18.00 | деятельность детей, совместная деятельность с детьми, | 7.00 – 8.30 |
| Второй завтрак Второй завтельность специалистов завтельность за | Подготовка к завтраку, завтрак | 8.30 – 8.50 |
| Подготовка к прогулке, прогулка: совместная образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность детей, закаливающие мероприятия. Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры 12.25 – 12.40 Подготовка к обеду, обед 12.40 – 13.00 Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж 15.00 – 15.25 Подготовка к полднику, усиленный полдник 15.25 – 15.40 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | Игры | 8.50 – 9.50 |
| образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность детей, закаливающие мероприятия. Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж Подготовка к полднику, усиленный полдник Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | Второй завтрак | 9.50 – 10.00 |
| Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж Подготовка к полднику, усиленный полдник Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | образовательная деятельность в рамках образовательных областей, коррекционная деятельность специалистов с детьми, игры, наблюдения, труд, самостоятельная | 10.00 – 12.25 |
| Подготовка ко сну, дневной сон Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж Подготовка к полднику, усиленный полдник Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры | 12.25 – 12.40 |
| Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры, игры, массаж $15.00-15.25$ Подготовка к полднику, усиленный полдник $15.25-15.40$ Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей $15.40-18.00$ | Подготовка к обеду, обед | 12.40 – 13.00 |
| процедуры, игры, массаж Подготовка к полднику, усиленный полдник 15.25 — 15.40 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | Подготовка ко сну, дневной сон | 13.00 – 15.00 |
| 15.25-15.40 Подготовка к прогулке, прогулка: совместная деятельность с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей $15.40-18.00$ | , , , | 15.00 – 15.25 |
| с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов с детьми, самостоятельная деятельность детей | Подготовка к полднику, усиленный полдник | 15.25 – 15.40 |
| Уход домой Ло 19.00 | с детьми, в т.ч. коррекционная деятельность специалистов | 15.40 – 18.00 |
| A 12100 | Уход домой | До 19.00 |

Двигательный режим

| Виды двигательной активности | Старший дошкольный возраст |
|---|----------------------------------|
| | (5 – 6 лет) |
| Утренняя гимнастика | |
| | 8 - 10 мин. |
| Непосредственно образовательная деятельность | |
| (образовательная область «Физическое развитие») | 25 мин. |
| | (3 раза в неделю) |
| Физкультурная минутка | 1-3 ежедневно |
| Динамическая переменка | 10 мин. |
| | (ежедневно) |
| Непосредственно образовательная деятельность | |
| Художественно-эстетическое развитие «Музыка» | 25 мин. |
| | (2 раза в неделю) |
| Развлечение | 25-30 мин. |
| | (1 раз в неделю) |
| Подвижные и спортивные игры на прогулке | 25 - 30 мин. |
| | (ежедневно на утренней и |
| | вечерней прогулке) |
| | 10 15 years |
| Гимнастика после сна | 10 – 15 мин. 10 мин. |
| Тимнастика после сна | (ежедневно) |
| Разминка в постели после сна | 4 мин. |
| г азминка в постели после сна | (ежедневно) |
| Физкультурные досуги | (ежедневно) 25-30 мин. |
| Физкультурные досуги | 25-30 мин. (1 раз в месяц) |
| Физкультурные праздники | до 60 мин |
| Физкультурные праздники | до оо мин (2 раза в год) |
| Объём двигательной активности в неделю | (2 раза в год) 7 ч. 25 мин. – |
| Ообем двигательной активности в неделю | / ч. 25 мин. – 8 ч. 50 мин. |
| | о ч. эу мин. |

Максимально допустимый объём образовательной нагрузки

Образовательный процесс предусматривает решение программных образовательных задач в ходе совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности детей, взаимодействия с семьями воспитанников группы.

Планирование образовательной нагрузки разработано в соответствии с максимально допустимым объёмом образовательной нагрузки для возрастной группы в соответствии СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях.

Непосредственно образовательная деятельность организуется как совместная интегративная деятельность педагогов с детьми, которая включает различные виды детской деятельности.

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей от 5 до 6 лет - не более 25 минут

В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводится физкультминутка. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Её продолжительность должна составлять не более 25-30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статистического характера проводятся физкультурные минутки.

Учебный план для детей с тяжелыми нарушениями речи

Старшая группа. Возраст 5-6 лет

Продолжительность одного основного вида занятий - 25 минут.

| Организованная у | чебная деятелі | ьность | | |
|---|--------------------------|--------------|-----------|--|
| Базовый вид деятельности | периодичность (в неделю) | | | |
| Физическая культура (в помещении) | 2/8/72 | | | |
| Физическая культура (на воздухе) | 1/4/36 | | | |
| Ознакомление с окружающим | 1/4/36 | | | |
| ФЭМП | 1/4/36 | | | |
| Ознакомление с предметным и социальным окружением | 1/4/36 | | | |
| Развитие речи | | T _ | T - | |
| Из них: | 1 период | 2 период | 3 период | |
| Формирование лексико-грамматических средств | 1/4/12 | 2/8/24 | 2/8/24 | |
| Развитие связной речи | 1/4/12 | 1/4/12 | 1/4/12 | |
| Формирование звукопроизношения | - | 1/4/12 | 2/8/24 | |
| | | | | |
| Рисование | | 2/8/72 | | |
| Лепка, аппликация | 0,5/2/18, 0,5/2/18 | | | |
| Музыка | 2/8/72 | | | |
| Итого в неделю/месяц/год | 13/50/450 | 15/58/522 | 16/62/558 | |
| Образовательная деятель | ность в режим | ных моментах | | |
| Утренняя гимнастика | ежедневно | | | |
| Комплекс закаливающих процедур | ежедневно | | | |
| Гигиенические процедуры | ежедневно | | | |
| Ситуативные беседы при проведении режимных моментов | ежедневно | | | |
| Чтение художественной литературы | ежедневно | | | |
| Дежурство | ежедневно | | | |
| Прогулки | ежедневно | | | |

3.4. Организация развивающей предметно-пространственной среды.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда в МОУ (далее - ППРОС) в МОУ обеспечивает реализацию АОП ДО. Организация самостоятельно проектирует ППРОС с учетом психофизических особенностей обучающихся с ТНР.

В соответствии с ФГОС ДО, ППРОС МОУобеспечивает и гарантирует:

• охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального

благополучия обучающихся с OB3, в том числе детей с TPH, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии обучающихся друг с другом и в коллективной работе;

- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства МОУ, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития обучающихся дошкольного возраста с ОВЗ, в том числе с ТНР, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и с педагогическим работниками, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания обучающихся, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия педагогических работников с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития обучающихся).

ППРОС МОУ создается педагогическими работниками для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития. Она строится на основе принципа соответствия анатомофизиологическим особенностям обучающихся (соответствие росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета).

Для выполнения этой задачи ППРОС МОУявляется:

• содержательно-насыщенной и динамичной - включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые обеспечивают игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие общей и тонкой моторики обучающихся с ОВЗ, в том числе с ТНР, участие в подвижных играх и соревнованиях;

- ППРОС МОУ обеспечивает эмоциональное благополучие всех обучающихся, в том числе с ТНР, во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- игрушки обладают динамичными свойствами подвижность частей, возможность собрать, разобрать, возможность комбинирования деталей;

возможность самовыражения обучающихся;

- *трансформируемой* обеспечивает возможность изменений ППРОС МОУ и группы в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей обучающихся;
- *полифункциональной*, т.е обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих ППРОС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- доступной обеспечивает свободный доступ обучающихся, в том числе обучающихся с ОВЗ, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Все игровые материалы подбираются с учетом уровня развития его познавательных психических процессов, стимулирует познавательную и речевую деятельность обучающегося с ОВЗ, создает необходимые условия для его самостоятельной, в том числе, речевой активности;
- безопасной все элементы ППРОС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования. При проектировании ППРОС учитывается целостность образовательного процесса в МОУ, в заданных ФГОС ДО образовательных областях: социальнокоммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической
- эстетичной все элементы ППІРОС привлекательны, так, игрушки не содержат ошибок в конструкции, способствуют формированию основ эстетического вкуса ребенка; приобщают его к миру искусства;

ППРОС в МОУ обеспечивает условия для эмоционального благополучия обучающихся с ТНР, а также для комфортной работы педагогических работников.

Правильно организованная предметно-пространственная развивающая среда в кабинет логопеда создает возможности для успешного устранения речевого дефекта, преодоления

отставания в речевом развитии, позволяет ребенку проявлять свои способности не только в организованной образовательной, но и в свободной деятельности, стимулирует развитие творческих способностей, самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве

уверенности в себе, а значит, способствует всестороннему гармоничному развитию личности.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря в кабинете учителя-логопеда в соответствии с Программой обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность детей, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
 - двигательную активность, в том числе развитие крупной, мелкой, мимической, артикуляционной моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей.

Обстановка, созданная в кабинете, уравновешивает эмоциональный фон каждого ребенка, способствует его эмоциональному благополучию. Эмоциональная насыщенность — одна из важных составляющих развивающей среды.

Кабинет не загроможден мебелью, в нем достаточно места для передвижений детей, мебель закреплена, острые углы и кромки мебели закруглены.

Наполнение развивающих центров в кабинете логопеда соответствует изучаемой лексической теме.

В логопедическом кабинете при организации развивающей среды созданы и наполнены необходимым оборудованием центры, отражающие развитие всех сторон речевой деятельности: словаря, грамматического строя речи, фонематического восприятия и навыков языкового анализа, связной речи и речевого общения. Центры с пособиями для развития всех видов моторики (артикуляционной, тонкой, ручной, общей) также имеют место в кабинете логопеда.

Развивающая предметно-пространственная среда в кабинете учителя-логопеда и групповом помещении

Центр речевого и креативного развития в кабинете логопеда

- 1. Зеркало с лампой дополнительного освещения.
- 2. Комплект зондов для постановки звуков.
- 3. Комплект зондов для артикуляционного массажа.
- 4. Соски, шпатели, вата, ватные палочки, марлевые салфетки.
- 5. Спирт.
- 6. Дыхательные тренажеры, игрушки, пособия для развития дыхания (свистки, свистульки, дудочки, воздушные шары и другие надувные игрушки, «Мыльные пузыри», перышки, сухие листочки и лепестки цветов и т. п.)
- 7. Картотека материалов для автоматизации и дифференциации свистящих, шипящих звуков, аффрикат, сонорных и йотированных звуков (слоги, слова, словосочетания, предложения, потешки, чистоговорки, скороговорки, тексты, словесные игры).
 - 8. Логопедический альбом для обследования лиц с выраженными нарушениями произношения.
 - 9. Логопедический альбом для обследования звукопроизношения.
- 10. Логопедический альбом для обследования фонетико-фонематической системы речи.
 - 11. «Мой букварь».
 - 12. Сюжетные картинки, серии сюжетных картинок.
 - 13. «Алгоритмы» описания игрушки, фрукта, овоща, животного.
 - 14. Лото, домино и другие настольно-печатные игры по изучаемым темам.
 - 15. «Играйка 1», «Играйка 2», «Играйка 3», «Играйка 5», «Играйка-грамотейка».
- 16. Альбомы «Круглый год», «Мир природы. Животные», «Живая природа. В мире растений», «Живая природа. В мире животных», «Все работы хороши», «Мамы всякие нужны», «Наш детский сад».
- 17. Небольшие игрушки и муляжи по изучаемым темам, разнообразный счетный материал.
- 18. Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации, свистящих и

шипящих звуков, аффрикат, сонорных и йотированных звуков в словах, предложениях, текстах.

- 19. Картотека словесных игр.
- 20. Настольно-печатные дидактические игры для формирования и совершенствования грамматического строя речи.
- 21. Раздаточный материал и материал для фронтальной работы по формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза (светофорчики для определения места звука в слове,

пластиковые круги квадраты разных цветов).

22. Настольно-печатные дидактические игры для развития навыков звукового и слогового анализа и синтеза («Подбери схему», «Помоги Незнайке», «Волшебные дорожки» и т. п.).

- 23. Раздаточный материал и материал для фронтальной работы для анализа и синтеза предложений.
 - 24. Разрезной и магнитный алфавит.
 - 25. Алфавит на кубиках.
 - 26. Слоговые таблицы.
 - 27. Наборы игрушек для инсценировки сказок.
- 28. Настольно-печатные игры для совершенствования навыков языкового анализа и синтеза.

Центр сенсорного развития в кабинете логопеда

1. Звучащие игрушки (погремушки, пищалки, свистки, дудочки, колокольчики, бубен,

звучащие мячики и волчки).

- 2. Звучащие игрушки-заместители.
- 3. Маленькая ширма.
- 4. Кассета с записью «голосов природы» (шелеста листьев, морского прибоя, летнего

дождя, вьюги, пения птиц и т. п.).

- 5. Предметные картинки с изображениями зверей и птиц.
- 6. Предметные картинки с изображениями звучащих игрушек и предметов.
- 7. Карточки с наложенными и «зашумленными» изображениями предметов по всем лексическим темам.
- 8. Настольно-печатные игры для развития зрительного восприятия и профилактики нарушений письменной речи («Узнай по контуру», «Чья тень?», «Чего не хватает?», «Узнай по деталям»).
- 9. Настольно-печатные игры для развития цветовосприятия и цветоразличения («Радуга», «Разноцветные букеты», «спрячь бабочку» и т. п.).
 - 10. Палочки Кюизенера.
 - 11. Блоки Дьенеша.
- 12. Занимательные игрушки для развития тактильных ощущений («Тактильные кубики», «Тактильные коврики»).
 - 13. «Волшебный мешочек» с мелкими деревянными и пластиковыми игрушками.

Центр моторного и конструктивного развития в кабинете логопеда

- 1. Плоскостные изображения предметов и объектов для обводки по всем изучаемым лексическим темам.
 - 2. Разрезные картинки и пазлы по всем изучаемым темам.
 - 3. Кубики с картинками по темам.
 - 4. Игра «Составь из частей» для коврографа и магнитной доски по всем темам.
- 5. «Пальчиковые бассейны» с различными наполнителями (желудями, каштанами, фасолью, горохом, чечевицей, мелкими морскими камушками).
 - 6. Массажные мячики разных цветов и размеров.
 - 7. Мяч среднего размера, малые мячи разных цветов
 - 8. Игрушки-шнуровки, игрушки-застежки.
 - 9. Мелкая и средняя мозаики и схемы выкладывания узоров из них.
- 10. Мелкий и средний конструкторы типа «Lego» или «Duplo» и схемы выполнения построек из них.
 - 11. Мелкие и средние бусы разных цветов и леска для их нанизывания.
 - 12. Занимательные игрушки из разноцветных прищепок.

3.5. Материально-технические условия реализации АОП МОУ для обучающихся с ТНР

Материально-технические условия реализации АОП МОУ для обучающихся с ТНР обеспечивают возможность достижения обучающимися в установленных Стандартом результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования.

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Материально-техническая обеспеченность МОУ Детский сад № 10 обеспечивает возможность:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения программы;
- 2) выполнение МОУ требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения", утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - оборудованию и содержанию территории;
 - помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - естественному и искусственному освещению помещений;
 - отоплению и вентиляции;
 - водоснабжению и канализации;
 - организации питания;
 - медицинскому обеспечению;
- приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
 - организации режима дня;
 - организации физического воспитания;
 - личной гигиене персонала;
 - 3) выполнение МОУ требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4) выполнение МОУ требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников учреждения;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры МОУ.

При создании материально-технических условий для детей с OB3 MOУ учитывает особенности их физического и психического развития.

МОУ Детский сад № 10 оснащен необходимым набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

МОУ имеет необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- 1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых и других детей;
- 2) оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Федеральной программы;
- 3) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - 4) административные помещения, методический кабинет;

- 5) помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, педагог-психолог);
- 6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - 7) оформленная территория и оборудованные участки для прогулки.

3.6. Кадровое обеспечение

Кадровое обеспечение реализации АОП обеспечивается коллективом детского сада, в состав которого входят:

- административные работники 2 человека:
- заведующий (1 ст.),
- заместителя заведующего по АХР (1 ст.).

Медицинское сопровождение образовательного процесса осуществляет старшая медсестра.

- педагогические работники 14 человек:
- воспитателей (2 ст.),
- старшего воспитателя (2 ст.),
- музыкального руководителя (1 ст.),
- инструктора по физической культуре (1 ст.)
- учителя логопеда (1 ст.),
- педагога психолога (1 ст.)

Реализация Программы обеспечивается педагогическими, руководящими и иными работниками, имеющими профессиональную подготовку, соответствующую квалификационным требованиям, установленным В Едином квалификационном справочнике руководителей, служащих, должностей специалистов раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 октября 2010 г., регистрационный № 1863 8) с изменениями, внесенными приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 31 мая 2011 г. № 448н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 1 июля 2011 г., регистрационный № 21240), в профессиональных стандартах «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. № 544н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 декабря 2013 г., регистрационный№ 30550) с изменениями, внесенными приказами Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 5 августа 2016 г. № 422н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 августа 2016 г., регистрационный № 43326), «Педагогпсихолог (психолог в сфере образования)», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 24 июля 2015 г. № 514н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 18 августа 2015 г., регистрационный № 38575).

3.7. Специальная и методическая литература.

Образовательная область «Речевое развитие»

Рекомендуемые игры и игровые упражнения: «Живые буквы», «Подними

сигнал», «Слушай и считай», «Кто скорее?», «Кто за деревом?», «Утенок гуляет», «Разноцветные кружки», «Назови гласные», «Раздели и забери», «Когда это бывает?», «Бабочка и цветок», «У кого больше?»

Рекомендуемый иллюстративный материал: предметные и сюжетные картинки по изучаемым лексическим темам, картины «Повара», «На перекрестке», «На стройке», «Золотая рожь», «В пекарне», «Зима в городе», «Мы дежурим», «Мы играем в магазин»6,

«На почте», «На прививку», «На музыкальном занятии», «Корова с теленком», «Лошади и жеребята» и др.

Рекомендуемые серии картинок: «Котенок»8, «Воришка», «Подарок».

- 1. *Кириллова Ю. А.* Физкультурные упражнения и подвижные игры на свежем воздухе (Для средней логопедической группы. ОНР). СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
 - 2. Там же.
 - 3. Там же.
- 4. *Нищева Н. В.* Современнаяя система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
 - 5. «Все работы хороши». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
 - 6. «Наш детский сад». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
 - 7. «Мамы всякие нужны». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 8. *Нищева Н. В.* Занимаемся вместе. Старшая группа. Домашняя тетрадь. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Рекомендуемые игры и упражнения для развития психических функций:

«Слушай внимательно» (звучание нескольких игрушек)), «Угадай-ка» (высокие и низкие звуки), «Петушок и мышка» (тихие и громкие звуки),

«Сложи радугу», «Помоги гномам» (цвета спектра), «Геометрическое домино», «Геометрическое лото», «Круглое домино» и др.

Рекомендуемые опыты и эксперименты: «Прятки в темноте», «Поймай ветер», «Ветер теплый и холодный», «Погремушки», «Мир меняет цвет»,

«Тонет — не тонет», «Льдинки», «Поймай солнышко», «Солнечные зайчики», «Как поймать воздух», «Музыкальные звуки», «Город из песка», «Пляшущие человечки», «Секретики», «Искатели сокровищ», «Хитрая лиса», «Золотой орех», «Минеры и саперы», «"Умные" классики»2.

Рекомендуемые игры и упражнения для развития математических представлений: «Монгольская игра», «Колумбово яйцо», «Куб-хамелеон», «Уголки»3; «Найди недостающую фигуру», «Найди такую же», «Заполни пустые клетки», «Кубики для всех», «Собери лестницу», «Найди выход», «Поймай пингвинов», «Лучший космонавт», «Вычислительная машина»4; «Лови, бросай, дни недели называй», «Я начну, а ты продолжи», «Неделя, стройся!»; «Гном строит дом», «Кот и мыши», «Гусеница», «Винни-Пух и его друзья»; «Найди кубик с таким же рисунком», «Измени количество», «Измени фигуру дважды», «По ягоды», «На лесной полянке», «Белые кролики», «Сложи фигуру», «Считаем и размышляем», «Клоуны» и др.8

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Рекомендуемые подвижные игры: «У медведя во бору», «Филин и пташки», «Горелки», «Пятнашки», «Лапта», «Ловишка в кругу», «Коршун» «Пчелки и ласточка», «Стадо», «Городки»; «Яблоня», «Снеговик», «Как мы поили телят» «Маленький кролик», «Самолет», «Клен», «Ракета», «Золотая рожь», «Машины», «Гусеница».

Рекомендуемые настольно-печатные игры: игры «Маленькие художники», «За грибами», «Аквариум», «Катины подарки»10, домино «Виды транспорта», домино «Детеныши животных», домино «Ягоды», лото «Домашние

- 1. *Паршукова И. Л.* Маленькие исследователи в детском саду. СПб.: Европейский дом, 2004.
- 2. *Нищева Н. В.* Подвижные и дидактические игры на прогулке. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 3. *Михайлова 3. А.* «Игровые задачи для дошкольников». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
- 4. *Михайлова 3. А., Иоффе Э. Н.* «Математика от трех до семи». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009.

- 5. *Непомнящая Р. Л.* Развитие представлений о времени у детей дошкольного возраста. СПб.: ДЕТСТВОПРЕСС, 2009.
- 6. *Михайлова 3. А.*, *Чеплашкина И. Н.* «Математика это интересно». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010.
- 7. Гоголева В. В. Игры и упражнения для развития конструктивного и логического мышления у детей
 - 4—7 лет. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010.
- 8. *Нищева Н. В.* Развитие математических представлений у дошкольников с ОНР (с 4 до 5 и с 5 до 6 лет). СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
- 9 *Нищева Н. В.* Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с ОНР (с 3 до 7 лет). СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
- 10 *Нищева Н. В.* Играйка 1. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012. животные», лото «Твои помощники», лото «Магазин», «Зоологическое лото»,

игры-«ходилки» «Собери яблоки», «Радуга», «Путешествие Колобка» и др.

Рекомендуемые сюжетно-ролевые игры: «Дочки-матери», «Хозяюшки»,

«Дом мод», «Парикмахерская», «Детский сад», «В поликлинике», «Айболит», «Моряки», «Почта», «В магазине», «Строим дом», «Шоферы», «В самолете», «На границе» и др.

Рекомендуемые для проведения театрализованных игр сказки: «Заюшкина избушка», «Гуси-лебеди», «Три медведя».

Рекомендуемые игры и виды театрализованной деятельности: импровизация, инсценировка стихотворений, игра с воображаемыми предметами, драматизация с использованием разных видов театра (кукольный, бибабо, плоскостной, теневой, ролевой).

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Примерный перечень литературных произведений: русские песенки, потешки, загадки; русские народные сказки «Три медведя», «Заюшкина избушка», «гуси-лебеди»; А. Пушкин «Сказка о рыбаке и о рыбке»; К. Ушинский «Пчелки на разведках», «В лесу летом»; Л. Толстой «Косточка»; В. Маяковский «Кем быть?», «Доктор Айболит»; С. Маршак «Двенадцать месяцев», «Почта»; К. Чуковский «Мойдодыр»; Н. Сладков «Осень на пороге»; Н. Носов «Живая шляпа»; Е. Пермяк «Как Маша стала большой»; Б. Житков «Кружечка под елочкой»; Н. Калинина «Как Вася ловил рыбу»; В. Зотов «Дуб», «Клен», «Земляника», «Малина», «Лисички», «Брусника», «Подберезовик», «Снегирь», «Клестеловик», «Божья коровка», «Кузнечик», «Ромашка», «Колокольчик», «Иван-да-Марья»; С. Воронин «Чистопородный Филя», Л. Воронкова «Таня выбирает елку», К. Булычев «Тайна третьей планеты»; Ш. Перро «Золушка», «Кот в сапогах»; Г.-Х. Андерсен «Стойкий оловянный солдатик»; стихи А. Пушкина, С. Михалкова, А. Прокофьева, И. Токмаковой, Е. Благининой, Г. Горбовского, Е. Стюарт, Ю. Тувима, Л. Татьяничевой, О. Высоцкой, Б. Заходера, З. Александровой 1.

Рекомендуемые музыкальные произведения для слушания: П. Чайковский

«Утренняя молитва», «Болезнь куклы», «Новая кукла», «Старинная французская песенка», «Марш деревянных солдатиков», «Полька»; М. Глинка «Детская полька»; Н. Римский-Корсаков «Колыбельная»; Р. Шуман «Первая потеря», «Смелый наездник»; Д. Шостакович «Марш», «Шарманка»; Д. Кабалевский «Походный марш», «Клоуны», «Вальс»; Г. Свиридов «Колыбельная», «Парень с гармошкой».

Рекомендуемые для пения песенки: «Чики-чики-чикалочки», «Бай-качи-качи», «Андрей-воробей» и др. русские народные мелодии, «Осень пришла»,

«Новый год в окно стучится»2, «Рождественская песня» (сл. И. Шевчук), «Земля Рекомендуемые стихи и загадки приведены в пособии автора «Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи». — СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.

2 Юдина С. Ю. Мои любимые праздники. — СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2002. полна чудес» (сл. М. Пляцковского)1, «Закружилась в небе осень», «Цветы полевые», «Спи, мой мишка» (сл. Е. Тиличеевой), «Ну-ка, зайка, попляши» (сл. А. Филиппенко)3, Т. Потапенко, Е. Авдиенко «Листопад», А. Лившиц, М. Познанская «Журавли», А. Филиппенко, Т. Волгина «Урожайная», М. Иорданский, М. Клокова «Голубые санки», А. Филиппенко, Т. Волгина «Саночки», В. Витлин, С. Погореловский «Дед Мороз», Т. Потапенко, Н. Найденов «Новогодний хоровод», Г. Фрид, Н. Френкель «Песенка о весне», В. Герчик, Я. Аким «Песенка друзей», Е. Тиличеева, М. Ивенсен «Маме в день 8 марта», А. Филиппенко, Т. Волгина «По малину в сад пойдем», А. Филиппенко, Т. Волгина «Про лягушек и комара», украинская народная песня «Ой, бежит ручьем вода», детские песенки В. Шаинского, Г. Струве по выбору музыкального руководителя.

Рекомендуемые пляски и танцы: «Танец с цветами», «Танец с лодочками», «Танец в парах»4, «Танец с маленькими палочками» (муз. О. Хромушина), «Танец с бубнами» (муз. Л. Келер)5, свободные пляски под различные плясовые мелодии, «Кот Васька» (муз. Г. Лобачева, сл. Н. Френкеля), «Теремок»(русская народная песня в обр. Т. Потапенко), «Мы на луг ходили» (муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной), «Медведюшка» (муз. М. Карасева, сл. Н. Френкеля), музыкальные композиции из сборника А. Бурениной «Ритмическая пластика».

Рекомендуемые игры и упражнения: «Зайцы и медведь» (муз. Н. Шаповаленко), «Лиса и утята» (муз. Ю. Слонова)6, «Бодрый шаг и бег» (муз. Ф. Надененко), «Марш» (муз. Е. Тиличеевой), «Поскачем» (муз. Т. Ломовой), «Всадники» (муз. В. Витлина), «Пружинки» (муз. Т. Ломовой), «Ах вы, сени» (русская народная мелодия в обр. Т. Ломовой), «Передача платочка» (муз. Т. Ломовой), «Упражнение с кубиками» (муз. С. Соснина), «Погремушки» (муз. Т. Вилькорейской), этюды, игры и упражнения М. Чистяковой, «Ловишка» (муз. Й. Гайдна), «Будь ловким» (муз. Н. Ладухина), «Кот и мыши» (муз. Т. Ломовой), «Ловушка» (русская народная мелодия в обр. А. Сидельникова), «Найди себе пару» (латвийская народная мелодия в обр. Т. Потапенко), «Щучка» (русская народная игра), «Ручеек» (русская народная игра), «Дедушка Ермак» (русская народная игра), «Ворон» (русская народная прибаутка в обр. Е. Тиличеевой), «Ворон» (русская народная песня).

Рекомендуемые музыкально-дидактические игры: «Повтори звуки»,

«Ступеньки», «Ритмические полоски», «Простучи слово», «Музыкальные загадки», «Наши песни», «Что делают в домике?», «Назови композитора», «Громко, тихо запоем», «музыкальная шкатулка».

Рекомендуемые хороводы: «Хоровод», «Новогодний хоровод», Е. Тиличеева, М. Булатов «Песня про елочку», «Веснянка» (украинская на-

- 1. Зарицкая Е. «Земля полна чудес». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2003.
- 2. Вихаревав Г. Ф. «Кленовые кораблики». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 3. Федорова Г. П. «Поиграем, потанцуем». СПб.: Акцидент, 1997.
- 4. Федорова Г. П. Весенний бал. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2000.
- 5. Федорова Г. П. Танцы для детей. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2000.
- 6. Федорова Г. П. «Играем, танцуем, поем». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 1999.
- 7. Федорова Г. П. Снежная фантазия. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2005. родная мелодия в обр. С. Полонского), «Парная пляска» (чешская народная мелодия), «Дружные тройки» (муз. И. Штрауса), «Веселые дети» (литовская народная мелодия в обр. Т. Ломовой), «Пляска петрушек» (хорватская народная мелодия), «Пляска с ложками» (русская народная мелодия «Ах вы, сени»), «Где был, Иванушка?» (русская народная песня в обр. М. Иорданского), «Всем, Надюша, расскажи» (русская народная мелодия).

Игра на музыкальных инструментах: распевания Е. Тиличеевой из сборника Н. Ветлугиной «Музыкальный букварь», русская народная песня

«Калинка», русская народная песня «Во поле березка стояла», русская народная мелодия «Полянка».

Образовательная область «Физическое развитие»

Игры с бегом: «Пятнашки», «Пятнашки со скакалкой», «Бег с препятствиями», «Птицы и клетка», «Лиса и зайцы», «Сорви шапку», «Поймай дракона за хвост», «Коршун и наседка», «Палочка-выручалочка», «Кто больше»,

«Пятнашки с вызовом», «Рыбки», «Домик у дерева», «Заяц без домика», «Два круга», «Бег по кругу», «Паровоз и вагоны», «Караси и щука», «Воробьи и вороны», «Тяни-толкай», «Мы — веселые ребята», «Караси и щука», «Хитрая лиса», «Успей пробежать».

Игры с прыжками: «Прыжки по кочкам», «Цапля», «Скакалка», «Кот и воробей», «Поймай лягушку». Игры с мячом: «Стой!», «Догони мяч», «Попрыгунчики», «Мяч — соседу», «Чемпионы скакалки», «Бой петухов», «Солнечные зайчики», «Ворон-синица», «Тройной прыжок», «Лови — нелови». «Кто скорее», «Пастух и стадо», «Удочка».

Игры с обручем: «Бег сороконожек», «Догони обруч», «Прокати обруч», «Пробеги сквозь обруч», «Мячом в обруч», «Колодец», «Попади в обруч», «Кто быстрее», «Успей стать в обруч», «Эстафета с препятствиями».

Словесные игры: «И мы!», «Много друзей», Закончи слово», «Дразнилки», «Цапки», «Назови правильно», «Повтори-ка», «Подражание», «Путаница», «Назови дни недели». «Кого нет», «Маланья», «Наоборот», «Чепуха».

Зимние игры: «Снеговик», «Гонки снежных комов», «Медведи», «Сумей поймать», «Снежки», «Снежком в цель», «Палочку в снег», «Засада», «Защита», «Два Мороза».

- 1. *Козак О. Н.* Большая книга игр для детей от 3 до 7. СПб.: Издательство Союз, 2000.
- 2. Сборник игр к «Программе воспитания в детском саду» / Сост. Е. Батурина. М.: Просвещение, 1974..
- 3. Козак О. Н. Большая книга игр для детей от 3 до 7. СПб.: Издательство Союз, 2000.
- 4. Сборник_игр к «Программе воспитания в детском саду» / Сост. Е. Батурина. М.: Просвещение, 1974.
- 5. Козак О. Н. Большая книга игр для детей от 3 до 7. СПб.: Издательство Союз, 2000.
 - 6. Там же.
- 7. Сборник игр к «Программе воспитания в детском саду» / Сост. Е. Батурина. М.: Просвещение, 1974.
- 8. Козак О. Н. Большая книга игр для детей от 3 до 7. СПб.: Издательство Союз, 2000.

Игровые поединки: «Попади в бутылку», «Кто дальше», «Наступи на ногу», «Точный поворот», «Собери яблоки».

Эстафетные игры: «Забей гвоздь», «Эстафета с поворотами», «Эстафета с загадками», «Палочка», «Круговая эстафета».

приложения

Приложение 1

Речевая карта ребенка старшего дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи (OHP)

| Фамилия, имя ребенка _ | |
|------------------------|--|
| Дата рождения | |
| Домашний адрес | |
| | |
| Домашний телефон | |
| Откуда поступил | |

| Сведения о родителях: • мать (фамилия, имя, отчество, возраст на момент родов) |
|---|
| |
| • отец (фамилия, имя, отчество, возраст на момент рождения ребенка) |
| Национальный язык |
| Двуязычие |
| Решением ПМПК от протокол № принят в логопедическую группуна срок |
| Заключение ПМПК |
| |
| Решением ПМПК от продлен срок пребывания в группе комбинированной/ с диагнозом |
| |
| Ответственный за продление |
| Члены ПМПК |
| Решением ПМПК от продлен срок пребывания в логопедической группе с диа гнозом |
| На срок |
| Ответственный за продление |
| Члены ПМПК |
| Решением ПМПК от выпускается из логопедической |
| группы с (состояние речи) |
| в (тип ДОО, школы) |
| Ответственный за выпуск |
| Члены ПМПК |
| Общий анамнез |
| Неблагоприятные факторы развития |
| |
| |
| |
| |
| Перенесенные заболевания: |

| • после года |
|--|
| |
| |
| |
| |
| Ушибы, травмы головы |
| Судороги при высокой температуре |
| Раннее развитие |
| Голову держит с (в норме: с 1,5 мес) |
| Сидит с (в норме: с 6 мес) |
| Ползает с (в норме: с 6—7 мес) |
| Стоит с (в норме: с 10—11 мес) |
| Ходит с (в норме: с 11—12 мес) |
| Узнает близких с (в норме: с 2,5—3 мес) |
| Количество зубов к году (в норме: 8 зубов) |
| Данные о нервно-психическом и соматическом состоянии (на основании |
| медицинской карты) |
| Педиатр |
| |
| Наррацог |
| Невролог |
| |
| |
| Психоневролог |
| |
| |
| Оторинопарингопор |
| Оториноларинголог |
| |
| |
| Офтальмолог |
| |
| |
| Virging |
| Хирург |
| |
| Ортпед |
| |
| |
| Речевой анамнез |
| Гуление в (в норме: с 2-х мес) |
| Первые слова (в норме: около года) |
| Первые слова (в норме: около года) |

| Прерывалось ли речевое развитие и по какой причине |
|--|
| Использование жестов (замена речи, дополнение речи) |
| Отношение членов семьи к речевому дефекту |
| 2 |
| Результаты занятий с логопедом |
| Исследование поведения и эмоциональной сферы |
| 1. Особенности коммуникативной сферы (сразу вступает в контакт, избира- |
| тельно, проявляет негативизм) |
| 2. Адекватность эмоциональных реакций |
| 3. Устойчивость эмоциональных реакций (наличие импульсивности или эмо- |
| циональная стабильность) |
| Исследование неречевых психических функций |
| 1. Исследование слухового восприятия: |
| • дифференциация контрастного звучания нескольких игрушек (дудочки, |
| колокольчика, пищалки, погремушки) |
| • определение направления звука |
| • восприятие и воспроизведение ритма |
| 2. Исследование зрительного восприятия: |
| • различение цвета, умение соотносить цвета (показать по просьбе логопеда |
| предметы заданного цвета, подобрать к чашкам соответствующие по цвету |
| блюдца, к шапочкам соответствующие по цвету шарфики), |
| 5 лет (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, белый, розовый, |
| черный) |
| 6 лет (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый, розовый, коричневый, серый, белый, черный) |
| • восприятие формы (показать по просьбе логопеда заданные геометрические |
| фигуры и формы) |
| 5 лет (круг, квадрат, овал, треугольник, прямоугольник, шар, куб) |
| 6 лет (круг, квадрат, овал, треугольник, прямоугольник, многоугольник, шар, |
| куб, цилиндр) |
| 3. Исследование восприятия пространственных представлений, наглядно- |
| действенного и наглядно-образного мышления: |
| • ориентировка в пространстве |
| 5 лет (показать предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, |
| слева, справа) |
| 6 лет (показать предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, |
| слева, справа, слева внизу, справа вверху, слева вверху, справа внизу) |
| • ориентировка в схеме собственного тела: |
| 5 лет (показать правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо) |
| 6 лет (показать правой рукой левый глаз, левой рукой — правое ухо) |
| • складывание картинок из частей: |
| 5 лет (4—6 частей, вертикальный, горизонтальный и диагональный разрезы) |
| 6 лет (6—8 частей, вертикальный, горизонтальный, диагональный и фигурный |

| разрезы) |
|---|
| • складывание фигур из палочек по образцу: |
| 5 лет («домик» и «елочка» из шести палочек, «лесенка» из семи палочек) |
| • складывание фигур из палочек по памяти: |
| 6 лет («елочка» и «дерево» из шести палочек, «лодочка» и «лесенка» из семи |
| палочек) |
| Анатомическое строение артикуляционного аппарата |
| Губы (толстые, тонкие, расщелина, шрамы) |
| Зубы (редкие, кривые, мелкие, вне челюстной дуги, отсутствие зубов, двойной ряд зубов) |
| Прикус (прогнатия, прогения, открытый боковой, открытый передний, перекрестный) _ |
| Твердое нёбо (высокое узкое, готическое, плоское, расщелина, укороченное, субмукозная щель) |
| Мягкое нёбо (отсутствие, укороченное, раздвоенное, отсутствие маленького язычка) |
| Язык (массивный, маленький, короткий, длинный, «географический», гипертрофия корня языка) |
| Подъязычная связка (короткая, укороченная, нормальная, наличие спайки |
| с тканями подъязычной области) |
| Исследование состояния моторной сферы 1. Состояние общей моторики (объем выполнения движений, темп, активность, координация движений — заполняется после проведения тестовых упражнений) 5 лет |
| 6 лет |
| • выполнение упражнений: |
| 5 лет (попрыгать на двух ногах, на левой ноге, на правой ноге; прыгнуть в длину с места; потопать ногами и похлопать руками одновременно; бросить мяч от груди, из-за головы; поймать мяч; перепрыгнуть через небольшую мягкую игрушку) |
| 6 лет (попрыгать на двух ногах, на левой ноге, на правой ноге; прыгнуть в дли- |
| ну с места; потопать ногами и похлопать руками одновременно; бросить мяч |
| от груди, из-за головы; подбросить и поймать мяч; влезть на гимнастическую стенку и слезть с нее) |
| 2 Company and the company of the comp |
| 2. Состояние ручной моторики (объем движений, темп, способность к переключению, наличие леворукости или амбидекстрии — заполняется после тестовых упражнений) 5 лет |
| 6 лет |
| • кинестетическая основа движений: 5 лет (одновременно вытянуть указательный и средний пальцы правой руки, |
| потом левой руки, обеих рук) |

| 6 лет (одновременно вытянуть указательный палец и мизинец правой руки, потом левой руки, обеих рук; поместить указательный палец на средний и наоборот — сначала на правой руке, потом — на левой) |
|--|
| • кинетическая основа движений: |
| 5 лет (упражнение «Игра на рояле» ведущей рукой, проба «кулак — ребро — |
| ладонь» ведущей рукой) |
| 6 лет (упражнение «Игра на рояле», проба «кулак — ребро — ладонь» правой |
| рукой, левой рукой) |
| • навыки работы с карандашом: |
| 5 лет (умение рисовать прямые, ломаные, замкнутые линии, человека) |
| 6 лет (умение рисовать прямые, ломаные, замкнутые, волнистые линии, чело- |
| века) |
| • манипуляции с предметами: |
| 5 лет (умение застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать |
| шнурки) |
| 6 лет (умение застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать |
| шнурки, выполнять ножницами прямой разрез, косой разрез, вырезать круг из |
| квадрата) |
| квидрити) |
| 3. Состояние мимической мускулатуры (наличие или отсутствие движений, |
| точность выполнения, активность, мышечный тонус, темп, наличие синкине- |
| зий, замедленность движений глазных яблок — заполняется после проведения |
| тестовых упражнений) |
| 5 лет |
| 6 лет |
| • выполнение упражнений: |
| 5 лет (закрыть правый глаз, левый глаз; поднять брови, нахмурить брови, на- |
| дуть щеки, втянуть щеки, наморщить нос) |
| б лет (закрыть правый глаз, левый глаз; прищурить глаза, нахмурить брови, |
| |
| поднять брови, надуть правую щеку, левую щеку, втянуть правую щеку, левую |
| щеку) |
| A MOHIMMA HIM OTONEATHIA OFFICIAL MODELLI MODOLIVOM NA OKITO HOL |
| • наличие или отсутствие сглаженности носогубных складок |
| 5 лет |
| 6 лет |
| 4. Состояние артикуляционной моторики (наличие или отсутствие движе- |
| ний, тонус, объем, способность к переключению, замены, синкинезии, тремор, |
| обильная саливация, отклонение кончика языка) — заполняется после прове- |
| дения тестовых упражнений |
| 5 лет |
| 6 лет |
| • движения нижней челюсти: |
| 5 лет (открыть и закрыть рот; открыть и закрыть рот, преодолевая сопротивле- |
| ние кулаков) |
| 6 лет (открыть и закрыть рот; открыть и закрыть рот, преодолевая |
| сопротивление кулаков; подвигать нижней челюстью вправо-влево) |
| • движения губ: |
| 5 лет (растянуть губы в «улыбку», вытянуть губы вперед «трубочкой», чередо- |
| вать выполнение указанных упражнений) |
| |
| 6 лет (растянуть губы в «улыбку», вытянуть губы вперед «трубочкой», чере- |

| • понимание предложно-падежных конструкций с предлогами |
|--|
| 5 лет (в, на, у, под, за, по) _ |
| 6 лет (в, на, у, под, над, за, по, с, из, из-за, из-под) |
| • понимание уменьшительно-ласкательных суффиксов существительных |
| 4 года (стол — столик, машина — машинка, ведро — ведерочко) |
| 5 лет (носок — носочек, чашка — чашечка, окно — окошечко) |
| 6 лет (нож — ножик, рукавица — рукавичка, одеяло — одеяльце) |
| • дифференциация форм единственного и множественного числа глаголов (показать по предложенным картинкам) |
| 5 лет (птица летит — птицы летят, машина едет — машины едут) |
| |
| 6 лет (мальчик читает — мальчики читают, девочка ест — девочки едят) |
| • дифференциация глаголов с различными приставками (показать по предложенным картинкам) |
| 5 лет (птица вылетает из клетки, птица влетает в клетку) |
| 6 лет (мальчик переходит дорогу, мальчик перебегает дорогу, мальчик подбега |
| ет к дому) |
| 3. Понимание отдельных предложений и связной речи: |
| • понимание предложений (показать по предложенным картинкам) |
| 5 лет (Собака бежит за мальчиком. Мальчик бежит за собакой.) |
| 5 ster (Coouna oemir sa mail inkom. Mails ink oemir sa coounon.) |
| 6 лет (Бабочка сидит на цветке, который уже распустился. Бабочка сидит на |
| цветке, который еще не распустился.) |
| • понимание текста |
| 5 лет (сказка «Колобок») |
| 6 лет (сказка «Теремок») |
| 4. Состояние фонематического восприятия: |
| • дифференциация оппозиционных звуков, не смешиваемых в произноше- |
| нии (показать по картинкам) |
| 5 лет |
| мышка — мишка |
| почка — бочка |
| катушка — кадушка |
| корка — горка |
| 6 лет |
| мышка — мошка _ |
| пашня — башня |
| сова — софа |
| крот — грот |
| • дифференциация оппозиционных звуков, смешиваемых в произношении |
| (показать по картинкам): |
| 5 лет |
| речка — редька |
| цвет — свет |
| челка — щелка |
| рейка — лейка _ |
| 6 лет |
| |
| лук — люк |
| марка — майка |

| плач — плащ |
|---|
| Исследование экспрессивной речи |
| Характер экспрессивной речи: |
| 5 лет |
| 6 лет |
| 1. Активный словарь. |
| Имена существительные: |
| • назвать по 4—5 имен существительных по предложенным логопедом темам |
| 5 лет |
| Мебель: |
| Овощи: |
| Фрукты: |
| Птицы: |
| 6 лет |
| Ягоды: |
| Насекомые: |
| Животные: |
| Транспорт: |
| • назвать части тела и части предметов (по картинкам) |
| 5 лет |
| нос рукав |
| рот воротник |
| шея пуговица |
| живот кабина машины |
| грудь руль |
| 6 лет |
| локоть манжета |
| ладонь петля для пуговицы |
| затылокфары |
| висок мотор |
| • назвать одним словом (обобщить) предметы и объекты, изображенные |
| на картинке |
| 5 лет |
| Стул, стол, шкаф |
| Огурец, помидор, морковь |
| Яблоко, банан, апельсин |
| Воробей, голубь, сова _ |
| 6 лет |
| Клубника, смородина, черника |
| Муха, комар, бабочка |
| Кошка, собака, корова |
| Самолет, автобус, машина |
| • подобрать антонимы (слова-«наоборот») |
| 6 лет |
| |
| друг добро горе горячий |
| легкий длинный |
| давать поднимать |
| Давать поднимать Глаголы: |
| 5 лет (ответить на вопросы логопеда): |
| Как передвигаются птицы? (летают) |
| Как передвигаются рыбы? (плавают) |
| |

| Как передвигается змея? (ползает) |
|--|
| Как передвигается лягушка? (прыгает) |
| Как передвигается человек? (ходит) |
| Кошка мяукает. А собака что делает? (лает) |
| А как подает голос корова? (мычит) _ |
| А как подает голос петух? (кукарекает) |
| 6 лет (ответить на вопросы логопеда): |
| Ворона каркает. А как подает голос кукушка? (кукует) |
| А как подает голос волк? (воет) |
| А как подает голос лошадь? (ржет) |
| А как подает голос овца? (блеет) |
| Врач лечит. А что делает учитель? (учит) |
| А что делает продавец? (продает) |
| А что делает маляр? (красит) |
| А что делает швея? (шьет) |
| Имена прилагательные: |
| • назвать предъявленные цвета |
| 5 лет |
| Красный |
| оранжевый _ |
| желтый |
| зеленый |
| голубой |
| синий |
| белый |
| черный |
| 6 лет |
| красный |
| оранжевый _ |
| желтый _ |
| зеленый |
| голубой |
| синий |
| фиолетовый |
| розовый |
| |
| оелыи черный |
| AONI III |
| коричневый |
| • назвать форму (ответить на вопросы с опорой на картинки) |
| 5 лет |
| |
| Солнце какое? (круглое) Печенье какое? (квадратное) |
| Косынка какая? (треугольная) |
| Огурец какой? (овальный) |
| OI IPAR MINON: (ODMIDIDIN) |
| |
| 6 лет |
| 6 лет Руль какой? (круглый) |
| 6 лет Руль какой? (круглый) Окно какое? (квадратное) |
| 6 лет Руль какой? (круглый) Окно какое? (квадратное) Флажок какой? (треугольный) |
| 6 лет Руль какой? (круглый) Окно какое? (квадратное) Флажок какой? (треугольный) Слива какая? (овальная) |
| 6 лет Руль какой? (круглый) Окно какое? (квадратное) Флажок какой? (треугольный) |

| употреоление существительных в именительном падеже единственного |
|---|
| и множественного числа (образовать по аналогии): |
| 5 лет |
| рот — рты |
| лев |
| река |
| yxo |
| кольцо |
| 6 лет |
| глаз — глаза |
| лист |
| стул |
| дерево |
| пень |
| воробей |
| • образование существительных множественного числа в родительном па- |
| деже (ответить на вопрос «Много чего?» по картинкам): |
| 5 лет |
| |
| шаров |
| ключей |
| берез |
| ложек |
| ОКОН |
| 6 лет |
| карандашей |
| листьев |
| КНИГ |
| вилок |
| ведер |
| • согласование прилагательных с существительными единственного числа |
| (назвать по картинкам): |
| 5 лет |
| Оранжевый апельсин |
| Голубая бабочка |
| Белое блюдце |
| 6 лет |
| Фиолетовый колокольчик |
| Серая ворона |
| Розовое платье |
| • употребление предложно-падежных конструкций (ответить на вопросы по |
| картинкам): |
| 5 лет |
| Где сидит снегирь? (на дереве) |
| Где стоит машина? (в гараже) |
| V кого кулена? (у парочки) |
| У кого кукла? (у девочки) |
| Где стоит коза? (за забором) |
| Где едет машина? (по дороге) |
| 6 net |
| Где лежит мяч? (под столом) |
| 1 де летает бабочка! (над цветком) |
| Откуда вылетает птичка? (из клетки) |
| Откуда прыгает котенок? (с кресла) |

| • употребление числительных «2» и «5» с существительными (назвать по |
|--|
| картинкам): |
| 5 лет |
| Два мяча |
| Пять мячей |
| Две розы |
| Пять роз |
| Два окна |
| Два окна Пять окон |
| 6 лет |
| Два пня |
| Пять пней |
| Два воробья |
| Пять воробьев |
| Две шали |
| Пять шалей |
| |
| Два ведра |
| Пять ведер |
| • образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффик- |
| сами (по картинкам): |
| 5 лет |
| забор — заборчик |
| носок — носочек |
| лента — ленточка |
| окно — окошечко |
| 6 лет |
| палец — пальчик |
| изба — избушка |
| крыльцо — крылечко |
| кресло — креслице |
| • образование названий детенышей животных: |
| 5 лет |
| У зайчихи |
| У волчицы |
| У белки |
| У козы |
| б лет |
| У медведицы |
| у ооорихи |
| У барсучихи |
| У сооаки |
| у коровы |
| • образование относительных прилагательных: |
| 6 лет |
| Стол из дерева (какой?). — Деревянный. |
| Аквариум из стекла (какой?) |
| Крыша из соломы (какая?) |
| Стена из кирпича (какая?) |
| Шапка из меха (какая?) |
| Носки из шерсти (какие?)_ |
| Сапоги из резины (какие?) |
| Крепость из снега (какая?) |

| Лопатка из металла (какая?) |
|--|
| Сок из яблок (какой?) |
| • образование притяжательных прилагательных: |
| 6 лет |
| Очки бабушки (чьи?) — бабушкины |
| Туфли мамы (чьи?) |
| Усы кошки (чьи?) |
| Хвост лисы (чей?) |
| Берлога медведя (чья?) |
| Гребень петуха (чей?) |
| • образование приставочных глаголов (ответить на вопрос «Что делает |
| мальчик?» по картинкам): |
| 6 лет |
| Мальчик выходит из дома. |
| Мальчик отходит от дома |
| Мальчик подходит к магазину. |
| Мальчик переходит улицу. |
| Мальчик обходит лужу. |
| Мальчик входит в дом. |
| • образование глаголов совершенного вида (составить предложения по кар- |
| тинкам): |
| 6 лет |
| Девочка строит домик. |
| Девочка построила домик |
| Мальчик красит вертолет. |
| 4. Состояние связной речи. |
| • Пересказ текста из нескольких предложений: |
| 5 лет |
| • Пересказ текста из нескольких предложений: |
| Рыбалка |
| Илюша собрался на рыбалку. Он накопал червей, взял удочку и пошел к реке. |
| Сел Илюша на берегу и закинул удочку. Скоро ему попался лещ, а потом окунь |
| Мама сварила Илюше вкусную уху. |
| • Составление рассказа по серии картинок: |
| 6 лет |
| 5. Исследование фонетической стороны речи. |
| Исследование звукослоговой структуры слов (повторить за логопедом с опо- |
| рой на наглядность): |
| 5 лет |
| Самолет |
| Скворец |
| Фотограф |
| Микстура |
| Парашютист |
| Погремушка |
| Сестренка развешивает простыни. |
| В универсаме продают продукти |
| В универсаме продают продукты Парашютисты готовятся к прыжку |
| 6 лет |
| Тротуар |
| |
| Градусник |

| Экскаватор _ |
|---|
| Виолончелист |
| Регулировщик |
| Виолончелист укладывает инструмент в футляр. |
| |
| Регулировщик руководит движением на перекрестке. |
| |
| У фотографа фотоаппарат со вспышкой. |
| Состояние звукопроизношения (отсутствие, замены звуков, возможные иска- |
| жения, назализованность ротовых и неназализованность носовых звуков): |
| 5 лет (изолированно, в словах, в предложениях) |
| , 1 |
| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] |
| Согласные [б], [п], [м], [б'], [п'], [м'] |
| [B], [\phi], [B'], [\phi'] |
| [д], [т], [н], [д'], [т'], [н'] |
| $[\Gamma], [K], [X], [\Gamma'], [K'], [X']_{_}$ |
| [й] |
| [c], [3], [II], [c'], [3'] |
| [ш], [ж] |
| [ч], [щ] |
| |
| [p], [p'] |
| 6 лет (изолированно, в словах, в предложениях) |
| Гласные [а], [у], [о], [и], [э] |
| Согласные [б], [п], [м], [б'], [п'], [м'] |
| [B], [\phi], [\text{B'}], [\phi'] |
| [p], [q], [p], [q]] |
| [Д], [Т], [H], [Д'], [T'], [H'] |
| [r], [k], [x], [r'], [k'], [x'] |
| [Ň] |
| [c], [3], [u], [c'], [3'] |
| [ш], [ж] |
| [ч], [щ] |
| [л], [л'] |
| [p], [p'] |
| 6. Состояние дыхательной и голосовой функций: |
| 5 лет |
| • тип физиологического дыхания (верхнеключичное, диафрагмальное, |
| брюшное, смешанное) |
| • объем дыхания (достаточный, недостаточный) |
| • продолжительность речевого выдоха |
| • сила голоса |
| • модуляция голоса |
| 6 лет |
| • тип физиологического дыхания (верхнеключичное, диафрагмальное, |
| брюшное, смешанное) |
| • объем дыхания (достаточный, недостаточный) |
| • INOTOTIWATE THOCK DEVEROES RELIGIVA |

| • сила голоса |
|--|
| • модуляция голоса |
| 7. Особенности динамической стороны речи. |
| 5 лет |
| • темп (нормальный, ускоренный, замедленный) |
| • ритм (нормальный, дисритмия) |
| • паузация (правильность расстановки пауз в речевом потоке) |
| • употребление основных видов интонации |
| |
| 6 лет |
| • темп (нормальный, ускоренный, замедленный) |
| • ритм (нормальный, дисритмия) |
| • паузация (правильность расстановки пауз в речевом потоке) |
| • употребление основных видов интонации |
| 8. Состояние фонематического восприятия, навыков фонематического анализа |
| и синтеза. |
| Повторение слогов с оппозиционными звуками: |
| 5 лет |
| ба-па-ба па-ба-па |
| да-та-да та-да-та |
| га-ка-га ка-га-ка |
| 3a-ca-3a ca-3a-ca |
| та-тя-та тя-та-тя |
| 6 лет |
| са-ша-са ша-са-ша |
| жа-ша-жа ша-жа-ша |
| са-ца-са ца-са-ца |
| ча-тя-ча тя-ча-тя |
| ла-ля-ла ля-ла-ля |
| Выделение начального ударного из слов. |
| 5 лет |
| |
| астра арка |
| осень озеро |
| улей уши |
| иглы искры |
| Выделение конечного согласного из слов. |
| 6 лет |
| кот суп |
| сом лимон |
| MOXCOK |
| Выделение согласного из слов. |
| болите |
| мост банка |
| пол тапки |
| ADM HOC HOC HOC HOCKER |
| вода фартук |
| котгодхлеб |
| Определение последовательности звуков в слове. |
| 6 лет |
| KOT BATA |
| дом дубы |
| Определение количества звуков в словах. |

| 6 лет | | | | |
|-----------|------------------|---------|--------------|------|
| бык | вата | | | |
| ДОМ | банан | | | |
| Логопедич | еское заключение | (5 лет) | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| Логопед | Зав. ГДОУ _ | | | |
| Дата | Зав. ГДОУ _ | | - | |
| 1,1. 11. | | | | |
| Логопедич | еское заключение | (6 лет) | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| Логопед | | | | |
| Дата | Зав. ГДОУ | | - | |
| М. П. | | | | |

Приложение 2

Календарный план воспитательной работы.

Календарный план воспитательной работы в МОУ «Детский сад № 10 Дзержинского района Волгограда»

(события образовательной организации и совместная деятельность в образовательных ситуациях)

| Тема сезона | События образовательной организации. | | | Совместная деятельность в образовательных ситуациях | |
|-----------------|--------------------------------------|---------------|------------------|--|--|
| | Социальное партнерство | | | | |
| | Праздники | События | Мероприятия | Экскурсии | |
| ОСЕНЬ МИР | 1 сентября: День знаний | | 1 1 | | |
| ЧЕЛОВЕКА | день знании | | | | |
| (Мой детский | | День | 3 сентября: | | |
| сад. Место, в | | Бородинского | День | | |
| котором я живу. | | сражения | окончания | | |
| Мой родной | | финания | Второй | | |
| край самый | | | мировой | | |
| красивый. | | | войны, День | | |
| Достопримечате | | | солидарности в | | |
| льности родного | | | борьбе с | | |
| края (города, | | | терроризмом | | |
| района, села): | | | «Посвящение в | Педагогов и | |
| природа края, | | | дошколята» | родителей в | |
| история края.) | | | | институты культуры и | |
| · | | | | искусства. Цель: | |
| | | | | постижение | |
| | | | | культурного наследия | |
| | | | | края. Ответственные: | |
| | | | | специалисты | |
| | | | | учреждений культуры | |
| | | | | и искусства | |
| | | 27 сентября: | | · | |
| | | День | | | |
| | | воспитателя и | | | |
| | | всех | | | |
| | | дошкольных | | | |
| | | работников | | | |
| | | 1 октября: | Международный | день музыки Вечер | |
| | | Международны | музыки и поэзии | «Осень золотая» в | |
| | | й день | стенах учреждени | ия культуры. Це ль : | |
| | | пожилых | объединение дет | ей и взрос-лых в | |
| | | людей; | контексте искусс | | |
| | | | Ответственные | | |
| | | | учреждений куль | туры и искусства | |
| | 5 октября: | | | | |
| | День учителя | | | | |
| | | | Третье | | |
| | | | воскресенье | | |
| | | | октября: | | |
| | | | День отца в | | |
| | | | России | | |
| | Осенние | | | | |
| | семейные | | | | |
| | праздники. | | | | |

| | Развлечения | Досуги | Мероприятия | Выставка |
|-----------------|-------------|--------------------|---------------|-----------------------|
| | 4 ноября: | досуги | мероприятия | DBICTABRA |
| | День | | | |
| | народного | | | |
| | единства | | | |
| | финотри | | | Выставка в детском |
| | | | | саду, организо-ванная |
| | | | | учреждением |
| | | | | культуры и искусства. |
| | | | | Цель : развитие |
| | | | | взаимодействия |
| | | | | детского сада и |
| | | | | учреждений допол- |
| | | | | нительного |
| | | | | образования |
| | | | | (учрежде- ний |
| | | | | культуры и |
| | | | | искусства). |
| | | | | Ответственные: |
| | | | | специалисты |
| | | | | учреждений культуры |
| | | | | и искусстваи |
| | | | | воспитатели |
| | | | 30 ноября: | |
| | | | День | |
| | | | Государственн | |
| | | | ого герба | |
| | | | Российской | |
| | | | Федерации | |
| | | Последнее | | |
| | | воскресенье | | |
| | | ноября: День | | |
| | | матери в России | | |
| ЗИМА | | 3 декабря: День | | |
| мир моей | | неизвестного | | |
| МАЛОЙ | | солдата; | | |
| РОДИНЫ | | Международны | | |
| (Моя семья. | | й день | | |
| Мои самые | | инвалидов | | |
| близкие, родные | | (рекомендуетс | | |
| и любимые | | я включать в | | |
| люди. Мать и | | план | | |
| дитя. Образ | | воспитательно | | |
| отца. Братья и | | й работы с | | |
| сёстры. | | дошкольниками | | |
| Бабушки и | | регионально | | |
| дедушки. Моя | | и/или | | |
| родословная. | | ситуативно); | | |
| Профессии в | | | 12 декабря: | |

| семье.Праздник и семьи.Домашни и правила и заботы. Родительский дом) | Семейный праздник | | День Конституции Российской Федерации | Театральная мастерская «Фольклорный театр дома» Цели: показать воспитательные возможности домашнего театра семьям дошкольников; предложить практически на мастерской отработать методы и способы взаимодействия с ребенком. Ответственные: Спец иалисты культуры и искуства |
|--|---------------------------|-------|--|---|
| | Новый год | | | |
| | Развлечения | Мероп | риятия | Коллективный проект, в рамках которого создаются творческий продукт |
| | Рождественс кие посиделки | | | F-7.V |
| | | | | Создание образовательных маршрутов выходного дня для педагогов и родителей. Цель: возможность детскому саду участвовать в различных мероприятиях, организуемых учреждениями дополнительного |

| | | | | учреждений культуры и искусства |
|---|---|--|-----------------------|--|
| | | 27 января: День снятия блокады Ленинграда (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно); | | |
| | Развлечения | События | Мероприятия | |
| | | 2 февраля: День разгрома советскими войсками немецкофашистских войск в Сталинградско й битве (рекомендуется включать в план воспитательно й работы с дошкольниками регионально и/или | ТИСРОПРИЛІТИЯ | |
| | | ситуативно) | 8 февраля: | |
| | | | День российской науки | |
| | | Гостиная «Мужское воспитание» | | |
| | 23 февраля: День защитника Отечества (инструктор ФК) | | | |
| DECHA | Праздники | Развлечения | Мероприятия | Выставка |
| ВЕСНА МИР ТРУДА и КРАСОТА ЛЮДЕЙ (Чем пахнут ремесла. Война и мир. Родина) | | Всемирный день театра | | «Мамины помошники» Цель: объединение усилий детского сада и педагогв дополнительного образования в рамках интеграции образовательных |

| Семейный праздник 8 марта: Международ ный женский день | | 18 марта: День воссоединения Крыма с Россией (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольникам и регионально и/или ситуативно); | возможностей и приобщения детей и родителей к изобразительному творчеству. Отвественные педагоги ДОО и педагоги дополнительного образования |
|--|-----------------|---|---|
| | | | |
| D | C-5 | T | A |
| Развлечения | События | Досуги | Акции |
| Развлечения | | Досуги День здоровья - День смеха | Акции |
| Развлечения | 12 апреля: День | День здоровья - | Акции |
| Развлечения | | День здоровья - | Акции «Украсим детский сад |

| | | | | родители, общественные оранизации |
|---------------------------------------|--------------------------|-------------------------|---|---|
| | День Земли | | | |
| | 22 апреля | | | |
| | Праздники | Событие | Мероприятия | Коллективный проект, в рамках которого создаются творческий продукт |
| | | | 1 мая: Праздник Весны и Труда | |
| | | 9 мая: День Победы | | |
| | Выпускные | | | День Победы. Цель: ознакомление детей с событиями социальной направленности; приобщение к традициям государства; формирование нравственных качеств Благородного Гражданина. Ответственные: семьи дошкольников, воспи-татели, педагоги дополнительного образова- ния, психолог |
| | вечера | | | |
| | Праздники | События | Мероприятия | Акция |
| ЛЕТО МИР ЗДОРОВЬЯ И КУЛЬТУРЫ | 1 июня:День защиты детей | | | |
| | | | 1 | |
| (Активный отдых, | | 12 июня: День России | | |
| ` | | | День открытых дверей. Цель: показ возможностей | «Организация предметно- пространственной среды в летний |

| | 22 июня: День памяти и скорби | дошкольников. Ответственны е: руководитель ДОО, представители социального питания, специалисты медицины | силами родителей, детей, общественности интересные и увлекательные пособия для развития детей в летний период. Ответственные:детск ий сад и семья |
|---|---|---|--|
| Развлечения | Досуги | Мероприятия | Театрализация и драмотизация |
| Развлечение «Реки моего детства» | | | |
| | | 8 июля: День семьи, любви и верности. | |
| 30 июля: День военно- морского флота | Вечер хороводных игр «Солнечный хоровод у березки» | | Волотерское движение «Театр для малышей» Цель: показать силаит школьных коллективов дошкольникам театральную постановку о нравственных позициях жизни(добро, справедливость, порядочность) Отвественные: школьные коллективы |
| Развлечения | События | Досуги | Выставка |
| | | | Фототуризм. Цель: показать возможности туризма и воспитательного эффекта активного организованного отдыха в детском саду и семье. |

| | | | Отвественные:родител |
|---------|---------------|------------|----------------------|
| | | | и, педагоги |
| 12 авгу | ста: | | |
| День | | | |
| физкул | ьтурн | | |
| ика | | | |
| | | Спортивный | |
| | | праздник | |
| | 22 августа: | | |
| | День | | |
| | Государственн | | |
| | ого флага РФ | | |